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Hu s véti e
Nem először és félő. nem is 

utópiára lát napvilágot u hasá­
bokon az a megállapítás, hogy 
a mai ember a kereszténység­
nek a vallásfelekezetek mere­
vebb korlátáin áttörő és az 
egyetemes emberiség eszmé­
nyeivé magasait szentséges és 
szépséges szimbólumaiban nem 
olvad fel többé azzal a teljes­
séggel, mint ahogy az igazi 
vallásosság korszakában az 
igazán va'lásos ember, a huma­
nizmus korában az igazi huma­
nista önként, örömmel és a sa­
lát lelki gyönyörűségére meg­
tette. A feltámadás húsvéti ün­
nepe az igazi vallásosság kor­
szakában az igazán váltásos 
emberek lelkében a földi lét 
legsúlyosabb, legsötétebb, leg­
titkosabb problémáját a vigasz- 
lakj biztatás, a bátorító erősí­
tés fénysugaraival világította 
meg. a humanizmus korában 
pedig meghozta az igazi huma­
nistának azt a minden földi sa­
laktól tiszta, eszményi fehér­
ségben izzó csodálatos lelki él­
ményt. amely földi ideálok felé 
törő leikébe a hétköznapok 
csalódásoktól sivár, realitások­
tól vigasztalan napjai után egy 
aj esztendőre elegendő bitet, 
erőt és akaratot sugárzott.

A ma embere tisztelet a 
kevés kivételnek nem iga- 
7-án vallásos és még kevésbé 
'Kazán humanista. A mai em­
berek jórésze nyíltan hirdeti 
magáról, hogy nem vallásos. 
Nagy haj ez és nagy vészedé­
in. mert jórészt ezzel magya­
rázható az. az energia tfanságj 
az a tehetetlenség, az a tétlen­
ig, amelyet a ina embereinek 
túlnyomó része a ma legége­
tőbb. legfontosabb, legegyete­
mesebb problémáival szemben 
tunusif. De ezen a nagy vesze­
delmen lehet még segíteni. A 
ucnizet és az egyén életének 
mai szörnyűséges kálváriája 
még kiválthatja és a dolgok lo­
gikus rendje szerint ki is fogja 
I altani a mindent tagadók lei­
kéből is a legemberibb, a lcg- 
mnherfölötfibb érzést, az alá­
zatosság Istenhez emelő érté­

sét és ha a tagadás embere egy­
szer a porba hajtja fejét, a nagy 
megtisztulás után úgy emelke­
dik maid te1, hogy homlokával 
az eget érinti. Aki. ma azt hir­
deti. hogy nem Vallásos, az 
holnapra még lehet vallásos és 
ha lehet, úgy lesz is. De hol 
lehet megfogni, hogy lehet térd 
re kényszeríteni azt az embert, 
aki tiíon-utfélen hangos szóval 
hirdeti magáról, hogy milyen 
va'lásos? Ki tud az ilyen em­
ber közelébe férkőzni, ki nyit­
hat he az ilyen lélek formali­
tásokká' körül bástyázott kapu­
ján, ki emelteti fel az álarcot, 
amelyet ez az ember a piacnak 
hirdetett vallásosságból von az 
igazi arcára? Ki mondhatja 
meg. hogy ott fészkel-e az alá­
zatosság galambja az i'yen em­
ber szivében? Ki tudhatja, val­
lásos-e az az ember, akit any- 
nvira elfoglal a maga vallásos­
ságának állandó hangoztatása, 
hogy nem ér rá talán még — 
imádkozni sem? Ki merne hi­
tet tenni rá, hogy akik ma ke­
resztes háborút hirdetnek és a 
vallás eszméit, eszményeit és 
szimbólumait pajzsként von­
ván mellükre, fanatikusnak lát­
szó hitbuzgalommal folytatnak 
irtó háborút: hisznek-e a saját 
maguk hirdette hitben és szel­
lemi bunkóikkal, felmarkolt 
gummibotjaikkal a megtáma­
dottnak vélt hitet védelmezik-e 

■ vagy íredig az üzleti kon kur­
renst akarják agyonütni? Ami­
kor majd a megtisztult lelkek 
hitből fakadó önfeláldozása lesz 
az utolsó, az egyedüli eszköz 
az egyén, a család, a társada­
lom. a nemzet, a haza megmen­
tésére. megváltására. íeltámas/. 
fására, akkor a szemünk láttá­
ra lesznek a Saulusokból Pa rí­
tusok. a hitetlenekből hívők. 
De mi bizonyít majd akkor a 
hitükkel kérkedők, vallásukból 
élők, szent szimbólumokkal 
százszor visszaélők serege 
mellett, hiszen a nagy hitval­
lás napján, amikor mindenki 
visszanyerj arcának igazi fé­
nyét, ők nem vethetik le az ál­
arcot, amelyet mindenki látott

rajtuk, de amelyet ők mindig 
letagadtak?

fis nagy haj, nagy veszede­
lem az is, hogy a ma embere 
nem humanista. Abban a ret­
tenetes tülekedésben, amely 
ma a nemzetek között a hata­
lomért, társadalmi csoportok 
között a vezetésért, az egyének 
között a megélhetésért soha 
nem álmodott kegyetlen önzés­
sel folyik, — a nemzetek nagy 
része nyi'tan a sacro egoisino 
álláspontjára helyezkedett, a 
társadalmi csoportok már el 
sem tudják képzelni az elhe­
lyezkedést egymás mellett, 
csak egymás fölön, az egyé­
nek pedig mint a duvadak ma­
rakodnak a falat kenyérért. De 
nemcsak a kérlelhetetlen logi­
ka, hanem a kiirthatatlan hit is 
azt mondatja velünk, hogy en­
nek a szörnyű sijlyedésnek is 
elérkezik a mélypontja, amely­
hez lezuhanva nemzetek, tár­
sadalmak és egyének csak egy 
másba kapaszkodva, szorosan 
egymáshoz kapcsolódva tart­
hatják fent magukat az enyé­
szet sötét ürege fö'ött az utolsó 
keskeny szildapadon, amelyen 
még lábukat megvethetik, fis 
akkor ott, abban a mélységben, 
ahonnan már igazán csak Isten 
hez lehet kiáltani és ahol em­
ber az emberben találhatja 
csak meg támogató társát, a 
süllyedés mélypontján lerázzák 
magukról a nemzetek az önzés 
sirbaliuzó terhét, a keskeny 
szildapadon az ősösztön biztos­
ságával találják meg a helyü­
ket egymás mellett a társadal­
mak és amikor már nem lesz 
kenyér, nem fogják egymást 
felfáhii az egyének, hanem a 
szolidaritás erejével fognak a 
földtől ui kenyeret kikövetelni. 
Ezt ál'it ja a logika, ezt hirdeti 
a hit. De még a végső vesze­
ti i lem órájában is mi fog bizo­
nyítani azok mellett a nemze­
tek mellett, amelyek a huma­
nizmus köpenyét, az igazság 
palástját rablásaiknál használ­
ják tolvajköntösíil; azok mellett 
a társadalmi csoportok mellett, 
amelyek a legmagasztosabb

szociális eszmék, a legneme­
sebb nemzeti eszmények hirde 
tűsével törnek a hatalomra, a 
melynek polcán a -szociális esz­
méket, a nemzeti eszményeket 
továbbra is csak hirdetik, gya­
korolni ellenben csak a hatal­
mat gyakorolják, mint öncélt; 
azok me'lctt az egyének mel­
lett. akik az ádáz tülekedés kö­
zepette csak azért hirdetnek 
hangos szóval . szolidaritást, 
hogy a szavukra íelfigyelÖk ke 
zébői kiragadják a darabka ke­
nyeret is? Ki fogja elhinni 
ezekről a nemzetekről, társa­
dalmakról és egyénekről ott, 
az utolsó sziklanyomon, hogy a 
szo'idarftás nevében kérnek a 
maguk számára helyet cs nem 
tízért, hogy a bennük bízókat 
a pusztulás örvényébe taszítsák 
'le?

Amíg a tapasztalat azt iga­
zolja. hogy a kereszténységnek 
az egyetemes emberiség irá­
nyítóivá magasait legfensége­
sebb szimbólumai csak a ma­
guk külön ünnepnapjain lépnek 
jogaikba, csak az előirt Ünnep­
napokon töltik be a lelkeket, de 
ez ünnepnapok előtt és után 
változatlanul á1! a harc, szól a 
fegyver, csatog a fog és gyű­
löl a szív : addig bármily 
erős is a logika, bármily töret­
len is a hit addig a soha el 
nem halványuló remény örök­
zöld fájának törzsét mindig kö­
rülfogja a kétkedés isza'agia. 
A szenvedésben megtisztulás, 
a szeretetheti megváltás és a 
hitben feltámadás húsvéti ün­
nepe is csak akkor lesz teljes, 
ha az ünnepnapok elmúltával 
a nemzetek a maguk szenve­
déseiben keresnek megtisztu­
lást és nem a más szenvedései­
ből hasznot, a társadalmak a 
szeretet eszméjében egyesül­
nek és nem a gyűlölet tiiske- 
fa’ait emelik egymás közzé, az 
egyének pedig az örökkévaló 
hit erejéből támadnak fel m 
életre és nem a hitetlenség, 
vagy az álszenteskedés bunkó 
jával ütnek agyon embert, tár­
sadalmat és nemzetet.
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HÚSVÉTI POLITIK Ä
Ma az ünnepeket figyelmezte- 

töknek tekintjük, amelyek a ma­
guk történetével, hagyományai­
val és szimbólumaival az embe­
riség és az egyes ember válto- 
zarmányában is mindig egyfor­
ma életének legfontosabb, legje­
lentősebb fázisait képviselik, ak­
kor a husvét ma a magyar nem- 
zatosságában is mindig egyfor- 
einber életének, közeli múltjának 
és remélt jövőjének a legigazibb 
kifejezője. Az élet töviskoronája, 
«u igazság keresztrefcszitése és 
az eszme feltámadása nemcsak 
a naptár két vörösbetüs napján, 
hanem életünk véres napjainak 
végtelen körén szimbolizálja a 
nutgyar sorsot. A magyar éiet 
tépett köntöse, vért gyöngyöző 
töviskoronája, a magyar igaz­
ság keresztrefcszitése nem a 
nagyhét szimbólumai által él az 
emlékezetünkben, hanem a ke­
gyetlen valóság drámai jelene­
teinek aktív szereplőivé kénysze­
rít bennünket immár hosszú 
évek óta, a feltámadás reménye 
pedig nem egy ünnepnap ked­
ves, szép. megható és felemelő 
képeiben tér be évenként egy­
szer a mi hajlékainkba, hanem 
alapzata és oszlopa, sziárd fala 
és védő tetőjc a mi megmaradt 
házikónknak. A kercsztreíeszi- 
tés napjait éljük, a szenvedések 
töviskoronáját elgyötört homlo­
kunk mintha már meg is szokta 
volna, az ártatlanság kék kön­
töse rongyaiban is az egyetlen 
takarónk és a feltámadás remé­
nye a vándorbotunk a magyar 
élet küzdelmes országú érán. ván­
dorbotunk. amelyre támaszkod­
va legalább vánszorogni tudunk 
u kínok kövein s amely ha kell, 
fegyver is a kezünkben a bozó­
tok farkasai ellen.

A magyar élet végeláthatatlan 
nagyhetének húsvéti ünnepein 
igy lesz a feltámadás reménye 
politikai valósággá, taán tíz 
politikai valósággá, talán az 
vihartálló szikla mered ki a ma­
gyar politika vizenyős irrealitá­
sainak sekélyes folyamából. A 
feltámadás a nagy politikai vég­
cél, amely felé minden politikai 
irány tör és a feltámadás — ez 
jellemzi leginkább a magyar po­
litikát — a feltámadás a legki­
tűnőbb politikai eszköz, amelyet 
hető, de még sincs egyetlen ma­
guk külön céljai érdekében fel­
használnak. Nem képzelhető el, 
de nincs is olyan irány a ma­
gyar politikában, amely ne a 
magyar feltámadásban látná és 
hirdetné a követendő egyetemes 
célt és bár nagyon is elképzel­
hető, de még nincs egyetlen ma­
gyar politikai párt sem, amely 
a feltámadás reményének szive­
inkben élő valóságát ne argu­
mentumnak használná a maga 
külön politikája érdekében. A 
inától a szélsőjobb tempera­
mentumos bunkójáig óriási a tá- 
rnentumos bunkóiig óriási a tá­
volság. amelyet nem tud kitölte­
ni a középenállók mérséklete, 
mert ehhez a mérsékeltek na­
gyon is közepesek, de még ezt 
az áthidalhatatlannak tetsző tá­
volságot is össze tudja fogni a 
feltámadás, az integritás eszmé­
ié. A fajvédők gummibotjai az 
integritás eszméjétől kérik a 
fegyverviselési engedélyt épen 
úgy, mint ahogy az integritás 
legyében folyik a szociáldemo­

kraták ostroma Zalaegerszeg es 
kapcsolt vészei ellen; az úgy­
nevezett középenállók pedig 
csuk azért nem látják, hogy 
nem is a középen járnak, mert 
az ő szemük is az integritás bű­
vös mcne-tckcljérc mered.

A magyar politikai egység­
front tehát elméletben készen 
várja a magyarság életének biz­
tosan eljövendő nagyszerű hus- 
vétját. De csak elméletben. Mert 
hiába egy mindenki a csonka 
határokon belül és ki vili abban 
az idegeket remegtem várako­
zásban, amely a nagy feltáma­
dásra készül, ha ez a nagy telki 
egység egyáltalában nem képes 
gyakorlatilag megnyilatkozni. 
A magyar politika mindenben 
hasonlítana ti köldöknéző faki- 
rokhoz. akiket egy nagy gondo­
lat fixa ideája mint szobrokat 
merevít meg egy és ugyanazon 
pózban, de sajnosán különbözik 
tőlük abban, hogy ez a konok, 
csak egy célt látó merevség a 
magyar politikai irányoknak 
csak a törzsén érvényesül, míg 
a végtagok nagyon is mozgéko­
nyak, a lábak rúgnak, a kezek

markolnak. A magyar politi­
ka fakirjai ezért nem képesek 
arra a csodálatos akaratkifej­
tésre, amellyel a köldöknéző fa­
kir végre is elérkezik a nagy 
gondolathoz, mert az egyik fakir 
akaratkifejtésbe tnereviilt tör­
zsét hol a szomszéd fakir moz­
gékony lába billenti le a piedesz- 
táÍrói, hol a másik szomszéd fa­
kir ügyes keze rántja ki alóla a 
gyékényt.

Mi hát a teendő? Vagy faki- 
rok maradunk és a köldökünket 
nézve belemerülünk a szent vá­
rakozásba, de akkor tökéletes 
íakirokká kell lennünk és ha a 
végtagok nem tudnak, vagy nem 
akarnak hozzámereviilni a törzs­
höz, ha a lábak rugdosnak, a ke­
zek markolnak, akkor az igazi 
fakir levágja vagy levágatja a 
rakoncátlan végtagot. Ha azon­
ban nem akarunk íakirpolitikát 
folytatni, ami egyet jelent azzal, 
hogy uj politikát kezdünk, ak­
kor a törzset is meg kell mozdí­
tani, emberfölötti erőfeszítésre 
kell késztetni és kényszeríteni, 
a végtagokat pedig, a végtagok 
mozgékonyságát segítőtársnak 
kell alkalmazni, hogy a törzs a 
szörnyű terhet felemelhesse. Uj 
politikát kell kezdeni, amely a 
merev negáció köldöknézése he­
lyett a fürge, szakadatlan és fá-

rad hatatlan munkálkodás tevé­
keny pozitívumát használja esz­
köznek a nagy cél elérésére. — 
Nem lehet és nincs is a magyar 
politikának olyan csoportja, 
olyan iránya, amely a sirt boritó 
szikla felemelésénél közremű­
ködni ne akarna. Csak meg 
kell kezdeni ezt a nagy munkát, 
vállat a vállhoz feszíteni, kart 
karba -fonni, lábat a lábhoz tá­
masztani és egy akarattal és 
egyszerre nekifeküdni a rettene­
tes sziklának! Ha pedig akárme­
lyik irány, akármelyik törzs len­
dületének a saját végtagjai áll­
nak ellen, ha akadnak lábak, a 
melyek továbbra is a rugdosás- 
ban merítik ki tevékenységüket,
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kezek, amelyek nem a szikla alá 
feszülnek, hanem a robotoló társ 
zsebében kotorásznak, akkor 
ezeket a végtagokat le kell vágni 
ki kell irtani. Ha egészséges a 
törzs, akkor az élő élet folyto­
nossága uj végtagokat növeszt 
rajta, amelyek segítségére lesz­
nek, ha pedig akármelyik törzs 
is munkaképtelen lesz a rugdaló 
lábak, vagy a markolászó ke­
zek nélkül, akkor annak a törzs­
nek sincs létjogosultsága, akkor 
csak hadd sorvadjon utána a 
leoperált végtagoknak. Üresen 
maradó helyét majd betöltik az 
épkezii, éplábu, éptörzsü munká­
sai a nagy magyar eszmének!

Véres összeütközés Lembergben 
ukránok és lengyelek között
M Debreczeni Filggetku < isiig varsói móósitóldtóU

Varsó, márc. 31.
Az elmúlt va.sárrjap Lemberg Ismét 

véres események színhelye volt. Az 
ukránok a Szent György-katiedrális- 
ban elbúcsúztak a távozó pápai vizitá- 
tortól. Mintegy 20000 ukrán használta 
fel az ünnepséget, hogy a templom elölt 
után valóságos népgyülést rögtönöz­
tek. Marko Litckewytsch képviselő 
szólalt fel először és felhívta az uk­
ránokat. hogy ne nyugodjanak bele a 
lengyel uralomba, hanem minden esz­
közzel küzdjenek az ukrán szabad 
köztársaságért. Ezután az osztrák 
Reichsrat volt alelnöki1, a 82 eszten­
dős Julian Romentschuk tanár lépett 
a szószékre. Az aggastyán az egybe• 
gyűlt ukránokat feleskette az ukrán 
köztársaságra. Az eskiiminta. amelyet 
20000 ember harsogott utána, a követ­
kezőképen hangzott:

Mi az ukrán nép,esküszünk, hogy 
a lengyel uralmat sohasem lógjuk el­
ismerni, hogy minden alkalmat tel fo­
gunk használni a rabszolgaság jármá­
nak lerázására és a nagy ukrán állam 
megalakulásáért fogunk küzdeni.

Az eskütétel után a tüntetők az uk­
rán himnuszt, valamint hazafias dalo­
kat énekelte. Közben fiatalemberek 
kiosztották az osztrák forradalmi bi­
zottság kiáltványát. Ez a kiáltvány, 
amely nemcsak Lengyelország hanem 
az antant ellen fordul, a következő­
képpen hangzik:

Ukrán nép! A nagykövetek ta­
nácsa néhány nap előtt döntött rólunk, 
de nélkülünk. Megsértette, lábbal ti­
porta szabadságjogainkat, amelyek 
pedig bennünket ép ugy megilletnek, 
mint a földkerekség bármely népét, 
így akarják népünket, amely oly so­
kat küzdött, a lengyel imperializmus 
ellen, a gyűlölt Igába hajtani. Az an-
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Mielőtt lefényképeztél! mayái, tekintse mey
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Szent Anna-utca 5. és 1. sz. alatt.

Frank Ernő
Csapó-utca II. sz.
ajánlja dúsan felszerelt

Rövidáru raktárát.

tant azt hiszi, hogy népünk respek­
tálni lógja döntését. Ukrán nép! Az 
antant ugy határozott rólad, mintha 
egyszerű portéka lennél. Az utolsó 
szót azonban neked kell kimondásod. 
A jelen pillanattól kezdve uj harc in­
dul meg szabadságodért. Ez a harc 
életre-Ualálra megy. Számunkra sem­
mi jelentősége a franciák, angolok és 
japánok döntésének. A mi sorsunkat 
mi fogjuk megszabni. Az erőszak elöli 
nem hallunk meg, ez biin lenne azok­
kal az ezrekkel szemben, akik nagy 
nemzetünk dicsőségére Ukrajna sza­
badságáért haltak hősi halált. Ualicia. 
Volliinia. Rodlachia és Cholm-viüék 
ukránjai számára egy uj harci kor­
szak kezdődik. A lengyel uralom alatt 
sínylődő 8 millió ukrán ki fogja vívni 
szabadságát és minden szerződést da­
rabokra fog tépni. Várjátok meg a 
parancsokat, adott pillanatban meg 
ingjátok kapni. Nincs messze az. idő. 
hogy a nagy ukrán nemzet szabadiul 
log egyesülni és a gyűlölt ellenséget 
össze ingja zúzni. Legyetek állandóan 
készenlétben! Űzzétek el a lengyelek 
ügynökeit, vizsgáljátok meg erőiteket, 
hogy készen legyetek, ha lön a pa­
rancs. A lengyelek erőszakkal be 
lógnak benneteket sorozni a lengyel 
hadseregbe. Mindenki gondoljon arra. 
hogy az első esküt az ukrán köztársa­
ságnak fogadta. Mindenki gondoljon 
arra, hogy csak azért lép be a lengyel 
hadseregbe, hogy felfegyverkezzék. 
Izek a fegyverek, a Ti kezeitekben, 
meg iogják számotokra hozni a sza­
badságot. Az első feladat a lengyel 
hadsereg ielbomlasztása és megsem­
misítése. A lengyel állam megsemmi­
sítése minden ukrán saeut feladata.

Az ukrán forradalmi 
bizottság

Mialatt diákok ezt a kiáltványt 
osztogatták, lengyel lovasrendörök és 
gyalogos katonák kerítették be a tö­
meget. Az ukránok, valamint az utcá­
kat elzáró katonák és rendőrök között 
elkeseredett harc fejlődött ki. Az uk­
ránok ismét énekelni kezdték himnu­
szukat és a tömeg közé vágtató lovas 
rendőröket elkeseredett kirakadások- 
kal fogadták.

- Le Lengyelországgal! Szegyén, 
gyalázat! Cári Oroszország! le ai 
antanttal!

Ilyen és hasonló kiállások hangzó1' 
lak el, mialatt a rendőrök az ukráno­
kat kardlapozták. Számos tűntető, 
közöttük számos asszony súlyos** 
megsebesült Mindazonáltal az ukrá 
ttok tovább tüntettek, ugy, hogy 
végre is a rendőrök, akiknek ,ni,r 
szintén III sebesül tjük volt, eltávoz 
lak.
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<aimat keltett Varsóban is. A lengyíj 
fővárosban arról beszélnek, hogy az 
ukránok szövetséget lógnak kötni 
S/ovietoroszországgiil és a vörös 
hadsereg segítségével fognak harcot 
kc/.clciii Lengyelország ellen. Komoly 
lengyel politikusok a helyzetet úgy 
hibák, hogy jelenleg ebben a harcban 
Lengyelország külső segítségre nem 
számíthat, tízért azt kívánják, hogy 
Lengyelország hajtsa végre a már 
oly régen esedékes csatlakozást a 
klsantaiithoz. Az ukrán-orosz együtt­
működés folytán' rendkívül nagy fon­
tosságot tulajdonítanak Focit tábor- 
11 agy és Weygand generális varsói 
látogatásainak. A két hadvezér hus- 
vét utált esedékes látogatását úgy 
magyarázzák, hogy ok vannak hi­
vatva arra, hogy a lengyel hadsereget 
ujja szervezzék és egy esetleges uk­
rán-orosz támadással szemben is 
liarcképcsé tegyék. A fenyegető uk­
rán-orosz támadásnak a dunai álla­
mokra nézve Is nagy jelentősége van, 
mivel miként említettük Varsó­
ban most azért forszírozzák a kisáll­
táéihoz vul t csatlakozást.

Nem nyugdíjazzák 
Marczali Henriket

Budapest, március 31. Már a 
kommunizmus után fegyelmi eljárást 
indítottak több egyetemi tanár ellen 
és többeket különböző vádak alapján 
nyugdíjaztak is. Néhány fegyelmi alá 
helyezett tanár ügyét azonban mos­
tanáig sem fejezték be. Eljárást in­
dítottak két igeit kiváló tudósunk. 
Marczali Henrik és Köveligetliy Radó 
ellen is. az ő fegyelmijüket azonban 
se jobbra, se balra nem tudták még 
most sem eldönteni. Marczali Henri­
ket a fegyelmi vizsgálat teljesen tisz­
tázta. Semmi vádat nem tudtak fel­
hozni ellette, aminek valódisága be­
bizonyosodott volna. A bölcsészeti kar 
tanárai azonban kijelentették a vizs­
gálat titán, hogy nem hajlandók együtt 
dolgozni vele. vagyis szabályszerű 
bojkottot indítottak Marczali ellen. A 
legkülönbözőbb kart és tanácsi hatá­
rozatokat hozták a professzor ügyé­
ben, végre a kultuszt!misztériumba 
került az ügy. Itt kellett volna a dön­
tésnek megtörténnie, de itt sem tud­
tak sem ellene, sem mellette dönteni, 
így húzódott az. ügy több mint hárem 
év óta már s mint most halljuk, hú­
zódni fog még kerek három évig. Ér­
tesülésünk szerint ugyanis már i»- 
mondlak arról, hogy ebben a kényes 
ügyben bármilyen fórumon is döntést

hozzanak s egy mindenesetre kényel­
mes, de egészen uj módon oldják meg 
a problémát. Függőben hagyják Mar­
czali professzor ügyét még három 
évig, akkorra a ma <>7 éves Marczali 
70 éves lesz s ezen az alapon akkor 
nyugdíjba küldik. Addig pedig- marad 
lel nem függeszve. sem fegyelmi 
alatt, sem nyugdíjazva, de nem ta­

níthat az egyetemen. Nincs döntés 
Kövcsllgethy professzor ügyében sem 
aki szintén négy éve nem tarthat már 
előadást. Az 6 ügyében nehezebb ezt 
a szellemes megoldást alkalmazni, 
mert ő még fiatalabb ember s hogy 
az ügyét hogyan fogják elintézni, azt 
ma még senki sem tudja. ■'

Apponyi a fajvédők ellen
Undupest, március öl. Azok az vgy­

űlő óta napról-napra megindít at; tá­
madások. amelyeket az egységes-párt 
szélső jobboldali elemei inté/.n k nz 
arany középút ellen, mellyel u kor­
mányt a szélsőséges politikára akar­
lak szorítani, a nagy héten smi szü­
netelnek. Az ország közvéleményei a 
legnagyobb mértékben érdekli Appo- 
nyi Albert grófnak erre a Kérdésre 
vonatkozó alábbi nyilatkozata.

Igen nagy szerencsétlenségnek 
lanunám, ha az úgynevezett iitírm- 
zigens elemek feliUkereiteánének, 
mert az ország erkölcsi izoláltsága, 
amiből most naynehezvi; kezd ki­
bontakozni, az ö politikájuknak volt 
köszönhető. A visszaesés a i.-ieii pil­
lanatban heteit hatatlan kiírás halasi 
váltana ki az országra nézve és az 
általuk képviselt szélsőséges potiiiká- 
tlak még az utóhatása is károsan be- 
íoyásollu nemcsak az ország belső 
nyugalmát, de nemzetközi helyzetün­
ket is. A helyzet ugyanis úgy. gazda­
sági. mint pénzügyi szem pontiból a 
lehető iegkomorabb. Bűn volna tehát, 
ha ezt belső felfordulásokkal még 
jobban komplikáltabbik.

Nem mondom, hogy bizonyos 
tekintetben nem volna szükség irány- 
változtatásra. vagy legalább is irány- 
módosításokra pénzügyi és gazdasá­
gi politikánkban, de ennek üdvös 
irányban való kialakulása legkevésbé 
várható ettől a frakciótól, amelynek 
közgazdasági egyoldalúsága épen a 
legnagyobb mértékben járul: hozzá 
állapotaink leromlásához. Sajátságos 
helyzet volna tehát, jtogy ezt az egy­
séges kormányzó párton beiül kevésbé 
látnák meg, mint ahogy azt átérzik.

A szocialisták 
a lakásrendelet ellen

• Budapest, március 31. A nagypén­
teki minisztertanács a kora esti órák­

ban ért réget, amelynek hatá'ozmá- 
nyai a gazdasági életben éreztetni 
fogják hatásukat. .4 kormánypárt és 
az ellenzék litisvétjái szociális és po­
litikai természetű kérdések iogluljtlk 
U a mágiik számára. Az ellenzéket a 
lakásrendelet kérdése fogialko- tatja. 
Azt a hírt, hogy a lakástendelct sé­
relmes intézkedéseinek megváltozta­
tása végett az ellenzéki pártszövetség 
lel akarta keresni Vass miniszteri, aki 
töl módosításokat és változtatásokat 
kívánt volna melyek megtagadása 
esetén ülésre hívták volna össze a 
nemzetgyűlést, ma megcáfolták A 
szociáldemokrata párt részéről kije­
lentették. hogy ők ilyen és ehe/, ha­
sonló tanácskozáson részi nem vet­
tek. A maguk részéröl nem a minisz­
ter előtt, hanem a nemzetgyűlés drá­
gasági bizottságának szerdán délután 
tartandó ülésén kívánják kifogásaikat 
eimtmdmii. A párt részéről ebben az 
ügyben kijelentették, hogy a drága­
sági bizottságban helyet foglaló lúg­
jaik révén magában a bizottságban 
fognak erélyes akciói indítani a la­
kásrendelet ügyében. Szónokuk cl- 
mondla maid kilogásaikat, amelyeket 
a következőkben preciziroznak.

.4 rendelet rendkívül magas bérösz- 
szegeket kontempldl. Ilyen horribilis 
emelést még tervbe sem lett volna 
szabad venni, mert a következmény c 
nem lesz más, minthogy hallatlan drá­
gaságot idéz elő, amit ennek az or­
szágnak polgár és munkás közvéle­
ménye nem tud másként ej viselni, 
minthogy, vagy életstandardját csök­
kenti, vagy pedig maga is beáll a 
könnyelmű, meggondolatlan spekulán­
sok közé. Ezt pedig nem kívánhatja 
a népjóléti miniszter.

.Jön a bankjegy infláció
A másik kérdés ami szintén moz- 

* g aló mb a hozta a politikai és gazda­

sági közvéleményt, a pénzügyminisz­
ternek az a bejelentése, hogy a ko­
rona romlása folytán értékben csők 
kent bankjegymennyiségei bár nem 
nagy iirfláeió formájában, de annyivai 
ewéli. hogy unnak értéke a 0.17-es 
koronának továbbra is megfeleljen.

A mezőgazdasági hitel
Beszélt ugyanakkor a pénzügymi­

niszter arról Is, hogy a mezőgazda­
sági hitel kérdését a kisbirtokosok és 
a kisgazda társadalom megelégedésé­
re a fegyintézet bevonásával mál­
most akarja rendeztetni.

Bethlen husvét után fogadja 
az egyetemi Ifjakat

A kormány programja szerint a lui- 
niszerclnöknek mad éJelőtt fogadnia 
kellett volna az egyetemi Ifjúság kül­
döttségét. A miniszterelnök azonban 
ma délelőtt Nádossyval tárgyalt s 
ez után úgy határozott, bogi a 
küldöttség tagjait csak husvét után 
fogja fogadni, amikor is u rendőrség 
által lefolytatott vizsgálatról a kor­
mány kommünikét tesz közé.

Bem ad a liras Marót 
átépítésre

A közigazgatási bfzottslg tra dél­
előtt tartott illésén Puskás Kálmán 
műszaki tanácsos, az áJiamépllészeti 
hivatal vezetője bejelentette, hogy a 
közutak kijavítását és lie.igareléséf 
kénytelen volt beszüntetni, mert Heb 
reczen városa a közerő kirendelését 
megtagadta.

A bejelentésre Csóka Sámuel pol- 
gármestcrheiyettes főjegyző ..duti 
felvilágosítást és kijelentette, hogy 
neki a közerő kirendelésére /»ifff 
nincs és igy nem teheted e'oget au 
áJlamépitészeti hivatal ezirátyj kéré­
sének.

A megindult vita során Jr Vásáry 
István tanácsnok és .lóna István szin­
tén ellenezték a közerő kirendelését. 
mert abból a városnak nagy kára 
van. de különben Is a város látja a 
legkevesebb hasznát a törvényható­
sági irtaiénak. Különben is a t áros há­
zipénztára nem bírja el az ezzel táró 
nagy kiadásokat, sőt a város az ed­
digi kiadásokat is az. államra _ akarta 
áthárítani. A bizottság Puskás Kál­
mán műszaki tanácsos felszólalása 
után, aki újból kérte a közerő kiren­
delését, kimondotta, hogy ff közerő 
kirendeléséi nem engedélyezi, eseti­
ben feliratot intéz a kti'vske.iehnr,- 
iigyi miniszterhez, hogy az t (építési 
munkálatokat az állam terhére ren­
delje el.

\x ötödik újév*
Irta: Csermely Gyula.

Rabbá it (inmiiéi, a nagyok nagyja, 
■' luglihwálisabh tudósok egyike es 
Jézus kortársa volt. Neki tulajdonítja 
•' hagyomány a kijelentést:

Ne Ítéljetek időnek előtte, test­
véreim. Ha Isten akaratából történt. 
Il0sv a Názárétlii föllépjen és tanít- 
•'ON, akkor maradandó eredménye is 
'esz a szavának.

hz a Rab bán (iainlié-1 Jeruzsálem 
rgtik legtiszteltebb mestere volt.
■ ohaseni tett úgy. hogy csak kivá- 
lusztott egyeseket tanítson; nyílt aj­
tóknál oktatott és mindenki, aki akar­
ta. gyerek lett légyen vagy aggas-. 
t'an. akit szellemi éhség, akit tudo- 
"üuiy-sz.omj sarkalt. Bcinchctett Itoz- 
Zl1, hogy hallgassa szájából az igét.

"hogy hitsvétkor hirdetjük, — 
"’o'Hlta az ünnepi vacsora előtt, hogy 
■'M ebes, az jöjjön és egyék, tigy 
' tooot kell adnunk egész ér en át az 
'mierctek gyarapítására vágyako- 
•oKttak, hogy jöhessenek kielégíteni 
a Montjukat.

Tömve is volt a tanterme nap-nap 
h,'ll! °'s boldog volt mindenki, aki 
'ó-ma. de az igazán boldog az a 

i a Vszerencsés fiatal ember volt. 
kot i"[0.ni!'s i'Kvclemrr méltatott. Ki- 

'tkasabau is szívesen fogadott. 
„I ^ 'te csak oktassa, de nevelje is 
4 I ''’hat' fia. löszé, volt az egyik.

„«ehmtélyesebb família sarja, 
s<uIi'l 1 CKV Ka?dag ifjú, volt a má-
Itintv' Nmiv! v°b a búzája, lisztje.

'Mát szavai szerint na
A jelenleg megszállt területen élő

"iei mm' ,rró -1-' asszonyi doku- 
l,im cimfi kötetéből.

Jeruzsálemet ostromolná az ellenség, 
egy esztendőn át is elláthatná vele a 
\ árost.

Am rám, kinek atyja a Hetvenes, bí­
róság elnöke volt, a harmadik.

Es .Avtáljon, ki már Athénben és 
Rómában is többször megfordult és 
Alexandriai is ösmerte, volt a negye­
dik.

Es volt még egv ötödik is: Náclt- 
sáit, egy földhöz ragadt, szegény, de 
költői lelkű ifjú. kit fölötte szeretett 
Rabban Gatnliél.

Nyilvánosan soha, csak magában, a 
szivében mondta és ojvkar. mikor ma­
gukra maradtak, leányának. Cipóráh- 
iiak is mondta:

— Náchsánt kedvelem a legjobban. 
Ha a többi iránt valló vonzalmam^ a 
mérleg egyik serpenyőjében tevődnék, 
a másikba pedig az. amit Náclisán 
iránt érzek, úgy ez egymaga is jól 
lenyomná a többit.

Cipórab. a nagy tanító leánya, el­
adósorban lévő. ábrándos, nagyon 
szép leány volt. Ki. valahányszor 
csak hallotta az Atyjától, hogy Nách­
sánt kedveli a legjobban, hozzá sze­
rette volttá tenni, hogy: cn is jó
apám, én is. Azaz ami engemet illet, 
liát másképen van: csak Náchsánt 
szeretem, apám: a többi közönyös a 
szivemnek.

De nem szólt semmit az atyjának, 
csak megelégedett azzal, hogy mo­
solygott. Üdvözítheti, boldogan mo­
solygott: milyen citera-hang csendült 
meg benne, halbán, hogy az ifjút, kit 
ö titokban szeretett, édes atyja is miti- 
dencldölött kedveli.

Hát Náclisán a szegény de nőé- 
talelkü ifjú? ő is szerette Glpórállt: 
költészetének kertje sok rózsát ter­
meti. pompás virágot, de sem azt nem 
tette, hogy nyilatkozott volna a lány.

unk, akkori felfogás szerint ez ha­
lálos megsértése lett volna a leány­
nak, de eltekintve is ettől: fiiszál nyi­
latkozzék a gránátalmafa virágának? 

..in a mesternek ivem szélit.
Szerény volt ö * és gyöngéd és ii- 

uomlelkii a véglietetlenségig. Tudta, 
hogy Rabban (ja,miiéi löszét is sze­
reti és a többit is... hátha Jászénak 
vagy Ámrámuak, vagy Dátháimak 
szánta Cipóráht? Milyen fájdalmat 
okozna neki. ha megkérné tőle a lányt 
és ő kénytelen volna felelni:

Sajátom édesfiam. de egyetlen 
leányom számára már .löszét sze­
meltem ki magamnak.

Keserűséget okozna és fájdalmat a 
szereteti mesternek, inkább hallgatott 
tehát és csak dalokba öntötte érzé­
sét. — Kinek is épül a templom, sze­
relem temploma? kérdem... kittek is 
nyílik p rózsa, másnak-e vájjon vagy 
nékem?

De hát ilyenek a költők most is és 
akkor i< ilyenek voltak. Titkolóznak 
és sóhajtoznak inkább, semhogy föl­
lépésükkel bánatot okozatinak más­
nak.

Jószétól Avtáljonig mind a négy 
torsa a költőnek rajongott Cipóráh- 
ért, a szép lányért, hiszen sokszor 
volt alkalmuk látni és beszélni vele és 
gyönyörködni a szépségén. Es hogy 
címűit a tél és uj tavasz öntötte me­
legét Jeruzsálem házaira és az em­
berek szivébe is: hogy ni napfény és 
illat és friss életre kelt uj színek má­
mort loptak a lel kékbe és mindenkit 
fiatalabbá tettek: a Cipóráhért lán­
goló ifjak, ki ma, ki másnap, a mes­
terük elé járultak.

Szeretem leányodat rabbi: add 
hozzám nőük kezdte löszé.

Imádom Cipóráht: nőmül kérem.
-csdekelt Oáthán.

Am rám is jött és Avtáljon sem tett 
kivételt, csak Náclisán, a poéta, hall­
gatott. Társai közül egyik sem tit­
kolta, hogy szereti Cipóráht és kérte 
K.. hát. ha eddig nem tette, most még 
kevesbbé nyilatkozhatik a mesternek.

Elutasítana, — gondolta és ez 
fájdalmat okozna neki: hát telictem-e 
ezt azzal, aki mindig csak szeretett és 
velem jót tett?

Néma maradt és húsúit.
Csakhogy abból, hogy levertnek lát­

ta Náchsánt, megsejtette Rábbán Qam 
lfél. hogy az tudomással bír minden­
ről. ami történt. Hogy előkelő társai 
megkérték a leánya kezét, do Ő, az 
ötötdik ifjú, ki sem előkelő, sem gaz­
dag, csak poéta, szintén szereti-imád- 
ia Cipóráht, szólam azonban nem szól 
hat. Szerénysége tlltia. hogy beszél­
jen.

Ha kedvelte eddig Náchsánt. most 
tisztelni és becsülni is tanulta. Nem­
csak költő ő, de otísszlvü hős is: 
hiszen azt mondja az Írás. hogs- hős 
az. aki lebirja az érzését.

Elmondta a lányának, hogy négyen 
is megkérték a kezét. A főpap fia. 
Jószé. az egyfk.

Cipóra közönyös maradt. Es a 
második ki volt? — .kérdezte.

— A dúsgazdag Dáthán volt a má­
sodik.

Clpóráh vállat vom. A harma­
dik?

— Avtáljon. a világlátott ifjú.
Egykedvűséggel hallgat,-t ezt is.

Es a negyedik ki volt. apám? De cn 
né! a kérdésnél már a halálos aggo­
dalom ült ki az arcára. fis a ne­
gyedik ki volt, apám?

— Antrim, kinek atyja a Hetvenes 
bíróság elnöke.

Clpórah, az ábrándos hajadon, erre
keserves zolcogsáha tort ti #• ebből. ;,

• . ,*______ _
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A húsvéti vásár

A forradalmi idők jólismcrt dcbre- 
czeiii alakja volt Hartha István 
máv. gépgyári lakatos, aki a Károlyi- 
forradalom alatt a munkást ;nuics 
egyik szóvivője, maid a komiltün akitt 
a rendőrségből átálukitolt vörösmsen 
parancsnoka lett. A romáitok bejöve­
telekor Bart li a István is az igaz- 
ságszolgáltalás kezére került és a 
debreezeni törvényszék különféle bitit 
cselekmények dinéit 8 évi (egyházra 
ítélte a volt parancsnokot, aki bünte­
tését most tölti a váci fegyintézetben. 
Ma Dehreczcnbe szállították Bavtliát, 
hogy a törvényszék előtt feleljen 
Garda Dezső máv. üzletvezetőnek a 
Károlyi-éra alatt történt elmozdítá­
sáért.

A bűnügyet V i s k v Sándor taná­
csa tárgyalta ma délelőtt. Az ügyész­
ség hatósági közeg elleni vétséggel 
vádolta Hartha Istvánt, mert 1919 
elején, közelebbről meg nem hatá­
rozható időben. Sipos I.ászló és 
Kovács János tmmkáslanácsneli 
tagok társaságában megjelent Garda 
Dezső máv. üzletvezető hivatali helyi­
ségében és a munkástanács határoza­
tára hivatkozva, az üzletvezetőt hiva­
talának elhagyására kényszeritette.

A vádlott kihallgatásakor azzal vé­
dekezett. hogy ö csak asszisztált az 
elmozdításnál, egyáltalán nem szólt 
bele. az egészet Sípos intézte.

Kihallgatta a bíróság G a r d a De­
zső üzletvezetőt is. aki kijelent ette. 
liog> most már nem emlékszik a vád­
lott arcára, közvetlenül elmozdittatása 
után azonban hallotta, hogy Bartha 
volt az egyik elmozditóia. Ahogy most 
visszaemlékszik, B a r t It a tényleg 
nem szólt semmit, azonban bőrkabátba 
öltözve fenyegetöleg nézett rá.

A bíróság Bart It a Istvánt bűnös­
nek mondotta ki hatóság közeg client 
erőszak vétségében és 1 évi börtönre 
ítélte. Az elitéit az Ítélet ellett fc'.eh- 
bezést jelentett be.

Sroewep SS
1 tlrb */u Hi' négy üléses és 
1 tlrb H/„ HP hal üléses

lelj es (elszereléssel, 
üzemképes állapotban
elstfló

Welsibirgmil Debrecze*,
Sihliiyl i. 21

Az idei húsvéti vásár Dcbrccz.cn 
üzleteiben a korona nagyarányú zu­
hanásának jegyében Indult. A legtöbb 
szakmánál azonban pár nap alatt 
megszűnt a közönség rohama, mert a 
pénzszűke mellett az emelkedő ara­
kat nem igen bírja már a vásárló kö­
zönség zsebe. A kereskedők maguk 
sem tudják, jobban jártak-e. Int nagy 
húsvéti forgalmuk volt. vagy akkor 
jöttek ki jobban, ha raktáron maradt 
az árujuk, amelyet ma mar szinte le­
hetetlen lenne b.szerezniük

A húsvéti vásárról munkatársunk 
alább számol be szakmánként:

A eukorkaüzlet
tulajdonosához alig leltet most hoz­
záférni. Tömve boltja vevőkkel és 
vsak úgy csomagolás közben sz. 'Igái 
ki bennünket intervjiivai.

11 hét végén, mamija, csütörtökön 
és pénteken különösen a közeli vidék 
vásárolt nagy tételekben. A vevők 
9« százaléka e három nap alatt fal­
vakból kerültek ki és meglepetéssel 
tapasztaltam, hogy a falu egyszerű 
gyermekének a .»100 koronás Gerbaud i
nem drága. |

A helyi vevöközönség ma vásárolt, : 
nagyobbrészt gyermekeknek -aló 
édességeket, húsvéti tojásokat. Az idei 
húsvéti forgalmam még arányltva is 
felülmúlja az elmúltakét.

Női divat, textil
ligyik régi női divatkereskedő a 

következőket mondotta:
A régi értelemben vett húsvéti va­

sár az idén teljesen elmaradt, mert 
erősen érezhetővé vált a pénzhiány és 
bár az árak folyton felfelé mozogtak, 
a vásárlás csökkenést unttal, holott 
ilyen időben rendszerint emelkedik a 
vásárlási kedv. X pénzhiány főleg an­
nak , a következménye, hogy olyan 
üzletek kötésére vonják ki a pénzt, 
amelyek a legitim kereskedelmet tel­
jesen megbénítják.

Az uridFvat
üzletben már nagyobb húsvéti vasai­
ról beszél a kereskedő:

Annyit mondhatok, hogy a for­
galom igeit nagy volt, de a nagy ke­
reslet mellett sem találtam meg a 
számításaimat. Hogy példával illuszt­
ráljam, a napokban rendeltem kemény 
dupla-gallért egy fővárosi cégnél. Ma 
kaptam egy számlát, amely szerint

nekem 100(1 korommá vau sK.> 
lé,- akkor, amikor most 950 koronáért 
árusítom. Ilyen körülmények között, 
ha még olyan forgalom lett volna is,
■, én szempontomból nem volt kielé­
gítő a húsvéti vásár.

A eipökereskedö
szerint a Inisvétot megelőző napok­
ban nagy kereslet mutatkozott a 
szakmában, de az messze a múlt 
éviek mögött maradt. Különösen nagy 
rohamot intézett a közönség a korona 
zuhanásakor, a hét végén azonban 
lanyhult az üzlet. Nagyobbrészt helyt 
vevöközönség kereste fel az üzletet, t 
vidéki vásárlók még mindig nem tud­
ják megérteni a magas árakat.

a fiiszerszakma
részére a imsvét nem hozott különö­
sebb vásárt. Alig volt valamivel na­
gyobb forgalom, mint hétköznapokon, 
általában érezhető, hogy pénzhiány 
van. A húsvéti vásár gyenge volt, 
lényegesen gyenftéb mint a múltban.

A női koniekciós
szintén nein valami jó húsvéti vásárt 
tapasztalt. Egyik szakmabeli keres­
kedő a következő felvilágosítást.adta:

Dacára altnak, hogy a debreceni 
koniekciós árak 50 százalékkal ol­
csóbbak, mint Budapesten a nagyke­
reskedőknél, mégis bizonyos, tartóz­
kodás volt észlelhető a vásárló Kö­
zönség részéről. Bitnek oka. vélemé­
nyem szerint a nagy pénzhiány, ami 
minden téren érezteti hatását. A ko­
rona katasztrofális zuhanásakor ugyan 
nagyobb forgalom volt, ez egy-kéi 
napig tartott, azután a közönség meg­
nyugodott és ismét pangás állott be. 
Az idei vásár nyomába sem jöhet a 
tavalyinak.

Férfiruha
Az egyik férfiruha üzlet vezetője 

következő felvilágosítást adta:
— A Inisvétot megelőző napokban 

meglehetősen nagy volt a forgalom, 
főleg tavaszi cikkeket keresett a kö­
zönség. A nagy forgalom mellett azon­
ban a mi helyzetünk nagyon nehéz, 
mert az utóbbi napokban nagy áremel­
kedés mutatkozott a piacon, h így 
egyebet ne említsek, egy ragián. a.ni* 
75,000 koronáért adtunk cl. ma jttár 
140,000 koronába kerül nekünk.

____ ÄMlL
érdekes családi adatok 

friedrich Jstvánrót
Kassa, máre. 27. (A „Debrccz.m 

Független Újság" kassai tudósítójától)
A „Kassai Napló“-uak. ennek a nagy 
és nívós, törhetetlen magyarsága 
miatt a csehek által üldözött i:.agyar 
lapnak prágai tudósítója a következő 
skizzet közli Friedrich Istvánró1. Mus­
solini és Kornál kiváló barátjáról:

„Friedrich Istvánról, ti magyar tor. 
radaltni idők e kalandos aiakjarói. 
úgyszólván mindent megírtak már. 
Tudjuk, hogy az októberi forradalom 
egyik leghangosabb szcrep'öje, a ka­
tonatanács egyik élctrcliivójn, a cio- 
nista-gárda megszervezője, majd v 
ellenforradalom szóvi.vöje". a kurzus 
megteremtője, az ébredők puttó tus.; 
volt. végül most a faszisszták vezére. 
Örökké a fölszinen mozgó, mindéit lé­
ben kanál, a született puce.vism. 
„wie int Buch stellt". E portré töké­
letességéhez hozzájárul most az .. né­
hány adat. amelyet Friedrich egyik 
iskola társától. a szlovák politika 
egyik kiválóságától, a legutóbbi cselt 
korinain egyik tagjától kaptam és a 
melyek Friedrich származásén a rámu­
tatván. némiképen magyarázatát au­
lák e kalandor politikus tetteinek.

A magyar közvélemény emu né­
niét. sváb eredetűnek tüntettek tol 
eddig Friedriche!. Nem. A kurzus c 
nagy íajmagy arja tulajdonkénen cselt.

Friedrich tsH'án apja Malackán pa­
tikus volt. Itt éldegélt felesége, c. aki 
pozsonyi német asszony voll es szól 
sem tudott, magyarul. Hogy uarom 
fiúgyermekük magyar nevelésben ré­
szesült. az tisztán az asszony akara­
tán nuilott, mert az öreg Friedlich 
mindenáron a prágai cseh iskoláknál: 
akarta taníttatni gyermekeit. Az üreg 
Friedrich ugyanis cseh volt. a iává 
hói, nacionalista a végletekig. Eív 
év se múlhatott el anélkül, bogy mint 
hitliii szókolisfa a szokol-iinitepclye- 
ken részt ne vett volna. Az öreg any- 
nyira ragaszkodott nemzetéhez, hogy 
végrendeletben hagyta meg, iiog> . 
halála után Prágában temessék el. 
Fiai a halálos ágyon késztették apju­
kat e rendelkezés megváltoztatásén::

Friedrich István aput nyomdokaik' 
lépett. Tőle örökölte e fanatikus na­
cionalizmust. a nemzeti öntudatot. A 
kis István dagadó érzéssel nézte busz 
ke apját, amint az a szokolisták pi- 
rosinges, feketesapkás unifoniiisáb.. 
öltözötté Arról álmodott, ltogyna Ki­
nő, ö is ilyen szép uniformist iml.c! 
magára. (Úgy látszik, e tradíció jtü- 
tatta most a fekete inghez.) A gond­
viselés azonban kifürkészhetetlen c 
úgy akarta, hogy hasonszőrű társai­
val, együtt a magyar faji gondolat 
megteremtője és legbuzgóhb istap"- 
lója legyen."

megtudta atyja, a bölcs ember, hogy 
'eáttya az ötödiket szereti. Náchsání, 
a vagyontalan poétát. Azért sir, zo­
kog. mert ez nem kérte meg.

Megsajnálta Cipóráht és megesett i 
szive Náchsánoi! is, tie csak nem' le­
iten. —- gondolta — hogy ő fogja ke­
lettel az ifjút: gyere és kérd meg 
leányomat.

Gondolkozott egy napig-kettöig, az­
tán magához hivatta az ifjakat. Náclt- 
s.ánt is, mind az ötöt.

— Piáim. kezdte lágyait ti 
négyen itt szeretitek a lányomat, de 
szeretik, úgy lehet, mások is. Ahhoz 
akarom adni, akit lélekre nézve a leg- 
méltóbbnak találok hozzá. Mert ic- 
gyezzétek meg fiaim, hiszen nektek ts | 
ősznek fiaitok, lányaitok: ne a tes­
et adjuk hozzá a testhez; az az Is- | 

tettnek tetsző, igazi házasság, ha a 
lelket adlak hozzá a lélekhez.

Náchsán volt az. egyetlen, aki há- 
iortnlamil azt mondta: agy- \an.
A többi tiszteletteljesen hallgatott.

Figyeljetek. folytatta a mes­
ter. Most előadást tartok nektek az 
újévekről. Azt mondják bölcseink, 
hogv négyféle újéve van a világnak. 
Az első a falt-bokrok. röviden: a Ter­
mészet újéve. Télen át alszik a ter- 
nié'Zet. de ui tavaszra ébred a löl- 
dünk és jit-ta-cscTic nfra zöld lesz.
•Xvegetáció újéve ez a természeté.

X/ it iák meglepetten felnéztek. Mit 
tartoznak az újévek a szerelemig, a 
házasságra, a szívre?

— A kalendárium újéve a második.
■ folytatta Ráfiban Gamlié! az. elő­

adást. Ez , ,sri hé elsején van. es 
a/, ünnepek újéve a harmadik, mely 
Niszán hó elsejével kezdődik. A ne­
gyedik, bölcseink sz,crüfi. a fejedel­
mek. a királyok uléve. Trótttalépésük

évforduló napja a koronás királyok 
újéve.

Az ifjak csak ültek és hallgattak: 
még mindig nem sejtették, hogy mb 
akar ezzel a mester.

— Es én azt mondom nektek, fiaim.
- folytatta ünnepélyes hangon a rab­

bi — hogy van még ötödik újév is a 
világon. Gondolkozzatok fölötte, mi is 
lehet az ötödik, ti ifjak. Hét nap múl­
va iettek a válasszal s akkor én tő­
lem is kaptok választ, hogv melyikö­
tök a legméltóbb a lányomhoz.

Náchsámtak könnybe lábadt a sze 
me és a mester ezt észrevette és mo­
solygott. De a megértés mosolygása 
volt ez. nem a gimyc. Szereted a 
leányomat, poéta és attól- tartasz, 
hogy ivem lógsz tudni mit feie,ni? 
Vagy hogy kiváncsi se leszek rá. hogy 
te mit is akarsz felelni a kérdésre?!

Hét napon át úgy volt. hogy dél­
ben is. este is asztalának vendégei 
voltak az ifjak és ey, tormán nyájas 
v olt mind az öthöz. Cipórah is. atyja 
szavára, egyformán kedves volt hoz­
zájuk és közvetlen.

A nyolcadik napon megint maga 
köré gyűjtötte ifialt a mester. ■ Gon­
dolkoztatok a kérdéseit... Nos. nte'yík 
az ötödik újév?

A főpap fia. .löszé, gőgösen kie­
gyenesedett, ugv válaszolt.

■ A főpap is király. felelte.
A vallásos intézmények királya. \z 
ötödik újév tehát a főpapok újéve, 
mester. T ölszentel tetősük év tor.luv 
napja az Egyisten főpapjainak újéve.

Félreállhatsz. - mondta a rabbi 
de ugv csengett a hangja, mintha iái- 
dalom vegyült volna az ércébe.

Anitám, kinek atyja a Hetvenes-bí­
róság elnöke volt. a meggyőződés 
haegián ígv kielt«

Bocsánatodat kérem, mester, de 
ha őseink egyszer azt mondták, nugy 
négy ttféve van a világnak, akkor nein 
mondhatod te azt. hogv ötödik u.,cve 
is volna. Megtért bölcseink szava: 
szent és megmásíthatatlan még ve'ed 
szemben is, mester.

Bxtrau teleltél. Anitám; félre.i'l- 
hatsz, mondta a rabbi.

A világlátott Av táljon diplomatikus 
mosollyal kezdte.

Alkalmazkodnunk kell. mondta
intézményeihez a népnek, melynek 

országában élünk, rabbi. Testvéreink 
közül azok- akik Athénben élnek, ötö­
dik újévül például a görögök újévet 
tiszteljék, a Rómában élők pedig a 
nyugatróniaiak újévet.v nem igy vau?

Félreállhatsz. — mondta a mes­
ter. — Hát te. Dáthán, mit vála­
szolsz?

- Négy újév van-e, öt-e? véle­
kedett ez bizonyos flegmával. A 
szegény embernek, sajna, sokszor egy 
jó újéve sincsen, a vagyonos ember­
nek pedig akár mindennap leltei űr­
évé.

A mester intett: végeztünk. — fis 
te fiam Náchsán? Te mit mondasz;

A költőnek megint párás lett a sze 
me. Levertsége azt mondta: — le­
védsz. fin nem kértem meg Cipóráht, 
nem mertem.

A gyöngédlelkii mester biztatta.
11a már kérdeztelek, beszélj. Melv k 
az ötödik újév?

- Az ötödik uié\. - mondta t ■, 
csupa lágyság, csupa érzés lett a 
hangja az ötödik újév. mester de 
I legszebb, a legmagasztosabb mind 
között, a szerető házastársak újéve. 
Mindéit napja az évnek ünnepnap la 9 
két .szerető házasnak, de egybekelé­
sük évforduló apfu ne lytwpok it*»*-

Jévé magasztosul. Ifjan-e még vaut 
nár előrehaladott korban érjék mcí 
I szerető házasok irigvkötésiik é.lór­
in ló napját: újév napja lesz ez ,tc- 
tik mindig. És ez az ötödik újév. tnes- 
;er szivem-lelketn a tanúm, host 
így van bármelyikkel fölér a loan, 
tégy közül. A természet újéve. hoK' 
ninden kivirul? Hát a szerető liaza- 
,oknak, egybekelésük évforduló nap­
ján. ivein ujhodik-e meg mindig c-.' 
kori nagy boldogságok érzése. C'1-- 
tiik őszcn-telcn is ui tavasz ebreu 1 
szivükben; muzsikaszós. viragos, «» " 
-üléses, illatos tavasz. Az ünnepek ­
évé, a naptáré? A házasítsak Ml 
tára. kik ketten csak egy eletet clue. ■ 
kötésük napjával kezdődik... es ‘ , 
rályok újéve, mester? A házassági 
forduló abban, ki boldogan d J*. 
a párjával, nem legalább is ob->1 -. 
lékeket ébreszt, mint a király bal 
keltetésének napja? A király is «n 
és a szerető házasok is király • 

Rábbán (iámllel egv könnyet 
ki a szeméből. , ■

Még nem vagyok házas, sót -
hajtásra késztet a kérdés, ,.,]Vétii
és végezte" Náchsán Ö ,iol1i.
ívsz-e az. akit én imádok. De 
ha nekem adja az Isten, akko . 
lesz kettőnknek egymáshoz 
minden évforduló napja. ^ (

Náchsán. a poéta, most ha.,W -* 
és templomi csönd lett a sz •• 
Csak elfojtott, szívből joUzohu«. 
cgv hallgatózó szerelmes leaiivc 
zsikált bele lágyan a csöndbe.

- Apám! rebegte Cipórah es 
vonta a függönyt és belépett.

Rábbán Gamliél kitúrta 9, " 1keb- 
két üdvözültet szorított ujfniMj , ím 
léhez. Nácltsánt. a kőitől es Cipóra
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Arviz a telepeken
I W‘hl fCZV!i V ál'Ub IVÚ , IZKÍI - SI !•'-
Sly ma délelőtt ta. tolta meg 

Srcius 5-érő! elmaradt «.eret dr 
Six Zsigmond főisomi “ ihlete

A'szokásos jelentések során dr Til 
„•ös Kálimul tiszti foorvos ramntafatt 
"ria. hogy a város kozegászsege a 
„ült hónapban nein ross/ebiuiioi..
I! ' ,, fültőmirigylob es a kanyaró tü­
netem előfordultak. K’m.imioUa n 
tisztifőorvos, hogy ./ estturmzatlan 
telepeken feliakadt a tahtivu is a viz- 
Araüás elöntötte a kutak r i* es mit- 
lentivé a kutak ivóvizet. Hven.or- 
nl.ín ;l tvlcpek közegészségügye erő­
sen veszélyeztetve van 

X jelentés kapcsait fonti István azt 
, kérést terjesztette elő, hogy a ta­
nyai iskolák növendékeit a helyszí­
nen oltsák he és a tanyai iskolákat 
egészségügyi szempontból alaposan 
vizsgálják felül. Többen viszont már 
aziránt érdeklődtek, hogyan iordulha- 
)0ti elő 12 trachoma megbetegedés, 
ami már járvány-szerű tünet. Erre j 
vonatkozólag a főorvos kijelentette. * 
hogy ezek régebbi esetek,a melyek 
most kerültek nyilvánosságra.

A közigazgatási bizottság végül ti.- 
domásul vette a tisztifőorvos jeeuté- 
sét. azonban utasították a főorvosi 
hivatalt, hogy készítsen ni oltási ter­
vezetet és az oltásokat ez évben már 
ti helyszínen eitsék meg.

Nagypénteken
négy esztendővel ezelőtt szorongó 
tételem ülte meg a debreczcniek lel­
két. Négy esztendővel ezelőtt, nagy­
pénteken ropogott a puska az utcá­
kon, gépfegyver kattogása, kézigrá­
nát robbanása reszketteite meg a le­
vegőt. .4 máskor oly csöndes cívis­
város utcáin polgárvér iolyt, harci 
2ni verte löl a csendet, békés polgá­
rok riadtan menekültek■ haza laká­
saikba, rettegve virrasztónál; át az 
éjszakát és félve gondoltak a más­
napra. Négy esztendővel ezelőtt ide­
gen vörös katonák lepték el az utcá­
kat. motoztak, igazoltattál; végig a 
járókelőket, házkutatásokat tartottal;,
II bizonytalanságiul, remegő félelembe 
kergénél; a város minden polgárai.

Négy esztendővel ezelőtt a város 
rendőrsége, a békés nyugalom, a köz­
biztonság derék őrei tagadták meg 
az engedelmességet, hogy idegen cé­
lokért újból a vérmezőre szánjanak, 
meri fontosabb volt előttük biztosítani 
ennek a vállasnak a rendjét, mint el­
vérezni a közelgő oláh csapatok lul- 
sulya alatt egy pár ettévelyedett gon­
dol koz ásít ember hatalmi hóbortjáért. 
Iliiior rendőreink vétót mondta!; a 
rettenetes tervnek, hogy az utcasarok 
helyett a csatatérre menjenek egy hó­
bortért,, céltalanul, kivesztél; volna a 
tiilerő nyőmeisa alatt, anélkül, hogy 
eredményt jelenthetett volna a frontra 
menciclük. Az engedelmeskedés meg­
tagadása megtorlást vom maga után, 
Néhány óra múlva harci zai verte fel 
bebrcczcn utcáit, menekült, ki merre 
halott s derék rendőreink, e városi 
remiiénél; hűséges őrei mit sem tö­
rődve a következményekkel vonultuk 
vissza kaszárnyájukba. Derék rend­
őreink bátor fellépése , fordulópontot 
Mentett aklior, a forradalmi idők 
kellős közepén. Megnyugtatás voll ez 
11 v,iros polgársága számára, hogy a 
rendőrség, amely nem nem politizált, 
sohasem, nem akart egy szélsőséges 
kilengés szolgálatába állam.

Négy esztendő múltán, ma, béké- 
scb,h hyugodtabb idők közepette jól 
isik visszagondolni derék rendőreink 
'"tor magatartására. A forradalom 
hfhh közepén is i'nérezték igazi hi- 

1 atásttkal, mely nem lehel sohasem 
'''as, mim haladni a középidőn, szem- 
n szállni mindenkivel, aki a szélsőség 
''-o gálalába akarja dili lőni a rendőr- 
rgtt. érezték, ma is érzik, hogy tel- 
'"‘m"k sohasem lehet más, mint Iel­

venni a Küzdelmet a szélsőségek el­
len. akár jobbról, akár balról jöjjenek 
azok, fenntartani az utca remijét és 
megvédeni ti város polgárságának 
személy és vagyonbiztonságát.

Négy esztendő múltán, a verőié­
it y es tavaszi napsugárban jól esik el­

nézni a rend derék űrét, aki most 
csöndesen sétálgat posztján, tiki most 
U’gíellebb a villamosról való \ettgrásó­
kat leg.vzi lel, áe négy esztendővel 
ezelőtt készen volt arra is. hogy éle­
tét kockáztassa a város biztonságáért 
a város rendjéért.

Redden folytatják Budapesten 
a magyar-osztrák pénzügyi tárgyalásokat

Becs, március .11. Dr Scliwarzwaid 
pénzügyminiszteri osztályfőnök és a 
takarékossági bizottság elnöke veze­
tésével az osztrák pénzügyi kormány 
képviselői Budapestre utaznak, ahol 
kedden megindulnak a tárgyalások a 
magyar pénzügyminisztérium megbi- 
zottaival a két állam között függőben 
lévő pénzügyi kérdésekről. Ez a kon­
ferencia folytatása azoknak a tárgya

Zoro-wa-huru
Rikitószinii, kiabáló platákot, rejté­

lyes jelszavak ütik meg lépten-inyo- 
mori a járó-kelők szemét. Elgondol­
kozva tűnődik a boldogtalan járó­
kelő, mi a csuda lehet az a Bi-Bá-Bő, 
clszörnyiiködve megy tovább, mikor 
azt olvassa, hogy Hn-Ra-Ei és való­
sággal megrémül, amikor a plaká­
tokról a Zoro-wa-huru vinni fenye­
getés ordít felé. Elgondolkozol jám­
bor halandó, mik ezek a rejtélyes hie­
roglifek. Jobb jövőt hirdetnek-e vagy 
szörnyű áthúzódások, amelyek még 
azt a szegéin Reb Mcnachem Ciees- 
beiselt is lefűzik? Andalogva mégy 
tovább jámbor halandó és szórako 
zott» olvasod a többi ordítozó, nagy 
betűs plakátot, csupa szenzációs cím 
mind, amelyek a Vörös Pokolt vagy 
Páris éjszakáinak rejtelmeit, esetleg 
Prof. Nick kantom legújabb idegrázo 
kalandjait tárják eléd a fehér lepe­
dőn, lb éven felül.

Tekintve, hogy a mindennapi élet 
végtelen nyugalma, a megélhetés ah- 
szolut könnyűsége szükségessé teszi 
számunkra a mindennapi kis izgalom 
megszerzését, őrült örömmel ragad­
juk meg az alfclmat és rohanunk a 
fehér lepedő elé, ahol válogatott iz­
galmak várnak ránk. sőt esetleg a 
mozik figyelmes igazgatósága talán 
még egy cocáiénál vagy egyéb iz­
gató szerrel megtöltött prav.iz-tccs- 
kendöt is mellékel kérésedre a mű­
sorhoz. óh nyájas mozilátogató.

Vágj link egy pára ti elmaradt nyárs- 
polgárok. akik még mindig abban az 
illúzióban ringatjuk magunkat, hogy 
a mozikban egy kis kultúrát is jó 
lenne kapni. Eélve menekülünk el az 
ordító plakátok elől, csöndesen re­
ménykedve, hogy talán egyszer mégis 
elmehetünk mi is a moziba, ahol ta­
lán az idegrázó filmeken kívül egy 
kis csöndes kutura is várna re/mk. 
Lasciate ogn-i speranza, — mondja 
Dante, hogyi fel te is a reménnyel, 
jámbor halandó, akinek az idegeit 
amúgy is eléggé megviseli a minden­
napi kenyérért folyó ádáz küzdelem, 
a drágulások hajmeresztő, kifogyha­
tatlan sorozata. A mozi most nem 
nyújt néked csöndes szórakozást, 
megbillenést. Bújjál el csöndes ágyad­
ba, az álom talán szebb képeket va­
rázsol eléd és megpihenhetnek vitus- 
táncot járó roncsolt idegeid. A pla­
kátokon úgy sem láthatsz mást, mint 
a feléd meredő óriás betűk félelme­
tes fenyegetését, a Zoro-wa-hurut, a 
Ha-Ra-Fit, a Bi-Bá-Bó-t és a többi 
rejtélyes hieroglifeket.
- ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 
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lásoknak, amelyek néhány hét előtt 
Becsben folytak. Többek között tár­
gyalásra fog kerülni az egykori kö­
zös pénzügyminisztérium, közös kül­
ügyi. hadügyi minisztériumok követe­
léseinek és tartozásainak rendezése 
és a konferencia legnagyobb részét a 
háború előtti és a háborús adósságok 
kölcsönös szabályozása fogja lefog­
lalni.

B forgilmi blofth És a MzépIbIi
Debreczett város forgalmiadé hiva­

tala ma. közérdekből egy hirdetmény 
többszöri díjtalan közzétételét kérte 
tőlünk. A kérésnek nem tehetünk e,c- 
get, mert véleményünk szerint a lor- 
galmiadó hivatal hirdetménye nem 
közérdekű.

A hivatal beküldött hirdetményében 
összeszidja a közönséget, amely an­
nak ellenére, hogy a pénzügyigazga­
tóság hazafias érzésére appellált, süt 
azzal is megfenyegette, hogy adócsa­
lási bűncselekménybe keveredik, - 
vásárlás közben a blokkokkal nem 
törődik, blokk adását nem követeli, a 
kereskedő által adott blokkot el nem 
fogadja, meg nem őrzi és így 
mégis csak hallatlan dolog! i for­
galmiadé ellenőrnek az utcán átadni 
nem tudja. Felhívja tehát a hivatal, 
még pedig nyomatékosait, a vásárló 
közönséget, hogy a vásárlás alkalmá­
val kapott blokkot az üzletből Kijövet 
ne dobja cl, hanem tartsa magánál, 
hogy az adóellenőröknek kérésükre 
átadhassa.

Ezt a felhívást mi nem tartjuk köz­
érdekűnek. Képtelen helyzet ugyanis 
szerintünk az, hogy mikor az á.’.ain 
egy ilyen, főleg a vásárló, a fogyasz­
tó közönség előtt természetszel illeg 
antipatikus adónemet teremt, anker 
az adóbeszedő személyzet megtakarí­
tása céljából az eladókat, a kereske­
dőket és iparosokat kényszeríti az 
adó beszedésére, súlyosan bünteti 
őket, ha bármily okból néni szedik 
pontosan ezt az adót. ugyanakkor 
pedig óriási személyzetet alkalmaz 
ezeknek az önkéntelen adószedőknek 
az ellenőrzésére. Egymagában véve 
már ez is árt az adómorálnak, mert 
hiszen ha az állam jónak tartja Ke­
reskedelemmel és iparral foglalkozó 
polgárait arra, hogy számára^ adót 
szedjenek, akkor nagyon visszás do­
log ezeknek a polgároknak adódetek- 
tivekkel, ellenőrökkel való állatul j ino- 
lesztálása.

De ha már egyszer az állam kény­
telen feltenni polgárairól. hog\ meg­
fogják csalni, he fogják csapni, lieg 
fogják rövidíteni az adószedést rájuk 
kényszerítő államot, akkor sem 
képzelhetjük el, hogy a drága pénzen 
tartott adóellenőrök mellé a vásárló 
közönség tömegét is he lehessen fogni 
önkéntes és díjtalan adóellenőrnek. 
Hiszen a vásárló közönség hallani 
sem szeret a forgalmi -adóról és ahol 
csak tudja, tiltakozik "a felszámítása 
ellen, De meg a mai ember nem igen 
jár trafikálni az üzletekbe, hanem a 
kenyérkeresés rohanó munkája köz­
ben minél gyorsabban igyekszik vá­
sárlásait elvégezni, lgv történik meg. 
hogy az adószedővé kinevezett és eb­
ben a méltóságában állandóan é.icn- 
Viröktől molesztált kereskedő sokszor 
valósággal könyörög a vevőnek, Irogy 
a blokkot vegye át. a közönség azon­
ban tudni sem akar a blokkról. Az 
meg igazán nem közérdek, sőt te­
kinthetjük a közérdekkel ellenkezőnek 
is. hogy az üzletből kijövő vásárlót 
bárki is megállítsa, feltartsa és a 
blokkja után érdeklődjék.

A rendszerben van a hiba. ha az ál­
lam hibákat lát. Ha nem bízik kine­
vezett adószedőiben, akkor eszelten 
ki olyan ellenőrzési módot), inelv a ke 
reskedöt, az iparost, de főleg a vá­
sáriéi közönséget nem molesztálja.

Mii» Ml mi t párbaj 7
A középkorban egyséért!én lovagi

tornának nevezték, ma már párbaj a 
neve. Régi időkben is, most is a be­
csületen ejtett sérelmek orvoslására 
szolgált, de mig a múltban lovagi 
torna volt csak, addig ma valóban 
pár-baj! Mert bizony mindkét félre 
nézve nagy baj a mai súlyos anyagi 
viszonyok között a párbaj! A rossz 
gazdasági viszonyok idején ezen a té­
ren is minden megdrágult, de ha nem 
drágult volna is meg, a párbajozó 
abszolút ur. s mint ilyennek ki keU a 
pénztárcáját nyitnia, ha le áll a linó­
leumra a becsületéért megverekedni. 
Hjah hiába, a párbajozó urnák gá­
lánsnak kell lennie és ® gálánsság 
mellett mindaz, luxus, ami a párbaj­
hoz tartozik. A mai párbajmániás vi­
lágban nem érdeklik az embereket az 
okok, amiért összecsapnak, nem fon­
tos az elelníél, ellenben zsebbevágóan 
érdekes az. hogy mennyibe kerül egy 
nem is nagy fényűzéssel végrehajtott 
kardpárbaj. Munkatársunk Ferteczy 
Pálhoz, a Békéssy Béla vívó club agi­
lis és közismeretben álló vivómeste- 
•réhez fordult, aki a következő folvi- 
lágositásokat adta:

A párbajhoz bizony ma nagy 
pénz kell, különösen ha meggondoljuk, 
hogy a felekre nézve nem is túlságo­
san szórakoztató. Békeidőben is bele­
került egy pár koronába, ma azonban 
12 lilahasn bankó is elfogyik, mig 
a párbaj és a hozzátartozó dolgok be­
fejezést nyernek. A párbajt megelőzi 
a paukolás, a tnlajdonképeni előké­
szítés. A felek ezt rendszerint vlvó- 
mestcrncl végzik el és a mester tisz­
teletdija a felek szerint változó: h - 
blIIK) korona.

Minden párbajhoz két orvos kell. 
egy-egy tiszteletdija 5 10000 korona
korona között váltakozik, ebben az. 
összegben azonban már benne van a 
bandázsköltség is. A terem dija .1000 
korona, egy kard kölcsftmlija, kö­
szörüléssel együtt .100(1 korona, kocsi- 
költség .1000 korona, a párbajt követő 
békebankett 5 személyre szolidan 
számítva 15 20000 korona. Össze­
gezve a kiadásokat: ,

Kard 3000.- K
Terem 3000.— K
Kocsi 3000.— K
Orvos 10000.— K
Paukolás b000. - K
Bankett 20000 — K

Összesen: 47000. K
Két télnek 94000.- K

E csinos összegre tekintve még kü­
lönösebbnek találjuk azt a párba.iozási 
szédületét, ami a mai fiatalságot el­
kapta és mint könnyű habot viszi, 
sodorja magával. Meg kell ugyan ál­
lapítanunk. hogy az utóbbi hetekben 
némiképeii lohadt a párbajozási düh. 
szerintünk azonban nem ártana, ha 
egynegyed millió koronába kerülne 
egy-egy párbaj, mert Így legalább 
alaposan megfagyna a párhajozók 
száma.

tiidn Bili 
kolozsvári
Kolozsvár, március 3f. fSalát tudó­

sítónk jelentése.) Janovich Jenő dr, a 
kolozsvári Nemzeti-színház igazgatója 
közölte az illetékes hatóságokkal, 
hogy megválik állásától, a kolozsvári 
színház igazgatásától, amit 12 évig 
töltött be. A kiirt pályázatra már há­
rom ajánlat érkezett Unghváry Mik­
lós, Fekete Mihály és Linder Béla 
ajánlata, akik vállalják a pályázat fel­
tételeit. Under Béla. volt Károlyi-had- 
iigyminiszter. a „nem akarok katonát 
látni“ politikusa tehát most színigaz­
gató lenne. A hir bizizar kicsit és hi­
telessége megerősítésre szorul,

/
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Uzsoraf árgyalás 19ZS-ben
Elnök: Hogy hívták?
Vádlott: Kohn Izidor.
Elnök: Vallása?
Vádlott (lemondóan legyint): Niinl!
Elnök: No viccelődjék itt!
Vádlott: Közhelyekre nem letelek.
Elnök: Mikor született?
Vádlott: 164235.
Elnök: Mikor?
Védiolt 1642.35!
Elnök: Megbolondult maga?! 4 

születési évét kérdezem!
Vádlott: Ja, vagy úgy! Én a dollár 

árfolyamára gondoltam. A kiegyezés­
kor születtem.

Elnök: Felolvassa a vádirat törvé­
nyesen előirt részét. Kolin Izidort az 
uzsoratörvény .3645. paragrafusába 
ütköző bűntettével vádolja a királyi 
ügyészség, mert ez év februárjában 
a búzát szemenként 100 koronájával . 
árusította. Éz*l a cselekmény ével: 
kimerítette az árdrágító visszaélés j 
bűntettének a kritériumait és megért í 
arra hogy méltó büntetését elnyerje, f 
Megértette a vádat? Vagy felolvassam I 
még egyszer? *

Vádlott (előveszi az óráját): Ke- ! 
rent én ráérek! Még csak 11 óra van. ‘ 
tessék még egyszer felolvasni, hogy j 
lobban megértsem. •

Éhiök még egyszer olvasni kezdi a $ 
vádiratot, egyszerre csak abbahagyja 
ws érdeklődve kérdi » vádlottól:

— Volt katona?
Voltam kelcl mellét kfdiileszt-

V» Khón.
Elnök: Milyen harctereken ián? 
Vádlott: Voltam a nyulasi fensikon, 

a kettős dombon és a sárkuti renge­
tegben.

Ügyész: Mondja Kohn, maga vto- '■ 
nista ugye?

Kohn: Nüná Karlista!
Ügyész: Amint tudja, megalakult a 

•zsidóállam Palesztinában. Megalakult ' 
a zsidó hadsereg is, Ilyen ember, j 
mint maga elférne ott. Nem vágyik 
Palesztinába?

Kohn: Csak akkor megyek ki, ha 
nemzetemet veszély fenyegeti és 
véres Thórát hordoznak körül. Akkor 
beállók a zsidó hadseregbe.

Ügyész: És mit csinál, ha háborít 
lesz?

Vádlott: Irodába megyek ... (A 
teremszolga nevet, a közönség a ne­
vetéstől a földön hempereg.) ' 

ügyész: Mielőtt bizonyítékokat pvo- 
(lukájtnm volna, c kis beszélgetéssel 

1 ellem raj z át akartam tudni a vádoltt- 
nak. A fajlság mintaképe ő, aki a ma­
gyar kér. verejtéke.s buzaszemelból 
nagyranőtt és végül majd kivándorol 
Palesztinába. Kérem a bíróságot, nogy 
Ítéletével akadályozza ezt meg. j 

Élnök ezután folytatja a vádirat fel- 1 
olvasását, mire a vádlott megjegyzi, 
hogy az egész tévedésen alapszik, ö 
még soha életében nem látott huza- 
szenict.

Elnök a szolgát utasítja, hogy a bu- 
za&zetnet hozza fel a bünjelkamaiá­
ból Addig a tárgyalást felfüggeszti.

10 perc múlva a szolga feldúlt arc­
cal rohau a terembe és ielenti. hogy 
a buzaszem eltűnt.

Ügyész kéri, hogy a vevővel bizo­
nyítsák Kobra a szörnyű bűnt. .

Weisz Adolf tanú kijelenti, hogy a 
vádlottat sohasem látta.

Ügyész a vádat elejti, mire az. a a 
padlóra érve darabokra törik. (Kohn 
Adolfot a jobbára árdrágító jelöltek­
ből álló hallgatóság kehiére öleli, az 
ügyész csendesen zokog.)

(Föggönr.)

lüWBfw msmjm—..—
Megbukott a francia szociálisták 

megszállás-ellenes akciója
A franeia Ruhr-vita elhalasztása 

Poincaré nagy sikerét jelenti

mm

Pdris, március 31. A kmara illése 
esti negyedtiz órakor kezdődött s 
előbb kisebb javaslatokat intéztek d. 
A kéthavi ideiglenes költségvetés vi­
táját Marsai volt pénzügyminiszter 
vezette be, utána a szocialista Le Bas 
kért szót és tiltakozott az ellen, hogy 
a Ruhr-kérdést ismét elhalasszák, 
mert az ui háború csiráit rejti ma­
gában.

Mikor a szónok Poincaret kétszínű 
játékkal vádolta, a jobboldalról nagy 
lárma keletkezett s még inkább nö­
vekedett. mikor a szocialista szónok 
adatokkal bizonyítgatta, hogy a Ruhr- 
megszállás gazdaságitag is csődöt 
mondott. Franciaországban hallatlanul 
megdrágult minden, de mit törődik 
tzze) Poincare, neki rögeszméje, hogy 
be kell masírozni Berlinbe. Le Bas 
szemére vetette Poincarenak. hogy az 
ő kormányzása tisztán bolsevizmus. 
A bolsevisták Is azt hitték, hogy ka­
tonai erővel mindent el tudnak érni.

Le Bas beszéde után a kamara 
többsége 382 szavazattal 162 ellen el­
fogadta az indítványt az általános 
vita bezárására, ma.id Poincare állt 
fel szólásra.

— Nem tudom eléggé kárhoztatni 
azokat, akik a kormánynak olyan cé­
lokat tulajdonítanak, hogy Franciaor­
szágot annexiós politikába akarja 
kergetni, -■ mondotta Poincare — 
vagy hogy bármiféle hátsó gondolatai

vannak. Többször kijelentettem és 
most csak ismételhetem, hogy gazda­
sági célok késztettek bennünket a 
Ruhr-terület megszállására, eszünk 
ágában sincs bár csak egy talpalat­
nyi német földet is elvenni, de a ke­
zünkben tartott zálogokat csak kézzel 
fogható értékekért adjuk ki. Csapa­
tainkat a megszállott területről csak 
olyan mértékben és fokozatosan ren­
deljük vissza, amilyen arányban- fize­
téseket kapunk.

A miniszterelnök után a szocialista 
Leon Blum következett, de a. jobb­
oldal türelmetlenkedett és szavazást 
sürgetett. Napirendi vita következett, 
a kamara elnöke felvetette a kérdést, 
hogy meddig tartson a húsvéti szit­
uét. Ncvszerint szavaztak. 42.3 szóval 
81 elleti elfogadták Poincare javasla­
tát. hogy a húsvéti szünet után má­
jus 8-án iiijön össze a kamara. Ugyan­
akkor tart ülést a szenátus is. Éjjeli 
két óra volt. mikor a képviselők el- 
széledtek.

Paris, március 31. A kamara csü­
törtök éjszakai szavazása, amellyel 
úgy határozott, hogy május 8-ig el­
napolja illéseit és a nagypéntekre ki­
tűzött Ruhr-vitát elhalasztja, nagy 
politikai sikere Poincarenak. A i’cmps 
a/t hiszi, hogy a kamara határozata 
ki fogja ábrándítani Cuno kancellárt, 
aki sokat várt a szocialisták tervezett 
támadásától.

Ä franciáit úgy weiafc, hogy a konfliktus 
vege felé jár

Paris. márc. 31. A francia frank vá­
rakul javulása megerősítette a fran­
ciák hitét abban, hogy a Ruhr kon­
fliktus végeielé jár és a ivémetek előbb 
utóbb kapitulálni fognak. Párisi ipari 
és kereskedelmi körökben tudni vélik 
azt is hogy a német és irancla nagy­
iparosok között máris bizonyos kö­
zeledés jött létre, amely minden kö­
rülmények között fontos megállapo­
dásokra fog vezetni. Franciaország­
ban egyébként az a vélemény alakult 
ki, hogy amennyiben Németország be­
ismeri e kérdésben való legyözetését, 
Poincaré hajlandó volna eddigi me­
rev politikai magatartásából engedni.

Halálos végű tüntetés 
az essen! Krupp-gyárban

Essen, márc. 31. A farnclák ma reg­
gel megszállották a Krupp-íéle öntött

acélgyár autócsarnokát. A szirénákat 
megszóllaltatták és a jelenlevő mun­
kásokat elzavarták. A 3-jk szánni 
autócsarnokot, amelyet előbb meg­
szállottak, nemsokára ismét kiürítet­
ték. A szirénák zúgása folytán a gyár* 
munkásai összegyűltek a csarnok előtt 
és süni tömegben körülvették az egy 
tisztből és 10 emberből álló francia 
csapatot. A franciák erre egy gép­
fegyvert lövésre készen tartottak, 
mivel az hitték, hogy az egyre sza­
porodó tömeg visszavonulásukat meg 
fogja akadályozni és igy hirtelen 
géppuska tüzet zúdítottak a tömegre, 
melyből néhány halott és sebesült 
maradt a helyszínen. A franciák erre 
visszavonultak. Az egyik autót, amely 
ben at randák ültek, a tömeg feltar­
tóztatta és összezúzta. Az autó utasait 
megverték.

Egy rendőr Mlnppal súlyosan megsebesített 
egy eele niasliodd betörőt

Csütörtökön este izgalmas hajsza l 
folyt le egy rendőr és egy (egyház- I 
hói megszegett betörő között Dchre- j 
czcn_ utcáin. Tollas István állam- * 
rendőr parancsot kapott, hogy a Dub- 
reczenben tartózkodó (lodzsa Fló­
rián országosan ismert betörőt, aki 
még február eleién megszögött a sá­
toraljaújhelyi ügyészség fogházából, 
fogja cl. A betörő, amikor észrevette, 
hogy a rendőr el akarta fogni, elfu­
tott, utald támadójag lépett fel vele 
szemben, sőt zsebkésével két szúrást 
Is ejtett a rendőrön. A kötelességét 
teljesítő rendőr ekkor kardot rántott 
és kétszer a betörő lejére sújtott. A 
betörő súlyos sérüléseket szenvedve, 
összeesett és igy sikerült a rendőr­
ségre beszállítani. Az, izgalmas ese­
ményről a rendőrségen a következő 
Információt adták munkatársusknak:

A sátoraljaújhelyi ügyészség még 
február hónapban megkeresést inté­
zett a dcbreczcni államrendörség ka­
pitányságához. amelyben tudatta, 
hogy fogházából megszökött egy 
(lodzsa Flórián nevű, országosan 
ismert, rovottmultn betörő, aki a ie 
lek szerint Debrcczenben tartózkodik, 
ahol felesége a Domb-utcán lakik és 
igy valószínű, hogy a betörő meglá­
togatja. Az államrendörség detektiv- 
jei ettől az Időtől kezdve állandóan 
szemmel tartották Oodzsáné lakását, 
azonban a szökevény hosszú ideig 
nem adott élt ttelt rmwfŐTól.

A találka
Csütörtök este úgy hét óra tájban 

bizalmas értesítést kapott a rendőr­
ség, hogy Qodzsa megérkezett Debre- 
czenbe és este 9 órakor adott a ie 
leségénck találkát a Burgundia- és 
Kossuth-utcák sarkán. A központ 
ügyeletén a detektiveknek másirányu 
elfoglaltsága miatt az ügyeletes rend­
őr tisztviselő. dr. Vass János rend­
őrkapitány, Tollas István rendőrt 
küldte ki a találkára azzal az utasí­
tással, hogy a szökevényt hozza be 
a rendőrségre. Tollas István a ta­
lálka helyén lesállásba helyezkedett 
el és várta a találkát.

Pár nerccel 0 óra után először az 
asszony, majd a betörő is megérke­
zett. Rövid pár szót válhattak 
csak. A rendőr pár gyors lépést tett 
(lodzsa felé, aki meglátva a rendőrt, 
eszeveszett futásnak eredt.

Hajsza öt utcán át
A betörő a félig világított Burgun- 

dia-utcán pár méter előnyt szerzett, 
később azonban a rendőr egészen a 
közelébe ért. Izgalmas hajsza fejlődött 
ki a rendőr és betörő között, aki nem 
tudott cgéruíat nyerni és igy pár mé­
terrel a rendőr előtt futott át öt ut­
cán. A Burgundiáról a Domb-utcába 
menekült, innen a Zípolya-utcába tért 
majd az Eötvös-ucán keresztül az 
ötmalom-utcáha fordult be. Az Eöt- 
vös-utea egyik fordulójánál j mene­

külő betörő a sötétségben nem tiidi'i 
magát tájékozni, azt hitte, hogy zsák­
utcába került, mire merész fordulat­
tal az utána futó rendőrhöz fordult"

— Te akarsz engem elfogni? _ ^
áltotta és a rendőrt mellen ragadta 
Alighogy kimondta ezt a mondatot a 
már jóelőre kinyitott zsebkésével i, 
rendőr mellébe szúrt. A kés hegye 
a rendőr mellén elcsúszott és csak az 
ingéig hatolt. Tollas István, aki eddig 
nem vette észre, hogy.az elvetemült 
betörő kést tart a kezében, a szúrás 
után kirántotta kardját és erőteljesen 
a betörő fejére sújtott. Az erős ütés­
től (lodzsa földre terült és annyi ideig 
feküdt igy kábulatban, hogy a rend- 
ötnek volt ideje kezeit összekötözni. 
Mikor a rendőr a bilincselést elvé­
gezte, kardját visszatette a hüvelyé­
be. Ezalatt a betörő magához tért. 
felugrott a földről, szétszakította a bi­
lincselt és Ismét teljes erővel a rend- 
őrre vetette magát. Ismét előrántotta 
a kését és a rendőr balkarjába szúrt, 
A kés pár centiméter mélyen a rend­
őr karjába fúródott Tollas István Is­
mét kardot rántott és most már na­
gyobb erővel sújtott támadója leiére, 
A második kardcsapástól a betörő 
már súlyosabb sérülést szenvedett és 
percekig eszméletlenül hevert a föl­
dön, A rendőr most már erősebb bi­
lincsbe verte, megvárta, mig eszmé­
letét teljesen visszanyerte és elindult 
vele a rendőrség felé. A Kossuth- 
utcára érve a betörő még egy utolsó 
kísérletet tett. hogy elszaladjon, a 
rendőr Vasmarka azonban megakadá­
lyozta ebben.

Jogos volt a fegyverhasználat
A betörőt a központi ügyeletén az 

insockciós rendőrkapitány vette át. 
kihívta hozzá a mentőket, akik bc- 
kötözté-k súlyos fejsebét, ugyancsak 
bekötözték a rendőr karján ejtett se­
bet is. Dr, Vass János kihallgatta a 
betörőt, majd mantőkocsln kiszállítot­
ták a klinikára, ahol most állandó őri­
zet alatt várja gyógyulását. A rend­
őrség vizsgálatot indított abban az 
irányban, hogy jogos volt-e a rendőr 
fegyverhasználata. A vizsgálat iga­
zolta Tollas István rendőrt, mert meg­
állapította, hogy a fegyverhasználat 
nemcsak jogos, de szükséges Is volt. 
A rendőr csak kötelességét téliesí­
tetté, amikor kardjához nyúlt.

A rendőrség megvárja, amíg a be­
törő teljesen felgyógyul, azután átki- 
séri a sátoraljaújhelyi ügyészség fog­
házába. ahonnan megszökött.

Osnabrück márdus 31. A magde-
burgi verseny után hosszabb német­
országi turára indultunk és csütörtö­
kön Brémában, pénteken pedig Osna- 
briiekbeu álltak a MAFC úszói start­
hoz. Mind a két verseny diadalul'.:! 
alakult a MAFC úszói részére, akik 
egy staféta kivételével valamennyi 
startjukkal győztek. Brémában vs 
Osnabrilckben természetesen lovai 
gyengébb ellenfelekkel kellett mes- 
ktizdeniök, mint Magdeburgbau. A 
túra azonban mégsem tűnik el nyom­
talanul, mert Sípos Márton, aki már 
Magdeburgban is bravúrosan ver­
senyzett, olyan eredményt ért el 
Osnagrückben, ami bizonyára é ink 
visszhangot fog kelteni az egesz vi­
lágon. A százméteres mellúszásban 
1 p. 15.4 mprcel ui vi-.is'rekordfit lL* 
remtett.

Hangsúlyozzuk, hogy Sipos u; vi­
lágrekordját teljesen szabályos L mé- 
teres uszodában, hivatalos német id<- 
piérők ellenőrzése mellet érte m e-- 
igy bizonyára hitelesíteni fogja a I 
risban székelő Nemzetközi Úszó Szö­
vetség.

Hagy EyBrgy timetíse
Budapest, márc. 31. Szombaton dél- 

mán temették a Kerepesi-uti temető 
halottasházából Nagy György volt nr 
szággyülési képviselőt. A halottal 
Józan Miklós unitárius esperes áldotta 
meg. F.zután a köztársasági párt m 
vében Veér Imre, a szocláldemoKin 
ták részéről Esztergályos János kép 
viselő búcsúztatta. Beszélt még Bu/a 
Darun. Nagy Ernő cs még számosán.
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Ezek a zsidók...!?

a

rájöttek.

kevert 
az Otílián

sze­
szt),

(Zsldóvér a púszkdbtm.) Majdnem a 
“‘„Hri uör borzalmai elevened­ni" minap a debreceni zsidó 

nászkagvárában. A gyar fo- 
•'■'fneveli’be bizonyos Tajtelbaum Izsák ''Sagvártásimz zsidóvért 

t,'.sztálin manipulációmra
mert egy I'riedmann nevii 

T vércsapolásnál majdnem életét 
vesztette a nagy vérveszteség kovet- 
ts'ztébcn. A mentők - sajnos -- meg- 
,,Ítélték. Az államrciutörsúgnek sole 

unkát fog adni. hogy a paszkagvar- 
. barbár módját a jovuben meg- 

íkatláb'ozza. bár véleményünk 
rjut, ainig zsidó vérről van csak 
kár lenne beavatkozni.

/Zsidóterror a Pásti-utcán.) Tegnap 
ste hí Csaba-baitárs ment végig a 

pásti-utcán úgy este 7 óra tájban.
szerencsétlenségükre a Vörös zsidók
■uen akkor hagyták el a templomot 
és gúnyos megjegyzésekkel illették a. 
keresztény ifjakat. A tíz keresztény 
fiatalember látva a fenyegető helyzetet j 
meggyorsították lépteiket, azonban a 
zsidók — lehettek öten-hatmi - utá­
nuk eredtek és agyba-főbe verték 
ílket. elannvira. hogy a mentők is be­
kötözhették volna sebeiket. A keresz­
tény egyetemi hallgatók a bajtársi 
szövetségnél kerestek orvoslást a 
Pásti-utcai zsidó terror ellen. A diá­
kok mélységesen szégyenük, hogy 
zsidó kéz megverte őket. azonban, nem 
védekezhettek, mert náluk csak egy- 
cgy gunnnibot volt. a zsidók ellenben 
(elvoltak szerelve gyorstüzelő-ágyuk­
kal is.

1,4 zsidó palik nein iunulhat!) Mint 
mélységes szomorúsággal értesülünk, 
Eckhardt Tibor fajtestvériink kelle­
metlen influenzába esett. Jobb tiidü- 
csucsa kapott súlyosabb irritációt. a 
minek következtében súlyos betegen 
napokig kénytelen ágyban maradni. 
Betegsége nyilván zsidó iniciutivára 
keletkezett, épen ezért a zsidó egye­
temi hallgatókat nem engedjük addig 
be az egyetemre, amis Eckhardt test­
vérünk tökéletesen fel nem gyógyul. 
Majd megmutatjuk mi nekik! Keresz­
tényeket pedig a iövöbeu ne merészel­
jenek a gettó bacilusaivaí khónfekcio- 
nálni!

tOaik Perem is zsidó volt!) írják, 
hirdetik, plakátokra mázolják tinta- 
zsidóék. hogy Magyarország egyik 
politikai héroszának. Deák Ferencnek, 
a legnagyobb magyar politikusnak kö­
szönhette az ország azt a jólétet, a 
melyben a múlt században része volt.
A tévedések elkerülése végett közöl­
jük. hogy Deák Ferenc nem tett sem­
mi különösebbet az ország jólétéért, 
nem szervezett Müvét, Kínét, szövet 
kczeieket, aminthogy nem is volt hoz­
zá tehetsége, mert Deák Ferenc 
zsidó volt! Atyja 1848-ba,ír Oruszor 
szagból menekült a pogrom elöl és 
több mint félszázadig Bócliernek (ma­
gyarul annyit jelent, mint diák) hív­
ták. 1860-ban- Baltazár egyik elődje 
áttérhette a református vallásra és 
így lett a Bócherből Deák. Baltazárék 
bűnösségét e kérdéstől nem is bon 
coljuk, az vitán felül áil. a destruktiv 
sa.itó azonban még mindig izgat 
zsidó Deák szellemében,. Kérdjük .sze­
tt'« ven: ki volt nagyobb? Deák vagy 
Gömbös?... Deák alkotása a pészáclii 
hvél. Gömbösé pedig a pészáclii te 
vei...

fVakoló kanállal.) A zsidó hitközség 
tegnap délután tisztujitást csinált, még 
mindig malterozó szellemben. Ismét 
cmök lett Fekete, beválasztották fé­
nyesen Endréiket. sok, szavazatot ka­
pott Dávid és Góliát, valamint Sám­
son és Delila. Már kendre nem tarto­
zik, hogy ez, vagy az nem került be 
a.? .elnökségbe, nyugodjon meg a kál- 
'uiista Róma: csak zsidót választói­
nk be. Az ügyészség különben nagy 
mulasztást követelt el, amikor megen- 
gedte hogy a zsidó hitközség ismét 
zsidókat válasszon meg a tisztikar 
tagjaiul. Nem volt elég a vörös uni­
ómból? Szerintünk Húsz Richard, 
vany| Béla vagy Gájássy János job- 
>'in elvezetné a zsidó hitközség ügyeit. 
' V” Nagyorrék. Ez a keresztt'iiyek- 
ek nem is túlzott küveteiése, ez sze- 

;“r'v.kívánság: frissitsiik fel a tles- 
iiKttv zsidó hitközségei konstruktív. 

' magyarokkal, hadd tekintsünk bele 
h-<i'?a lCr°S '^ába: itii bűzlik Dániá-

Április elsején
..^íetküencazázhuszonhárom április 

.mint minden cvheu. most is
.etetejen áll minden, A nap sül és

hó esik, ilyenkor a liberális konzer­
vatív lesz és fordítva. F. sorok Iróia 
április elsejét a Haidufölduél töltötte, 
beletanult egyszerű stílusukba es ta­
nulmányai egy napra uj mesgj ékre

csábították. Ui stílusa elragadó, mert 
lobb. mint az Övék. Egyúttal azt iga­
zolja. hogy amint ők írnak, lg-ii köiiy- 
nyü Írni.

Karintlioiuánia,

Egy amerikai magyar tudós 
a trianoni béke következményeiül

~ Singer Berthold tanulmányaDr.
A clevelandi Szabaílság írja: Ne­

héz aktuális kérdésekkel tudományo­
san foglalkozni, mert túlságosan kö­
zel esnek hozzánk s a tudományos 
tárgyilagosságon csorbát ejt minden­
napi hatásuk. Annál megbecsülendő!)!) 
tehát az az Írói készség és az a tu­
dományos felkészültség, amelynek si­
kerül a tárgyilagosság épségét bizto­
sítani a fenti nehézségek ellenére is.

Ezzel a tudományos tárgyilagos­
sággal. amely az alapos tárgyisme­
retből következik, rendelkezik dr. 
Singer Berthold, a De Paul egyetem 
nemzetközi jogi tanára és több állam 
konzula, aki értékes tanulmányt irt a 
Versailles! és a trianoni békeszerző­
désről. A világháborúval és a hábo­
rút követő békeszerződésekkel fog­
lalkozó szakirodalomból kétségtelenül 
kiemelkedik ez a tanulmány, nemcsak 
abban az esetben, ha azt a sok dilet­
táns erőlködést vesszük figyelembe, 
amely laikusokat is arra késztetett, 
hogy erről a kérdésről Írjanak, liá­
néin a valóban szakértelemmel meg­
irt munkák sorában is érdemleges lie- I 
1 vet foglal el Singer Berthold tanul- | 
mánya. Habár a tanulmány Írója ma­
gyar származású (Jászberény a sző­
kébb pátriája), az esetleg indokolt 
szentimentális szempontjait, talán i u- 
konszenvesnek minősíthető magyar 
előítéleteit magába tudja fojtani, ami­
kor rászánta magát arra, hogy a ti ki­
nőni és Versailles]' békeszerződés nem­
zetközi jelentőségével foglalkozzék.

Világos, könnyen érthető, határo­
zott hangú tanulmányával tulajdonáé'» 
pen micsoda célt szolgáit? Be akarta 
bizonyítani annak a békeszerződésnek 
tarthatatlanságát, amelyet a szövet­
ségesek Magyarországgal kötöttek s 
rámutatott arra. hogy ez a béke nem­
csak kimondottan magyar, hanem 
európai, azaz nemzetközi szempont­
ból rossz és káros, igazságtalan és 
veszedelmes. Tamilmá iyáv il meg 
akarja győzni az érdemleges érvekre 
szívesen hallgató amerikai közöus - 
get arról, hogy ez a békeszerződés 
veszedelmes, mert az ezeresztendös 
.Magyarország feldarabolásával hoz­
zájárult a kelet-európai helyzet kom 
plikáltságának kitágításához, holott 
címek a problémának megoldása nél­
kül tartós béke aligha képzelhető 
.-I Európában. Logikus Ciliié­
vel és a tudás megtol') a. kai ma- 
zásával utal arra, hog\ Magyarország 
sorsa és a nemzetközi viszonylatok 
között milyen lényeges kapocs tol 
fenn. ...

A Közép-Duna medencéiében c.He­
lyezkedő Magyarország állapitia 
meg a tanulmány írója nagyon he­
lyesen a kelet-európai és balkáni 
államok földrajzi, politikai és gazda­
sági központja. Ezen a területen Ma­
gyarország politikai, gazdasági és kul­
turális hegemóniája elvitathatatlan. 
Ennek megszüntetése csak abban *'■ 
esetben következhetnék be, ha a ma­
gyar fait sikerülne eltüntetni a íó'd 
sziliéről. Ezzel számolni azonban be­
teges tévhit, mert hiszen a magtar 
nemzet ezer esztendős európai tör­
ténelmével elegendöképen bebizonyí­
totta azt. hogy létjogosultságát nem 
szabad kétségbevonni. legalább is 
nem józan elmével; viszont népének 

i államalkotó képességeiből, amelyeket
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épen a fenti adat igazol, következik, 
hogy szívósságán, életösztönén, hiva­
tásának tudatán megtörik minden mes­
terkélt törekvés, amely teljes tönkre­
tételét célozza. Nemcsak kelet-euró­
pai. hanem európai, sőt egyetemes 
szükségesség az egységes Magyar- 
ország feltámasztása. Miután ez » 
következtetés nyilvánvaló mindenki 
előtt, aki csak iiémiképcn is betekin­
tési nyert abba a szerepbe, amelyet 
Magyarország az európai áram'atok 
történetében betöltött, tehát életkép­
telennek. tarthatatlannak kell minő­
síteni a trianoni békeszerződést a 
melynek árát inondui az író ha 
csak nem változtatuuk raita. egész 
Európának kell megfizetnie.

Dr. Singer tanulmánya siiiitett mun­
ka s épen siiritcttsége. túlságos tö­
mörsége következtében, nem a nagy­
közönségnek szói. Valóban időszerű 
volt ennek a tanulmánynak megje­
lentetése akkor, mikor a francia so­
vinizmus. Poincaréval az élén, orgíá- 

• zik a Ruhr-vldéken s a megértés :ii v.i 
gyermekként úszik a politikai jelsza­
vak áradatában. A Versailles! és tria­
noni békéről irt tanulmányt, amely­
hez Írója nagyszerű jogi, történelmi 
és nemzetgazdasági ismereteit hasz­
nálta lel eszköznek, komoly figs Gém­
ben kell részesíteni. Intő szó elsősor­
ban azoknak, akik úsznak az árral, 
amikor pedig módjukban lenne az ár 
végzetes terjedését megakadályozni.

A tanulmány egyik jellegzetes 
teke abban rejlik, hogy dr. Singer 
nem elégszik meg saját alláspui'öa- 
aak kifejtésével hanem megfelelő nem­
zetközi autoritásokra hivatkozva mai 
arra az ellentmondásra, amely a ie>- 
salllesi és trianoni békesz.erz.iidc«, 
szellemét jellemzi. Rendkívül eleven 
és érzékeltető adataival az iró he­
lyeseit utal arra. hogy a versa.ötsi 
békeszerződés tragikus következmé­
nyeit nemcsak Magyarország érzi, 
hanem egész Európa, sőt magában 
rejti a csiráját állnak a tragédiának, 
amely a nyugat-európai civilizáció 
teljes összeomlásához vezethet. Ahol 
a kimondott magyar vonatkozásokról 
beszél, ott ugyancsak megállapítja a 
trianoni békeszerződés következmé­
nyeit, kiemelve azt. hogy ezt a békét 
revideálni kell az igazság, a fair play 
szempontjából és a nemzetközi egyen­
súly biztosítása érdekében. Dr. Singer 
erősen hízik abban, ha az amerikai 
nép a maga valóságában fogja látni 
a megdöbbentő következményeit a 
trianoni fejsze-csapásnak, tárgyilagos­
ságra irányuló hajlamainál! és igaz- 
ságszereteténéi fogva ícl fog hábo­
rodni rajta s eiöbb-utóbb az ameri­
kai nép maga iogja követelni ennek 
a békeszerződésnek revideálását.

Singer főkoiizul kétségtelenül ér­
demleges munkát végzett tanulmánya 
megírásával. Munkájával hozzájárult 
ahoz. liog\ eddigi érdemeit gyara­
pítsa. de (ami talán még lényege­
sebb), tanulmánya elterjedése esetén, 
ami igazán kívánatos, élénk része lesz 
abban, hogy a szinamerikaiak szeme 
felnyíljék s tisztán lássanak abban a 
kérdésben, amelyet jellegzetesen ma­
gyarországi problémának, de mégis 
egész Európa sorsát lényegesen érin­
tőnek kell neveznünk.

Leíözte Breitbartot, a vaskirályt 
egy 15 éves pesti leány

Bécs. műre. 26. (A „Debreceni Füg­
getlen Újság" bécsi szerkesztőségé­
től.) Bécs leg u.i a bit szenzációja egy 
15 esztendős budapesti leány, Umbo 
esek Margitnak hívják és születési bi­
zonyítványa szerint 19117. augusztus 
21-én született Budapesten, tehát je­
lenleg 15 éves és hét hónapos. Már 
évek óta Bécshcn él és mint lllins/1- 
iiészuö keresi meg kenyerét. A fiatal 
leány kora ellenére is rendkívül fej­
lett. erős izmai és szinte asszonyo- 
sau fejlett végtagjai vaunak. A ki­
csiny Hudaesek Margit régi barátja a 
különféle sportoknak és főként a sülv 
emelésnek. Bécs kedvelt strandfürdő­
ién. a Gänschaufelen már többször 
bemutatta súlyemelés! képességeit, 
egy szál fiirdőtrikóban, egyetlen kéz­
zel 4(1 kilós sulydarabot „lök ki“ a 
legnagyobb könnyedséggel. A kis Hu­
daesek Margit néhány hét elölt látta 
Breltbartot, a nagyereiii vaskirályt 
és kijelentette, hogy összes mutatvá­
nyait utánozni tudja. Ismerősei és ba­
rátai ugratni kezdték az elbizakodott 
és vállalkozó természetű leányt, mire 
az addig unszolta barátait, amíg ösz- 
szeállltottak egy szakemberekből és 
újságírókból álló zsűrit, amely előtt 
azután Margit bemutatta erömüvé- 
szetét.

Egy szálló különtermében történi a 
bemutatás. Hudaesek Margit fekete 
fiirdőtrikóban lépett a meghívott kö­
zönség elé, mire a zsűri tagjai át­
adták neki a bemutetáshoz szüksé­
ges eszközöket. A vasrudakat és a 
szegeket magllk a zsűri tagjai vásá­
rolták egy bécsi vaskereskedésben, 
mert attól tartottak, hogy a kis pesti 
leány preparált szerszámokkal fog 
dolgozni. A kicsiny Margit a zsiiri 
által átadott vasrudak és szegek se­
gítségével bemutatta Breitbart összes 
mutatványait. Vastag vasrudakhól 
puszta kézzel patkókat, két és há­
romszoros spirálisokat hajlított. Hü- 
velvkuiiiyi vastagságú szegeket :> leg­
nagyobb könnyedséggel vert át pusz­
ta kézzel egy vastag deszkán. Az­
után sorra megmagyarázta a „trük­
köket".

NŐI- ÉS FÉRFI
KALAPOK
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Niem szabad azt hinni mon­
dotta hogy ezek a dolgok vajmi 
nagy erőt és megerőltetést igényel­
nének. Természetese]! egy gyenge 
ember nem India utána csinálni, azon­
ban mindenki, aki 30—40 kilogram­
mot „kilök", az. rövid gyakorlat után 
megcsinálhatja. Azonkívül néhány 
trükköt is kell alkalmazni. Mindenek­
ül öt I tudni kell. hogyan működtessük 
az izma1' Kai hogyan dolgozzunk :> hü­
velykujjal és az alsiikarokkal. Aki 
erre rájön, annak játék az egész, az 
már a legnagyobb könnyedséggel Itai- 
lithat patkókat és spirálisokat. A 
szögek átütése egv vastag deszkán 
még könnyebb. A kezet be kell csa­
varni egy zsebkendővel, azután me­
rőlegesen, „nagy svimggal“ rá kell 
vágni a szegre. Ezzel a dolog készen 
van. Ha a deszka száraz puhafából 
való. akkor a mutatvány még csak 
nem is igényel valami, nagy erőt.

A szögekkel kibélelt deszkán is 
minden veszély nélkül lehet feküdni.
A szögek ugyanis oly sűrűén vannak 
egymás mellett, hogy nem sérhetik 
meg a bőrt. Természetesen az izmo­
kat meg kell feszíteni, akkor azután 
mindenki megcsinálhatja. Az sem tar­
tozik a csodák közé. hogy Breitbart 
esténként élő hidat alkot, egv desz­
kát térit magára és azután egy auto­
mobil keresztülhajt rajta. Ha négy 
gyufát merőlegesen felállítunk és az­
után egy levelezőlapot helyezünk rá 
ezekre, úgy egy kilogrammnyi. terhet 
is elbírna. Nos a gyenge és törékeny 
gyufaszál és az emberi hát, karok és 
lábak között mégis van egy kis kü­
lönbség. Ilyen módon egy fekvő em­
ber sok ezer kilogramm terhet is el­
bír.

A kicsim Margit, miután mutatvá­
nyait igy megmagyarázta és Brcit- 
bartol leleplezte, szájába vett egv 
v asdarahot és fogainak segítségével 
hajlított spirálist belőle.

A budapesti leány bécsi bemutatko­
zása pompásan sikerült. Egyelőre nem 
kamatoztatja képességeit. azonban 
Breltbartot. Martint Farral és Ischu- 
baiipffot, a bivalyerejü bogár diákot 
sikerült lelepleznie.
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Az 1056-1 k évi 
tűzvész

Szomorít, csapásokkal, szerencsét­
lenségekkel tele korszaknak volt a 
kezdete az 1656-ik év Debrecen va­
ros történetében, amely csapásokban 
a tliz, ez a pusztító elem lsen na KI 
szerepet játszott. Gonosz. elkel­
jen gyújtogatok kétes és csekelv ei- 
tékii anyagi Savak elérése reményé­
ben csak saját magukat s a vaiosi 
polgárainak amúgy is sanyarú a in a- 
sri helyzetét nem tekintve. a va­
rosra nehezedő gondokat es terheket 
még szántszándékkal is növeltek.

Március 11-ikéig „három hét alatt 
a Fodor Tamás háza táján hatszor 
támadott tűz“. mint az egykorú 
vái ősi jegyzőkönyv mondja. Ápri­
lis másodika pedig nagy pusztulás­
nak és könnyeknek a itapia." A vá­
rosi nótárius. Varsányi Dániel uránt, 
szomorúan jegyzi fel; „a városnak 
harmadrésze mintegy máglyán ham­
váét cl azon a napon két esetből ki­
folyólag“.

A két esetet Bariba Boldizsár „Ko- 
vid Chronica“-jában (Debrecen 1666.) 
röviden le is irja: „délelőtt II es 12 
óra között a Kis Csapó-utcán (ma Ka- 
kóczi-utca) 9 iiáz es néhány major 
kertek égtek meg takarmányostul, 
ugyanaz nap délután .1 órakor a Var­
ga-utcában fa mai Battiiya11yi-utca. 
az akkori és mostani Varga utcának 
az eleje volt) Ferenczi Péter házánál 
támadt uiz. melt a Czegléd-utcámik 
ima Kossuth-utca) mindkét során liir- 
telén át me nve a Burgundiát, Csapó- 
utcának nagy részét. Szappanos-. 
Olajos- (ma Veres-utca). K,s Csapo- 
utcának derekát városunknak keríté­
sével. sok szép rakott kertekkel 
együtt hamuvá tövé. sokan a rajtuk 
valóban is alig szaladtak ki a ttiz 
alól. A város kerítésén kívül is 
sok major kertek és asztalok égének 
meg. (A leégett területen ma 313 há­
zasfelek van.)

A város nótáriusa Erdődi János és 
Kábái István uraimékkal épen útban 
volt a diószegi szöliők fe é. amikor 
„sajátságos fatális érzéstől áthatva 
megállt Erdőd! János uram még a 
debreceni határban s ösztönszeriien 
hátra fordulva látta, hogv a debre­
ceni láthatárt égig éri) hala más füst­
ié fii ő borítja“. Erre n és Kábái visz- 
srafordultak Debrecenbe. Varsányi pe­
dig „a hegyen a munkásokkal elfog­
lalva szemlélte egész napon át a vá­
ros gyászos pusztulását“. TJatalmas 
füstképződés volt az. mely a légvo­
nalban 42 kilométerre levő diószegi 
begyekig iól ellátszott.

Az április 2-iki gyújtogatás tettesei 
rövidesen kézrekeriiltek s április 
15-én a magisztrátus a lefolytatott 
bűnügyi eljárás úján már Ítélkezett is 
felettük, Bereczk Márton. Dobos Kata 
és Apáthi Anna cselédek felett.

A gyújtogatásra a felbujtó Bereczk 
Márton volt, ő ugyan azzal védeke­
zett. hogy öt is felbujtották. 0 adta 
a tiizszerszámot Dobos Katának, liogy 
gyújtsa meg a Szentesi Szabó And­
rás házát s más házakat is. kapott 
ezért a leány 4 polturát és egy gyű­
rűt. inig Apáthi Anna 2 forintért 
vállalkozott rá, hogy a gyújtogatás­
ban ő is segít.

A büntetés kegyetlen volt: „Mivel 
nem szánták és nem irtóztak ilyen

és tűzben vesszen el halálosképpen“.
.\ régi debreceni joggyakorlat a 

gyújtogatást tüzhalállal
A városban a gyakori g.vu togaU

sok miatt olyan nagy volt a ele cm.
talán babonás felelem mert az 

április 2-iki Uiz akkor keletkezett. 
Iliikor a lakosság legnagyobb részé ^ 
templomban hallgatta a s -u

hogy még ünnepnapokon sün mer­
lek templomba menni a varos rndga- 
.. .; inneni „az utcákban hallgattak az 
Urnák beszédét a bcliolabéh tudós 
ifjaknak szájukból, kik illendőket«-» 
az utcákra rendeltetlek es küldette 
., Tiszteletes Praedicator uraim gond- 
viselésébiil és tetszéséből .

A város tanácsa minden lehető mó­
dón segített azokon, kiknek _ vagy ona 
u ui/ martalékává lett. meg adóel­
engedés által is. kimondván, hogy „a 
kárvallott embereknek adótokból en- 
gcdelemnek kell lenni, mivel az elebb 
romlásokban is csak ívl adót vetett 
az olyanokon“.

keresztyén várost tűzzel rontani s | 
porrá-ltamuvá tenni, azért ilyen ret­
tenetes cselekedetekért magok okai 
veszedelmeknek. Tetszett azért a tör­
vénynek, hogy az istentelen cseleke­
deteikért mind az hármat szekérre 
kötözvén tüzes fogóval mentül ször- 
nyebben megfogdostassanak s annak 
utána, mint égetők, kik másokat tűz­
zel rontottak, magok is tűz miatt 
emészti-(lessenek és vesszenek tűzben 
el is. Bereczk Márton pétiig nyár­
son süt tettessék meg." Az ítéletet 
.1 városi hóhér végre is hajtotta.

Nem volt elég az április második! 
szörnyű pusztulás, április 13-án, mint 
ahogy Barth a Boldizsár ir ja; „csak 
ötödik háznál a templom mellett levő 
Ptirnchialis házhoz concivis Szabó 
István atyánkfia szolgálója a háznak 
eszterhéjában tiizct tett. itt a vlgyá- 
zóknak ielcn létek miatt az Isten ke­
gyelme által nem vehetett a tűz Ita­
laimat s a szolgáló kézben akadott" 
Czukor Dorka személyében, ö 
mint vallotta egy szoknyára való 
posztóért és 3 forintért vállalkozott 
a tettre.

Április 19-cti ő reá is ki volt mond­
va az ítélet: „nem irtózott a város 
'■•szadiimért tűzet fámognttlt ő is, 

■unt tynjtogiéó. wie el »»éataeetPt

A/ előbbi romlás az 164(Mkt tűz­
vész volt. amikor 302 ház ház es 11 
száraz-malom égett U‘.

Még a budai török vezér is meg­
értéssé! viseltetett a varossal szem­
ben, mert elengedett a v^osl ak ■ 
palánk fát. nem így azonban a 
szolnoki bég. aki „russz cinbe., az 
igazon felül is kér és parancsol .

Az 1056-ik nagy tűzvészt .soroni kö­
vették az 1681.. 1699.. 1704. es 17 9 
évi hasonló nagy tüzek s hogy azok 
olv nagy mértékben elharapodzhat- 
tVk az egyrészt az akkori építkezés­
nek tudható he. a házak nagyresze 
fából volt építve es zsúppal, naddal 
fedve, a telkek pedig egymástól kony 
nyelt égő száraz sövénnyel voltak 
eiváiasztva. amelyen a tűz. hacsak 
egy kis szél voll. — könnyen tova 
szaladhatott. másrészt pedig a tűz 
elleni megelőző védekezés is a lehető 
legprimitívebb volt.

Dr. Roncsik Jenő.

Osztrák képviselők 
Zimmerman népszövetségi diktátor ellen
Hccs. tttárc. 28. (A „Debreceni Füg­

getlen Újság" bécsi szerkesztőségé­
től Az osztrák politikusok körében 
miny tíz elkeseredés Zimmerman dr 
népszövetségi főbiztos működése miatt. 
A Népszövetség Zimmerman dr rot­
terdami Tőpolgármestert a genfi egyez­
mény értelmében azért küldötte Becs­
be, hogy itten, figyelemmel kisérje es 
ellenőrizze a szanálás munkálatait. 
Zimmerman dr azonban valósággal 
uralkodói jogokat vindikál magának. 
Minduntalan beleavatkozik a parla­
ment és a kormány munkálataiba, 
‘-egyetlen rendelettel és törvényjavas­
lattal sincsen megelégedve, minden ki­
fogásul és magatartásával a legna­
gyobb akadályokat gördíti a nyugodt 
kormány zás elé. Zimmerman dr Sei­
pel kancellártól minden ügyben rideg 
visszautasítást követel a szociálde­
mokrata ellenzékkel és a munkások­
kal szentben. A kérész, tény szocialista 
többség az. utóbbi hetekben meg akart 
egyezni a szociáldemokratákkal, be 
akarta őket vonni a koalícióba. A 
szociáldemokraták már hajlandóknak 
mutatkoztak a konszolidáció érdeké- 
licit a koalíciós ajánlat elfogadására, 
azonban bizonyos elvi követeléseket 
támasztottak. Zimmerman dr mihelyt 
erről tudomást szerzett, azonnal lein­
tette Seipel kancellárt. így azután az. 
ellentétek a két nagy párt között tnég 
jobban kiélesedtek.

j Ugyancsak Zimmerman diktátor 
magatartása folytán tartott egy hétig 
a postások passzív rezisztenciául. A 
kormány már régen teljesíteni akar­
ta a postások követeléseit, Zimmci- 
mati azonban a kormányra paran­
csolt. a tárgyalások megszakításai cs 
a postások követeléseinek elutasítá­
sát „tanácsolta". Zimmerman egyéb­
ként sz.emmclláthatóUig néhány nagy­
iparos befolyása alatt, all és épen ez­
ért visszautasít minden olyan kísér­
letet. amely a munkásság és a pol­
gárság kibékitésére irányul. Parla­
menti körökben ezért igen nagy az 
elkeseredés Zimmerman dr ellök Úgy 
keresztény-szociálisba és nagynéniét, 
mint szociáldemokrata, képviselőktől 
hallottuk azt a kiiakíulást, hogv ez 
tovább igy nem mehet, ha Zimmer­
man továbbra is mini.de.nbe beleavat- ; 
koz.ik és uralkodói ingókat vindikál j 
magának, úgy a Népszövetséghez, kell 
fordulni és Zimmcrnuin visszahívását 
kell kérni

Az idegen diktátorok szánta egy éb­
ként a közel jövőben Ismét megszapo­
rodik eggy el. Schn.vdcr. a svájci nem­
zeti bank vezérigazgatója Becsbe jön 
és elfoglalja az. Osztrák Nemzeti Bank­
nál a „tanácsúdén" tisztséget^ Igv te­
hát a legközelebb az osztrák jegy­
bank is külföldi ellenőrzés aki kerül. 
Lassanként idegen potentátok ingják 
Ausztriát kormányozni.

Udvarképesek lettek "az angol 
szociálisuk

Londoni levelezőnk irja: A 
hour Parly", az angol szociálista- 
munkások pártja ma a legerősebb el­
lenzéki frakciók az. angol parlament­
ben. Az. angol munkáspárt a kon'i- 
netis szocialista pártjaival szemben 
nem forradalmi párt, hanem nemzeti, 
evoluciondris alapon áll. Az angol 
kormány és a király is éppen ezért 
minden alkalmat megragadnak, hogy 
hitelezzék rokonszetivttket a párttá' 
szemben.

Az angol király a munkásság ve­
zéreit a minap meghívta egy cstclvre. 
amelyen a királyi család és az ud­
vartartás összes tagjai résztvetlek. A 
munkásvezérek a király i estélyen ki 
logdslaian estélyi öltözékben jelentek 
meg. György király és uralkodó csa­
lád tagjai az estélyen megjelent mun­
kásvezérekkel fesztelen eszmecserét 
folytattak.

Az angol munkásság taktikáját és 
politikáját talán az jellemzi légi jó­
ban, hogy az anglikán egyház 500 
lelkésze memorandumot adott át 
Ramsay Macdonaldnek. amelyben be­
jelentik csatlakozásukat a munkáság­
hoz.

Az. angol munkáspárt egyébként 112 
arisztokrácia körében is hódit. Az 
egyik leggazdagabb angol four fele­
sége. Lady Warwick, szintén belépett 
a párt tagjainak sorába és kastélyát 
gyűlések számára a párt rendelke­
zésére bocsájtotta.

Miként tehát látjuk, az. angol mun­
káspárt igen ügyesen készülődik a 
hatalom átvételére. Az angol szocia­
listák magatartása természetesen a 
kontinens szociáldemokrata pártjai 
között nem taldl vajmi nagv tetszés­
re, különösen a francia szucíállsta- 
pártok id%etdiák jr ant'd twtvti 
•In v*eet*it eiMttrW.fMk *j»w.

Minden Wagner
opera keletkezésének megvan a tör­
ténete. Rendszerint maga Wagner be­
széli el őket. „Nem tudom, démon-e 
vagy géniusz, mely döntő órákban 
megszáll, bennünket, elég az hozzá, 
hogy egy kis olasz hotel ágyán fet- 
rengve álomtalap. éreztem fel a 
Rheingold zenéiéi" — írja Itáliából 
egyik barátidnak. Zürichben éh szám­
kivetve. amikor először jutott eszébe, 
hogy „olasz maiira" egy szenvedélyes 
szerelmi drámát komponál; és később, 
amikor kibontakoztak alkotó zsenije 
szárnya alól a legwagneribb Wagner 
muzsika, a Tristan és Isolde hatal­
mas szárnyai, sokszor gondolt moso­
lyogva az első „olaszos" tervezetre... 
A Nürnbergi mcstcrdulnokok történe­
tét most meséli cl Wagner egy kor- 
társa. A Tannhöuscrt befelezte, a sok 
munka a kezdet megnemértése ellen 
való' küzdelem kimerítette, — orvosai 
pihenést, minden szellemi munkától 
való szigora tartózkodást és kunit 
ajánlottak. Marienbadba megy 
istö-bcvi. De magával viszi Wolfram 
von Eschenbach költeményeit és Lo­
hengrin -anonim szerzőtől való törte 
nctét, mert Parisban foglalkoztatja 
már a Lohengrin ts>ryjczete. Az orvo­
sok azonban türelmetlenek, a kúra 
fontos, félreteszi Lohcngrint és haiy- 
tynjdt. Gervinus német irodalom-tör­
ténetet kezdi olvasgatni s a nürnbergi 
mesterekkel találkozik. Haits Sachs- 
szál. Vege a nyugalomnak. I:gy er­
dei sétán kész a tervezet, gyorsan 
még a sétán papírra véli. „Aznap dél­
ben fürdőt vesz - masé-lte aminek 

- 01 vasi rendelet szerint egy óráig kell 
tartani. Alig lépek azonban kádamba, 
a féltékeny Lohengrin és hattyúja rám 
tőrnek és valósággal hiiUdöznck a kád­
ból" Gyorsan felöltözik, szobáidba fut 
és cgviUtébcn papírra v<* „ lóban 
inn wtnikai tmwelé- A HUuám- 
érdi kar» itrméizaitpin n*m. Mhortlt

aprtf» ^

A nagyböjt, a Szózat és a Szít
A Szeged irja: A katolikus egyház 

a nagyböjt ideje alatt minden téren 
érvényesíteni törekszik azt az. állás­
pontját, hogy a bünbáiiatuak idejét 
ne zavarja meg semmiféle táncmulat­
ság. Tapasztaltuk ezt Szegeden is és 
természetesnek találtuk mindannyi­
szor. A Szózat, ez a keresztény jel­
zőkkel felvértezett sajtó-kiadvány 
azonban nem úgy gondolkodik, mint 
azt a katolikus hitélet törvényei pa­
rancsolják. A Szív címen megjelenő 
katolikus heti értesítő március 17-iki 
számában ..Katolikus lap sértése — 
keresztény cégér alatt" és „Keresz­
tény lap és a böjti tánc" címek alatt 
cikket olvasunk, amely alapos fejmo­
sást ad a SzóztiZ-irak. A cikk többek 
között a következőket irja:

■ Előző számunkban fclemlitetttik 
már, hogy az. egyik „vitézi szék" — 
tehát keresztény intézmény - meg­
sértette a katolikus egyház nagy böjti 
fegyelmét. A Szózat cimii lap pedig 
a vidéken főbírói asszisztenciával kon­
certeket rendez, melynek keretében 
„táncra perdülnek és a késő hainali 
órákig a Igjobb hangulatban mariid­
nak együtt" — nagyböjtben. (Lásd 
Szózat 1923. március 7. számát.) A 
Szózat keresztény láp, melyet a kor­
mány támogat, amely tehát u több 
ségében katolikus pénzből eredő ál­
lami jövedelemből nyeri segítségét 
(ha máskép nem, hát olcsó papír 
nyújtásával.)

— Ezt az esetet csak példának 
hoztuk fel. Ilyenféléket más ..keresz­
tény" intézmények részéről is tapasz­
talhatunk. Az ehhez hasonló szellemű 
eljárásokat ne tűrjük el. hanem sze­
retetteljes, de határozott hangon szó­
laljunk fel mindenhol, ahol bármily 
alakban katolikus hitünkkel, egyhá­
zunkkal nem egyezhetőt határoznak, 
rendeznek a „keresztény" régér alatt. 
Szólaljanak fel a katolikusok akiit 
községtanács, iskolás2ék, nemzetgyű­
lés, MOVE, Liga, bárminemű „akció" 
dolgozzék is kereszt jele alatt u ka­
tolicizmus ellenére.

A Szózat épp mostanában tartja 
meg hasonló vig estélyét Orosházán. 
De a kurzuslapok erkölcseire jellemző, 
liogy /l Szív majdnem minden cikkét 
kénytelent a „keresztény-sajtó" és n 
kurzuspoütika elleni támadásokra 
használni. Egy másik cikkében pél­
dául a következőket irja:

Keresztény napilapjaink az el­
múlt hetekben a következő hirdetést 
hozták:

„Használj állandóan Lysofonnot, 
hogy hnsszuéletit légy e földön!"

E szöveg a tíz parancs negye­
dik parancsának szankciós részletet 
foglalja magában, melyet egy közön­
séges fertőtlenítőszer reklámjául! 
használ föl. Az ilyesmi hantja a val­
lási érzéket. Lehet, hogy a hirdetted)’ 
csak az üzletet tartja szem előtt, de 
keresztény lapjaink, bármennyire nem 
tartják a lap szellemi részével kap- 
1Soltnak a hirdetési részt, e tekintet■
ben mégi> jobban megválogathatnák,
hogy mire hívják föl lapjukban d b- 
gyeimet.

Nem ártana, ha A Szív a ..keresz­
tény-kurzus" minden mozzanatába 
meglátná a bűnöket és nemcsak J 
kicsinyességek, hanem a gyülölködtv 
elhatalmasodása és átírva eszköz' 
i llat is felemelné . szavát.

l)j posztóüzlet!
Legjobb Rj-«mu«jiheteU, hrflrusab
intailyoa" áron siereeh,br

Bihari Zeig mond "*'
Fiee-u, 18. i
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Cigányok éjjel tz utcán
fV,,\ Rét óra. A rendes emberek 
Vnimr már rt-K pihenni tértek, az

Kihaltak, csupán e KV-két dűlőn Ö ember támaszkodik a falakhoz.
Két óra után pár perccel megclevcne- 
H rövid időre a debreczent utca is. 
LilsáKirók. kabarétlivák, pincérek c,- 
slnvok igyekeznek hazafele nehéz 
S munkájuk után. Egyedül alig 
:;,'v valaki végig az utcán mindvri- 

K,„ek vau egy-cgy társa, akinek he­
xánról a nap tapasztalatairól, élmé­
nyeiről. Különösen a cigányok hango­
lok Ma éjszaka véletlenül egyedül 
i,,d„itam cl a Piac-utcán és a Bika- 
kávéháznál találkoztam egy cigá­
nyokból álló társasággal Hangosan 
vitatkoztak, tisztességesebb veszeke­
dnek is beillett volna masfoglaUo- 
ásu embereknél. A sötétben cgyior- 

../m fekete volt mindegyik, nem tud- 
tVm különbséget tenni közöttük 
Utánuk szegődtem, kiváncsi voltam 
témáikra, kihallgattam ókét. A Ma- 
gvarl-bandához tartoztak.
_ Komám — szól az egyik haint- 

Vtatlan cigányakcentussal — ma ine- 
„int rossz volt az üzlet. Alig keres­
tem 150 koronát. Megáll a Széchenyi­
jét sarkán és számolni kezdi a
Pt"iíÉHiába számolod, annyi marad 
az ha százszor ij számolod — széli 
hozzá egy tömzsi alak. biztosan fló­
rás lesz. A másik csak számolja a 
pénzét, vakarja a fejét, végre megint 
megszólal:

. 'ín mondom nektek, kár volt ab­
bahagyni a vályogvetést!

Az ükapád vetett vályogot, en 
nem! forty,an fel egy szikár ci

' Hát tán miniszterelnök volt 
,'isöd? — kérdi emez fitymálva.

I-; Kijelentés után nagy hangzavar 
támad, mindenki őséről beszél, úgy 
látom, itt is Gömbösék keze van a 
játékban, a fajctgányok vitatják ere- 
(lésiiket a „betolakodottakkal“ szem­
ben. A faielmélet itt erősebben érvé­
nyesül. mint más polgári ágazatoknál 
a négy cigány hamarosan négy pártra 
szakad és a Széchcnyi-utcától a Hun 
Kúriáig a következő párbeszéd fejlő 
dik ki közöttük:

Első: Az én ősöm nem a vereckei 
szoroson jött be, mint a tiéd!

Második: Hallgass már, mert még 
20 ágú koronát rakok a hangsze­
redre . . .

Első: Meg is illet!
Harmadik (pipáját tömve): Akármi­

lyen nemes is vagy, cigány vagy, 
oszt punktum 1

Negyedik (csendeseit mosolyogva): 
Faicigány! Fajcigány! , .

Eközben a másik oldalon a Gambri- 
inis cigányai is elindulnak a Késes­
utca irányában. Azok sem csendeseb 
bek. ()k is vitatkoznak, a megélhetés­
ről beszélnek. Sohasem láttam lassab 
ban járó embereket a cigányoknál. — 
Már féliiáromra jár. de még mindig 
a Hungária mellett tanyáznak. Itt ui 
témájuk akad. A kávéház ablakában 
egy plakát lóg. rajta: Vörös Feri sza­
lonzenekara.

- Látjátok, emiatt megy rosszul a 
sorunk, - kezdi az egyik Magyari- 
handabeli a fejtegetését szalonze­
nekar, zsezzband jött a nyakunkra és 
rcpcdtíazekakat verve, veszik ki a j 
szájunkból az eledelt. Pedig hát mi j 
az a zsezzband? Semmi! Egy nagy 
lárma, zenebona, varjukárogás! . .

Mialatt csépiül visszaadhatatlan 
szavakkal a jazzbandot, a Napoleon-, 
banda néhány tagja is ndagyiil és 
már formális cigánygyiilés van, rend­
őri segédlettel, mert a posztoló rend­
őr pár lépésről figyeli a diskurzust.

Hej. csak lennék népjóléti mi­
niszter. robban ki az elkeseredés 
az egyik művészből betiltanám ezt 
a fülrepesztő muzsikát. Istentől való 
vétek még hallgatni is, hát még ját­
szani!

Végre elindulnak a cigányok, las­
san, csigaléptckkcl igyekeznek haza­
felé. Órákig tart. amíg elérkeznek a 
Késes-utcára. Az időközben közöttük 
lefolyó párbeszédeket már meg sem 
legyeztem, szavaikból csak az az 
eg.V csendült ki, hogy a cigány élete 
is komédiás élet. Ktizködnek, morzsol­
ják az életet egyik éjszakáról a má­
sikra, napsugár ritkán éri őket. beteg 
'estükben beteg a lélek is. de ha 
megparancsolja az. ur. hogy vig nótát 
húzzon, hát húzza. Borongós lelkű 
komédiásai ők is az életnek. mint 
annyian sokan.

Reggel 5 órakor még tart a záró- 
SVillés a Késes-utca sarkán. Most

min a vénéiek is odagvültek és ők vi­
szik a szór. Az égbolton már deren­
geni kezd, szétoszlik a társaság, me­
nekülnek a napfény elöl. A holdvilág 
arcukra süt és a halványsárga fény 
ijesztő külsőt ad nekik. Ráncos, be­

esett arcukon a bőr oly*» V*1*,
mint a hegedű takarójukon. Ki»ZTVlá 
színét az éjszaka. Cigánysors. .Sok 
embert muzsikálnak a másvilágra, 
miközben maguk is elsorvadnak. Az 
éjszaka bus dalosai ők.

Henry Ford

A szlovák reformátusok
A református tótok i-hgns/.kodniik ti magyar refor­

mátus egyházhoz - A csehek aknamunkája
Figyelemreméltó eikket ir Péter 

Mihály, a cseh megszállás alatt nyö­
gő Gálszécs református lelkésze, a 
Felvidék reformátusainak kiváló ve-
zérférfia, a református tótokról. Cik­
ke megérdemli, hogy a magyar re­
formátus egyház vezető lériiai ilgye- 
lemreinéltassák és összeköttetéseik 
segélyével támogassák azt a nagy 
nemzeti missziót, amelyet Péter 
Mihály és társai nem lankadó erővel 
folytatnak a megszállott Felvidéken 
magyarságukért és magyar egyhá­
zukért: A cikket itt közöljük:

Okiratok bizonyítják, hogy a ma­
gyarországi református egyház a re­
formációtól kezdve kétszáz esztendőn 
át szhtiuagyar volt. A mintegy nyolc­
ezer szlováknyelv ii kálvinista, aki 
Ungban és Felsözetnplénben él, a 
tizennyolcadik század eleiéig szintén 
református magyar volt, amit ok­
mányszerűen igazolni lehet. A tizen­
nyolcadik század kezdetén az osztrák 
ház akkori elncmzetlenltő hatása és 
különféle okok miat etszlovákosodtuk.
A református egyház az események 
kel számot vetett és annak az evan­
géliumi elvnek az alapján, hogy az 
Isten igéiét minden nemzetiségnek a 
saját nyelvén kell hirdetni, számukra 
énekes s imádságos könyveket és 
mindenféle vallásos iratokat adott ki 
és egészen a forradalomig a liturgiá­
id cselekményeket a nép nyelvén vé­
geztette. Ha valaki ezt el akarná ta­
gadni. mindig a kezünkben vau a 
szlovák nyelven megírt református 
könyveknek egész sorozata, mely 
1795-től ináig látott napvilágot. A ma­
gyarországi kálvinista egyház, méh 
a legutolsó népszámlálás szerint két­
milliószázezer tagot számlált, gondos­
kodott arról, hogy a közötte élő 
nyolcezer szlovák-kálvinista saját 
nyelvén részesüljön a hit áldásaiban.

’ Azonban alig hogy megtörtént az 
uj államalakulás, némelyeknek az a 
nyolcezer szlovák református kezdett 
szálka lenni a szemében és azt vi­
tatták, hogy a magyar papok veze­
tése alatt, noha azoknak mindegyike 
bírja a nép nyelvét, elsikkad a szlo­
vák nemzeti érzés. Azért mindent el­
követtek. hogy külön egyházmegyét 
alakítsanak és a református szlová­
kokat a cseh reformátusok vezetésé­
re bízzák. Erre kezdődött meg a rá­
galmazás! hadjárat, mely odáig ment 
hogy a kormány embereivel is elhi­
tette. hogy a szlovák gyülekezetek­
ben még mindig magyarul megy az 
Istentisztelet, noha - amint előbb ki­
mutattam a magyar rezsim alatt 
is másképen állott a helyzet. Mivel i 
észrevettük, hogy ezt a kérdést nem i 
annyira a vallás iránti érdeklődés, j 
mint inkább a politika vetette a tel- . 
színre ez kiviláglik abból is. hogy 
cselt reformátusok alá akarták vetni 
a szlovák kálvinistákat, hogy szlovák 
nyelvükből is kiforgassák őket 
megkezdtük a felvilágosítás es véde­
kezés munkáját, részint hírlapokban, 
részint a kon vént által az illetékesek­
hez küldött memorandumainkban. He 
mindez keveset használt. Midim egy 
alkalommal Prágában jártunk, legna­
gyobb meglepetésünkre maga a mi­
niszter arra figyelmeztetett bunmm- 
ket liogv gondoljunk már egyszer a 
szlovák kálvinistákra. Erre természe­
tesen nem adhattunk más Teleletet, 
mint amit az előbb kiemeltem.

Az érdekelt körök tovább folytat­
ták aknamunkájukat, részint egy 
Amerikában, részint egv Csehország­
ban megjelenő egyházfi lapban., 
1921-ben nyíltan követeltek, hogy a 
szóhanforgó zempléni és ungi egyha­
zakat mintegy liiyatulosau meglátó 
Kassák s bennük ellenőrzést gyako 
Tolhassanak. Természetes dolog
hogy midőn ezt a szándékot Czlnke 
püspökkel közöltek, a Püspök laton 
azt, hogy ez az eljárás az eg', ház

ügyeibe való jogtalan beavatkozás,
udvarias, de határozott hangon tilta­
kozott. Ez azonban semmit sem ért. 
mert a eseti egyháznak egy küldött­
sége 1921 nyarán tényleg végigjárta 
a szlovák kálvinista egyházakat. De 
hogy milyen eredménnyel, arról ok 
maguk adtak siralmas beszámolót a 
Kostnicky Jiskra cirnii egyházi lap­
ban és az amerikai Slovensky Kálvin­
ban. Sehol gyűlést nem tarthattak, 
nem azért, mintha a lelkészek valami 
ellenagitáciút fejtettek volna ki. sót 
igen sok helyen érkezésükre is figyel­
meztették a népet, hanem azért, mert 
maga a nép döbbent meg az autonó­
miánk ellen Intézett eme vakmerő 
támadás miatt s távollétével tüntetett 
ellenük. Ennek is papjaink ittak meg 
a levét, mert ezután még vehemen­
sebbé vált a sajtópergőtiiz. Egyeseket 
Irredentáknak bélyegeztek s egyene­
sen felhívták a kormányt a kiutasítá­
sokra. Diplomatikusabh eszközökkel 
is megpróbálkoztak, mert alig iiogv 
eltávoztak, néhány lelkész egyszerre 
csak megkapta az 1919. és 1920. évi 
államsegélyt. (Tudvalevő, hogy a 
kormány a református papoknak 
1919 és 192U-ban nem adott államse­
gélyt.) Ezeknek bizonyára a delegá­
tusok közbenjárására azért utaltak ki 
az államsegélyt, hogy hatha meg­
nyerheti őket törvényellenes törekvé­
süknek. De nem Így történt. A refor­
mátus egyház egész egyeteme es 
ezek a lelkészek is mindvégig meg­
maradtak az igazság álláspontján.

Mivel azonban a rágalmazás! had­
iárat oh' széles mederben folyt es 
annyira ' megtévesztette a minisztere­
ket, a szlovák képviselőket es a nyu- 
„ati szlovák köröket és a tárgyalá­
sok is a legnehezebbekké váltok:
Czinke püspök az egész szlovák kai- i 
vinista kérdést felölelő röpiratot ira- | 
tett általam, azt szovák nyelvre letör- , 
dittatta és minden illetékes heh re el­
küldte. Ennek meg is lett a jő ered- 
ínéiive mert i^en sokan kezdtük beis­
merni, hogy a szlovák hívek telkiélete 
a legjobb kezekben van. A nép meg 
vau elégedve a thai vezetéssel es per- 
horreszká! minden törekvést, amelyet 
cseh papi körökben taplóinak Ettől 
fogva nyugodt mederben folyik min­
den tárgyalás az egyház és a kor­
mány közt. Mi azért joggal azt hit­
tük, hogy azok is elhallgatnak, akik 
becsületes munkánk végzésében okve- 
tetlenkedésükkel annyit zavartak ben­
nünket.

Nem úgy történt. Az objektiv hangú 
röpiratra személyeskedő és minden 
történeti objektivitást nélkülöző válasz 
érkezett a Slovensky Kálvinban. Ezt 
a választ külön lenyomatban is ter­
jeszteni próbálták a nép között és iz­
gattak a lelkészek ellett, főképen pe­
dig a püspök és én ellenem, ni int aki­
ket legfőbb akadálynak tartanak cél­
juk elérésére. Pedig mi az egész ka - 
vinistaság helyeslése közben csak yed- 
tiik az autonómiánkat, a szlovákságot 
magát és legfőképen az igazságot. — 
Ennek az ellenröpiratnak semmiféle 
hatása nem volt népünkre és épen az 
ellenkezőjét érték el vele. amit akai- 
tak. A nép egyházához, papjaihoz es 
különösen püspökéhez még lobban ra­
gaszkodik azóta és a vajain egvliaz- 
kcriileti közgyűlés alkalmával valosa- 

i Sos tüntetést rendezett Czlnke püspök 
mellett, ezren és ezren, harminc-negy­
ven kilométerről jöttek a meglátásá­
ra, hiszen a nép jógán eszű és lói 
tudja, ltogv püspöke és papjai, ha ma­
gyarok is, de szlovák híveiket nyel­
vükben és vallásukban minden erejük­
kel segítik. Ezért van az. hogy midőn 
azok az urak ingyenes cseh iratokkal 
akarják őket boldogítani, rendesen azt 
felelik: „Minek küldik ezeket, úgy sem 
értjük a nyelvüket, vannak nekünk 
szlovák irataink." _________

SZÉCHENYI-UTÖA 18.
szám alá helyezte át kelmefestő-, vegy­
tisztító- és gőzmosőgyárának felvételét

HBABÉCZY ZOLTÁN.

■a világ leguegyobb gyáros«
az üzleti siker «»kairól

(A „Debreceni Független Újság' 
eredeti tudósítása.)
Detroit, 192.1 március hó.

A világ legnagyobb gyáriparos*. 
Henry Ford. az amerikai autóklrály 
derborrt gyárában fogadta a ,,Debre­
czeni Független Újság' odautazott 
newyorki levelezőjét. A derborrt 
gyár amely mostan a kísérleti labo­
ratóriumok céljait szolgálja, a vilit 
legnagyobb gyárosának főhadiszállá­
sa A derborri gyárban egy szeré­
nyen berendezett körülbelül ötödfél 
méter hosszú és negyedfél méter szé­
les iroda van. Ebben a kicsiny, rost­
szál világított irodában tervezte Hen­
ry Ford, az autókirály első automo­
bilját És ez a szobácska azóta I ord 
magánirodája. Az irodát természete­
sen csak igen ritkán használja, mi­
vel az az álláspontja, hogy az » 
férfin, aki megelégszik avval, hogy 
irodájában üljön, nem való egy Ig­
let vezetőiéül. Az ő véleménye sze­
rint az Íróasztal mellett nem lehet üz­
leteket kötni. Az éulekesen megin­
dult beszélgetés során felvetem a 
kérdést, milyen tanácsokat adna egy 
kezdő gyárosnak. A bizonyára várat­
lan kérdésre Ford azonnal készen 
van a válasszal:

Mindenekelőtt értenie kell a ké­
zimunkához is. Minden gyáros ló Ipa­
ros legyen és képes legyen arra. 
hogy gyárában salátkeziileg mind­
azokat a dolgokat előállítsa, amelye­
ket gyártani akar. Ha ezt nem tudj», 
úgy nem gyáros. Nem lehet egv ölvén 
gvárat vezetni, amelyhez, nem érié­
nek.

Hogy an viselkedjék a gyáros a 
munkabérek megállapításánál és a 
nyersanyag beszerzésénél?

Az a gyáros, aki érti szakmáját, 
az a nyersanyag-beszerzéshez la ért 
A munkásokat lói meg kell ilzetnl, 
meg kell elégedni a minimális ha­
szonnal és a nagy jövedelmet a nagy 
forgalomban kell ketesni. Sohasem 
szabad drága árakat számítani.

Mi az ön termelési elve?
— A Södolog a hiábavaló eröles/l- 

tések elkerülése.
Hogyan szanálna On egv olyan 

vállalkozást, amely tulmagas terme­
lési költségek folytán nem tud zöld­
ágra vergődni?

— Mindenekelőtt megvizsgálnám, 
vajion a gyár helyiségei tlszták-e. A 
munkásokat semmisem demoralizálta 
annyira, mint egy Piszkos munka- 
helység. Ez. a ló munkát lehetetlenné 
teszi. Azután megvizsgálnám, hogy 
vallon a gyártmányok helyesen van­
nak-e konstruálva? Sok készítmény 
ugyanis azért nem válik be. mivel a 
konstrukciója hibás. Meglehet, hogy 
a gyár azért nem megy, mivel a 
gyártmányok iránt nincsen érdeklő­
dés. A ló gyárosnak mindig azt kell 
készítenie, amit a publikum kíván. A 
ió gyárosnak tehát ismernie kell a 
publikum kívánságait és ideiében iga­
zodni kell hozzá. Ha megengedi, ttgy 
közbevetem azt is. hogy ebben a te­
kintetben a gyáros feladata hasonlít 
a ió uiságiró. a ió szerkesztő felada­
tához. Ennek is a publikum kívánsá­
gait kell kikémlelni, azokhoz kell Iga­
zodnia. olyan újságot kell csinálni, a 
melyet a közönség követel, amelyet 
megvesz és elolvas.

— Milyennek kell lennie egy na­
gyobb vállalkozás vezetőiének?

Mindenekelőtt legalább külsőleg 
azt a látszatot kelt keltenie, hogy 
mindig tisztában van avval, mit kelt 
tennie. Mindig arra kell törekednie, 
hogy egészséges és friss megjelenése 
legyen. Az emberek sokat adnak an­
nak külsejére és megjelenésére, aki­
től nagy dolgokat várnak és könnyen 
beíolvásoltatiák magukat a ló külső 
által. A kor mellékes. Nem osztom 
azt a véleményt, hogy egy 40. M 
vagy étinél Is Idősebb ember már nem 
alkalmas a munkára. Ellenkezőleg, a* 
én véleményem az. hogy az ember 
csak 40 éves korában éri el teljes mun­
kaképességéi. A legtöbb ember életé­
nek müvét ebben a korban vagy még 
ennél is Idősebb korban alkotta.

Ezeket a gyakorlati kérdéseket tet­
tem fel Henry Fordnak. Odaát Euró­
pában biztosan lesznek olyan keres­
kedők és iparosok, akiket csábit 
Ford szédületes karrierje. Ford ta­
nácsai ezeknek talán ió szolgálatokat 
tesznek. Ha így lesz, akkor nem hi­
ába utaztam Detroitba, illetőleg Der- 
horrba. A-n 8-n,
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Uj memoire-özön 
Középeiirópában

Csönd.
Hr into IV Ulf

Benes, Hollmanii generális 
ég Polzcr-Hodltz gróf memoíriai

ílécs. tnárc. 27. (A „Debreceni Füg­
getlen Újság" bécsi szerkesztőségé­
től.) A közel jövőben Középe urópa 
politikai életét ismét valóságos mv 
moire-özön fogja többé-kevéshv sze­
mélyes térre vinni. Számos, az utóbb 
évek eseményeivel valósággal egy­
beforrt államférfin kát- na dolgozik 
emlékiratain, melyek minUegv se ma: 
a legközelebb napvilágot iát. Ma- 
saryk elnök már befejezte vissza­
emlékezéseit és a kiadás ingát egy 
müncheni cégre ruházta át. Benes 
csehszlovák külügyminiszter Is már 
majdnem elkészült emlékirataival é.- 
ttgyanezzel a müncheni kiadócéggel 
folytat tárgyalásokat memoiriainak 
kiadása céljából.

Az előkészületben levő emlékira­
tok legérdekesebbikje kétségkívül a
bresztlltovszkl békeszerződések Ira- | 
nyitójának. Hoffmann generálisnak a
visszaemlékezései lesznek. Hoffmann i, 
generális könyvének jellemző címe • j
„Az elmulasztott alkalmak háborúja '. i 
Hoffmann generális a háború elvesz- j 
lésével a német vezérkar három ha- ' 
horns főnökét, Moltke. Falkenhayn és I 
l-tidendorii generálisokat vádolja, be- I 
rcnc József környezetének egyik is­
mert nevű tagja. Polzer-Modltz gróí. 
a kabinet-iroda volt főnöke is most^W 
készült cl emlékirataival. Polzer-Ho- 
dltz gróf Czernlu külügyminiszteri 
szereplését világítja meg és súlyos 
vádakkal illeti a sikertelen hékeförek-
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vések kezdeményezőjét.
Egyelőre ezekről az előkészületben 

levő emlékiratokról számolhatunk be. 
Valószínűleg a háború és az össze­
omlás egyéb szereplői is tervbe vet­
ték emlékiratai kiadását. A közeljö­
vőben azonban a fent említettek je­
lennek meg. Néhány hónap múlva az 
európai lapok tehát ismét tele (esz­
nek az uj emlékiratok ismertetésével 
és előre is bizonyosnak vehető, sab­
lonos cáfolataival.

fii beké 
Széliéit n 
Nyngkit édr> 
(Iliben.
Minden ki nőd 
Sserleszéled 
Ringasson ciz 
Örökélet!

ford.: KARDOS LAS'/I.O.

Búcsú a halálraítélt Füvészkerttől

Á! osztrák fekete-sárga legiti­
misták a régi kamarilla ellen
Miért nem egyesülnek a különböző 

osztrák monarchists pártok?
Ilécs, márc. 28, (A „Debreceni Füg­

getlen Újság" bécsi szerkesztőségétől.) 
A fennálló három osztrák legitimista 
párt között az utóbbi hetekben az el­
lentétek annyira kiéleződtek, hogy ma 
ezek a pártok már nyjltan egymás el­
len harcolnak. Néhány hónap előtt 
meg sző volt iíz osztrák legitimista 
portok egyesüléséről, ma azonban az 
ellentétek olyan nagyok, hogy erre 
gondolni sem lehet. A különböző mo- 
narchista frakciók ellentéteire vonat­
kozólag kérdést inteti link a legna­
gyobb osztrák legitimista párt. a ic- 
kete-sárgák vezéréhez. Wollt ezre­
deshez, aki a kővetkezőket mondotta:

— Valótlan az. hogy a monnr- 
eiiista pártok között személyi ellenté­
tek vannak. Az ellentétek, amelyek 
miatt a három párt egyesülése egy­
előre teljesen ki van zárva, elvi ter­
mészetűek. A fekete-sárga legitimis­
ták pártja kimondottan néppárt, a 
mely osztály-, felekezet- és faji kü­
lönbségek nélkül az ejjész osztrák né­
pet zászlaja alá akarja tömöríteni. A 
fekete-sárga legitimisták pártja nem 
akarja csorbítani a munkások forra­
dalmi vívmányait (8 órai munkaidő, 
Mb.) ellenkezőleg ezeket tiszteletben 
kiváltja tartani. A proletariátust a mi­
nimumra akarja csökkenteni a szelle­
mi és ipari munkások bérdifferenciái­
nak kiegyenlítésével. Katonai tekintet­
ben az a tervünk, hogy Ausztriában 
milícia valósuljon meg, ebben azonban 
egyik osztálynak sem legyenek előjo­
gai a többiek felett. Szintúgy megkell 
■szűnnie s el kell tűnnie annak a kama- 
rillának, amely évtizedeken át elzárta 
az udvart a néptől és elsősorban fe­
lelős az 1918. évi forradalomért, tizek 
a mi követeléseink, a többi osztrák 
monarchists pártok azonban nem ál­
lanak ilyen demokratikus alapon cs 
a háború előtti állapotukat kívánják 
vissza. Ezért a fúzió egyelőre telje­
sen ki van zárva. A mi páriánk egyéb­
ként az antiszemitizmust is elítéli, el­
lene van a kampóskercsztesek botrá­
nyainak és ezzel szintén szembehe­
lyezkedik a többi tívmarchista cso­
portokkal.

Uj múzeumot kapott Debrecen a 
nagyszivii Déri Frigyes nemes aján­
déka folytán, csak elhelyezni nem 
tudják schogysem. A sokteikü város 
nem talál alkalmasat saját telkei kö­
zül, a nemes ajándékozó megérthető 
okokból nem akarja kivinni a sok 
százmilliós értékű gyűjteményét t 
Nagyerdőre, ahol a nagy távolság 
folytán nem is teljesítheti igazi kul­
turális hivatását. Utolsó mentsvár­
ként a százesztendős Füvészkert tel­
ke merült fel a múzeum elhelyezésére 
és ez a terv, hacsak ez is. miként a 
többi más, meg nem idusul, immár a 
valóság látszatának látszik, mert a 
Füvészkert tulajdonosa, a református 
egyház vezetői készségüket fejezték 
ki a telek átengedése iránt.

Urai hangulat fogott el a szél) már­
ciusi napsütésben és elmentem meg­
nézni a Füvészkertct, diákköri emlé­
keim kedves otthonát, mielőtt megje­
lennének a durva munkáskezek 0-, 
átadják ezt a kedves botanikus ker­
tet a múltnak, emlékét az enyészet­
nek. A hatalma* püspöki palota előtt 
megyek el, szemem megpihen a vas­
rácsba nőtt százesztendős vagy még 
régibb iiccttmbokron és az emlékek 
özöne rohan meg, amikor belépek a 
fölismert rácsos kapun a Fiivészkert- 
be, Csonka-Magyarország immár 
egyetlen botanikus kertjébe. A simá­
ra sepert utón gcrebiyélt ágyak kö­
zött megyek végig. Lehunyom a sze­
mem s visszanézek a. múltba, a kö­
zépiskola, a matúra, a drukkos vizs- 
töje emlékére emelt sikerült szirnbó- 
tanév mulasztásait pótló — tanulása 
jut eszembe. A tűző márciusi napsu­
gár simogatásában járom he a ker­
tet, a régismert, kedyes emlékű he­
lyeket. Elmélázva állok meg a ma­
gyar íüvésztudomány két megterem­
tője emlékére emelt sikerült szimbo­
likus szobormű előtt. Rajta a felírás:

„Diószegi Sámuelnek és Fazekas 
Mihálynak, a magyar liivésztudo- 
mány megteremtőinek.“

A szobor mellett levő kis beton- 
medencében vízinövények helyett egyn:ír Citál ihólro Is Á\r\i \r ,1 D..I/.L........pár szál ibolya kéklik. Általában a 
kertben sok az ibolya, de senkinek 
sem jut eszébe egy szálat is letépni.
A kertiágyak felgereblyélvc, tisztán 
állanak, de a legtöbb még üres. na­
gyon sok évelő növény még hiányzik.
Csönd honol mindenfelé, egy pár 
600000000000000. 
0 Feldhelm 
0 Imre

diák tanul szorgalmasan az alacsony, 
korhadt gerendaszál padokon.

A rozzant üvegház felé megyek, 
bentről, a törött ablakokon át üde 
zöld színek, színes primulák és vio­
lák kandikálnak ki. Egy öreg kertész- 
bácsi hozza a vízzel telt lapos ker­
tész locsolót. Megszólítom:

Tudja-e bácsi, hogy ez a kert 
halálra van Ítélve? Muzeum, iön a 
helyébe.

Az öreg nagyot szív kis íapipájá- 
ból, nyugodtan kiereszti a füstöt is 
megfontolva felel:

Nem tudom én. De nem lehet a . 
Nem hagyják. Mert akkor balta alá 
kerül Itt minden. Az öreg iákat nem 
lehet áttelepíteni.

Magyarázom az öregnek a dolgo'. 
aki szeieliunyorgatva szívja kis pipá­
ját és méltatlankodva panaszolja fel, 
hogy akkor nenj javítják ki a laká­
sát, akibe beesik az eső. kevés a fi­
zetés, most várják a drágasági se­
gélyt. Végül is csak odalyukad ki. 
hogy a botanikus kertet nem lehet 
megszüntetni. Amint az üvegház elé 
érünk, megérkezik Szabó főkertész. 
Az öreg Nagy Imre bácsi beajánl:

A tisztelt ur szeretné az üveg- 
házat megnézni.

Szabó fökertész udvariasan fogad 
és belépünk az, üvegházba. Buja, pá­
rás meleg levegő csap meg. Az igen 
kis terjedelmű üvegház szorongásig 
telve a sok ritka növénnyel. Kaktu­
szok, pálmák és más délszaki növé­
nyek nagy tömege sorakozik a zsú­
folt polcokon. A főkertész az apa sze­
re te téve! tekint rajtuk végig s mikor 
megmondom, hogy miért buc.suzk.o- 
dom, hihetetlenkedve rázza a fejet:

— Nem lehet az, hogy az egyik 
kultúra elpusztítsa a másikat.

Szeretettel vezet át az üvcgliázon. 
mutogatja a ritkaságokat. Két gyö­
nyörű kaktuszfaj terpeszkedik halai 
inas ágaival, rajta a felírás:

„Fourcroya lindeni."
A fökertész büszkén néz rájuk.

Talán az egész országban nincs 
még egy ilyen gyönyörű példány.

A másik büszkesége egy óriási 
„Agave amcricana“, de dicsekszik egv 
az üvegház padlójába nőtt hatalmas 
pálmafával is. Csak úgy szórja a la­
tin növényneveket. Igen képzett em­
ber, Németországban tanult. Dicsc- 
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kedve emlegeti, hogy a kertben tma, 
mint 800(1 féle növény van. a m , 
évben már sokat árultak a virágok
hói, az idén is kereslek már va°„," 
százezer koronát, amiből az iiveghá-
zat akarja rendbehozatm.

Kimegyünk az iivegházból a kert 
i-c és lassan járjuk körül ezt a 
rétéiben kicsi, de annál értékesek
..rlPreWlt 8nrr:i liír„„L- ............ . Dhkcrtecskét. Sorra járunk minden ágv-u 

a szimpla gazdasági növényektől, „
gyógynövényeken át az exotikus Vit' 
kaságokig. A háború pusztításait 
magára hagyatottságot már kihever 
te a kert, most már a rendszeres 
továbbfejlesztés utján megy minden 
Amint a rácsos kapu felé megyünk' 
megállunk a hatalmas narancsfa "alatt................... ......... "'"migáid ,uau
A fökertész bizakodva reménykedik' 
hogy a botanikus kert mégis csak, , ' "•’■hí* esaii
megmarad és nem pusztul el a balta 
alatt a sok kiáshatatlau ritka fa, a 
mit száz esztendőit keresztül gyűjtö­
gettek, neveltek, ápoltak nagy gond­
dal.

Melegen bucsiizkodunk és a rácsos 
kapun át kilépek a kedves emlékek 
tárházából, a nyugalmas csöndből , 
zajos, poros utcára. Fájó tudat vesz 
erőt rajtam. Hát egy éven heltií 
durva kezek feldúlnak itt mindem? 
De aztán megnyugtat Szabó inker- 
tósz okos kijelentése:

- Nem lehet az. hogy az egyik 
kultúra elpusztítsa a másikat.

liltólilB Híj
újdonságéit érkeitek az

inn lila linttázm.
Ruhaszövetek, «síkos alj 
szövet, k o s z t ü m és férfi 
öltőnyezövetek, koverkot és 
velonrok. Grenadinok min­
den színben, vásanak, ztfi 
rek és kötött árok dús 

választékban.
Nagyon olcsó árak!

Telefess IBS.

A cseh kormány Pártiban is 
lapot alapított

Prága, márc. 2b. A minap jelent 
meg Parisban a „Parls-Pragiie“ cimit 
ni hetilap első száma. Az ni párisi 
hetilapot, amely szokatlanul pompás 
kiállításban jelent meg, a prágai kor­
mány adja ki. Így tehát a cseh kor­
mánynak immár Parisban is van pro­
paganda lapja a francia nyelven ol­
vasó közvélemény befolyásolása cél­
jából. A „Paris-Prague“-ol ingyen 
küldik az összes antantbeli országok 
lapjainak, egyesületeinek és politiku­
sainak.

Miként az uj lap megjelenéséből ki­
tűnik. a prágai kormány külföldi saj- 
tópropagandája kifogástalanul műkö­
dik. A prágai Orbls-Vcrlag a „Pra­
ger Pressc“-ii kívül francia és angol 
n., elvű hetilapokat is kiad. Becsben 
a „Die Stunde“ szolgálja Benes poli­
tikáját és naponta áradozó „portré­
két" közöl a prágai kormány tagié­
ról és a cseh koalíciós pártol: vezé­
reiről. Természetesen ez a példanél­
küli nagyszabású propaganda óriási 
összegeket emészt fel. Egy-cgy ilye" 
a külföldi közvélemény számára ké­
szülő lap egymagában nagyobb ősz- 
szegeket emészt fel. mint a prágai 
kormány összes szlovenszkói szó­
csövei: a pozsonyi „Slovcnska Poé­
tika“, a „Slovensky Oeimik", a ,.t>- 
Z. am Abend", a kassai „Slovensky 
Vichod“, a „Magyar Hlrlao“, az er- 
sekujvári „A Reggel“, valamint az 
ungvári „Riisin", melyek pedig éven­
te szintén jó pár milliójába kerülnek 
a prágai kormánynak.

Egy cseh újságíró. Stanislav Klíma 
a minap füzetet adott ki a magyar
kormány külföldi sajtópropagandaia- 
col. Kiima röpirata számos erdeses 
leleplezés mellett még több tenden­
ciózus valótlanságot tartalmaz 
be akarja bizonyítani, hogy a niag.va 
kormány sajtópolitikájának és propa­
gandájának bírálata őszinte és mo­
dell célzatosságtól független Proya, 
kozás, úgy a „Paris-Pragu." alapm- 
sa alkalmából Írja meg immár I rag­
ban könnyen rendelkezésére all« 
tok alapján a cseh kormány 
pagandáiának icjlöticsét és a le®'• 1 
pok alapításának és megjelenése 
kulisszatitkait.

X
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MÉ|»en h;
A mai közailapoiu 

lírgyalás folyt le a
ccMni lakásbiróság 

UV1 Jenő egyetemi 
lakására a ház gazi 
tett be és cserébe 1 
icsszornak az ö lak 
kisebb az egyetemi t 
Nem tudtak békése 
tósper keletkezett 
is a házigazdát dr. 
ügyvéd képviselte 
„űr a lakáscsere el! 
i.n,,v ö tudomám 
lejt ki. szüksége vt 
szobára.

Az ellenfél ugyve 
zott, hogy- dr. Zovi 
ditották állasából, i 
ügyvédje bemutatta
tudományegyetem 
jét, valamint inarc. 
jegyét, amelyek sz 
egyetemi tanár, ini 
„gye ezidőszerint i 
Zést. Egyúttal bem 
nőnek 1922 október, 
könyvét, amelyek 
hogy az egyetemi 
tói teljesen függetl 
dóst folytat.

Oájássv ügyvéd 
hogv ha még nine: 
el lesz. Ami pedig 
könyvet illeti, ér 
tartja közérdekben 
vánvl tudományos 
sét ne folytathassa 
lesen destruktiv ki 
is, aki a inai kori 
aljasnak tartja, az 
rendszer Ideién to 
nyelhet. A bénulta 
olvasta és épen az 
könyveket irta, ké 
telét annak, hogy i 
hasson még.

íme, akadt Dobi- 
ved, aki a kultúra 
ismert művelőjétől 
ni a napsütést, a 1 
lag destruktiv. 1 
hogy Dr. Gájássj

z egyetemi
melyek közül a
tünete" cirnii műnk
tolt volna.

Szinehagi
kifogástalanul 6

KONGZ kei

Media 31. és k

Lelki
Igen Tisztel 

Erre a kérdő 
várja a felelete 
morgó magánt! 
Ionos gazda.sá 
arra a szereire 
tlett, hogy meí 
a lelki válságok 
etetést helyezte 
Független Ujsá 
filozófiában, ps 
dalomban járat 
ezenfelül, hogy 
(löm az orvos 
theologiát is 
alapján felaján- 
leik; válságok!) 
nek és »rakna 
a válság biztos 
vezetését és n 
Praktikus tanát 
valaki azt ne 
mossál van de 
védelmező titk 
kikerülése vég

díjazásomat
igé

' ás 
hír:
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„Épei* azért...“
A mai közállapotokra igen jellemző 

,,-Válás folyt le a napokban a dcb- S lakást,Íróság előtt Dr Zovü.
,Cvi Jenő egyetemi tanar Bund,-utca! 
fi ki sara a ház gazdata igényt jelen­
ít; he és cserébe felajánlotta a pro- 
„szórnak az 6 lakását, amely lóval 
[•sebt, az egyetemi tanar lakasanal - 
Nem tudtak békésen megegyezni la- 
Heoer keletkezett tehat a dolognál 
l a házigazdát dr. Oáiássy Iáim* 
ügyvéd képviselte Az egyetemi ta- 
X a lakáscsere ellen azzal is érvelt, 
Lv ö tudományos munkásságot 

lejt ki, szüksége van külön dolgozó-
SÍAz ellenfél1 ügyvédje arra hivatlm- 
/ntt hogy dr. Zoványi Jenőt elmoz- . 
Hi tolták állásából, mire a professzor 
üevvédje bemutatta a Tisza István 
tudományegyetem legutolsó tonrend- 
ií't valamint inárc. tisztviselői ellátási 
■'„vét amelyek szerint még mindig 
Lvetcml tanár, miután nyugdíjazási 
ugye ezidőszerint nem nyert befeje­
zést Egyúttal bemutatta Zoványi Je­
nőnek 1922 októberében megjelent két 
kőnvvét. amelyek bizonyítják azt, 
hogy az egyetemi tanári foglalkozás­
tól teljesen függetlenül irói műkö­
dést folytat. .

Gálássv ügyvéd erre kijelentette, 
hogy ha még nincs elmozdítva, maid 
el lesz Ami pedig a két bemutatott 
könyvet illeti, épen azok alapjait 
tartja közérdekben, állónak, hogy Zo­
ványi tudományos Irodalmi működé­
sét ne folytathassa, miután azok te 1 - 
lesen destruktiv könyvek. Különben 
is, aki a mai kormányzati rendszert 
iliasnak tartia. az a mai kormányzati 
rendszer ideién jogsegélyt nem igé­
nyelhet. A bemutatott két könyvet o 
olvasta és épen azért, mert ezeket a 
könyveket irta, kéri lehetetlenné té­
lelét annak, hogy ilyen könyveket Ír­
hasson még. ,

íme. akadt Dcbreczcnben egy ügy­
véd, aki a kultúra egy világszerte el­
ismert művelőjétől meg akarja vonat­
ni a napsütést, a levegőt, mert all Ibi­
kig destruktiv. Egyébként kérdés, 
hogy Dr. Gájássy János elolvasta 
volna az egyetemi tanár könyveit, a 
melyek közül a „Felvjlágosodás tör­
ténete" citnii munkából sokat tanulha­
tott volna.

Szinehagyott ruháit
kifogástalanul ás jutányosán festi

KONGZ kelmefestő tiytra. 

Merül 31. és Araay iános uíca II.

Tjíi tóga tás Ana tőle Franee-nál
lCm‘ó|)áii nem lehet seyiteni

(A ..Debreceni Független Újság" párisi tudósit ói ától-)
Bdr/s, március végéit.

A nyolcvan esztendős Annink Erem 
ee ma Európa legíiatalabb írója. Ta­
lán ez a pnradoxonsz'erii mondat jel­
lemzi legjobban nemcsak Franciaor­
szág. de az egész világ legnagyobb 
élő Íróját. Anatole France ma is olyan 
friss és élénk, olyan modern és pro­
gresszív. mint busz esztendős korá­
ban, hatvan évvel ezelőtt. Hatvan esz­
tendő! Mennyi minden történt azóta, 
mi mindent élt át ez a nyolcvan esz­
tendős bölcs pályafutásának utolsó 
hat évtizede alatt! A görbe orrú Na­
poleon, a nagy zsarnok 111. számit epi- 
gonjának trónját megdöntötte a repu­
blika. Clemenceau együtt küzdött Zo­
lával a szabadságért, az. igazságért. 
Ma? Szóljunk a tigrisről? Feles­
leges! Anatole France azonban most 
is a szabadság és az igazság bajnoka. 
Egy kissé ugyan „elgaloppirozta" ma­
gát. az ő kommunizmusa azonban any- 
nyira humanista és ami ezzel egyet 
jelent - minden párttagság ellenére 
is — polgári, hogy ennek ellenére is 
az egész emberiség Anatole Franceja 
maradt.

A „Debreceni Független Újság" pá­
risi tudósítója a Bois de Boulogne kö­
zelében levő palotájában kereste fel a. 
húsvéti ünnepek alkalmából Anatole 
France-ot és néháin általános érdek­
lődésre számot tartó problémára vo­
natkozólag intézeti hozzá kérdése­
ket.

Franciaországot ma kizárólag 
Paris kormányozza, - válaszolta
\natole France, mikor kérdést intéz­

tem hozzá a jelenlegi francia politi­
kára vonatkozólag. A história mu­
tatja, hogy a reakció mindig akkor 
diadalmaskodott nálunk, amikor a pá­
risi hatalom a vidék kikapcsolásává! 
csinálta a politikát. Pár is ma kétség­
kívül reakciós, azonban a vidék de­
mokratikus politikát követel. Igv pél­
dául Bretagne, egykor a konzervati­
vizmus fellegvára, ma egyenesen ultra- 
radikális... A demokratikus vidék két­
ségkívül elübb-utóbb kapitulációra 
fogja kényszeríteni a párisi reakciót.

— Így tehát az általános európai 
reakció hullámai is lassanként el lóg­
nak tilini... — vetettem közbe.

— Nem! — kiáltotta élénken, szik­
rázó szentekkel Anatole France. 
Európán nem leltet segíteni! Négy kü­
lönböző nemzetiségű ember belehaj­
szolta a háborúba, mostan pedig is­
mét néhány ember ttjabli nyomor, 
újabb katasztrófa felé korbácsolja. 
Nem! Európát nem lehet megmen­
teni! Európa népei elfeledték, hogy 
mi is az a nemzet! Egy nemzetet nem 
hite, nem nyelve, nem fajisága, nem 
geográfiái helyzete, hanem kultúrája, 
az emberiség általános érvényű tör­
vényeinek tisztelctbeitiarlása jelleme­
zi. Ezt Európában elfeledték, ezért 
az 6-világot nem leltet megmenteni. 
A menekülés útja: az európai egyesült 
államok felé mutat. Az, odavezető utat 
kellene megtalálni. Akkor?... Talán...

Ezzel véget ért a beszélgetés. Alta­
tóié Evance nyilatkozatait húsvéti 
ajándékként küldöm a Szajna partjá­
ról a „Debreceni Független Újság" 
olvasóinak, . .

Beszélgetés Siemens dr.-ral
NvimTország gazdasági helyzetéről, a mirha kilátásairól

Berlin, ntárc. 28. (A ..Debreceni Fiig- 
getien Újság" berlini tudósítójától.) 
Anglia lesz Középeurópában újságol­
vasó, aki ne ismerné a Siemens ne­
vet. Kart Friedrich vom Siemens dr, a 
Siemens und Halska, valamint a Sie­
mens és Schuckert-miivek elnöke eb­
ben a minőségében' Középeurópa leg­
nagyobb clektro-gyávainak tulajdono­
sa. A Siemens und Hatske, valamint a 
Siemens und Schuekcrt-niüvek látták 
már el békében is Középeurópa összes 
államainak az. elektromos „szakmához, 
tartozó szükségleteit. Siemens gyárai 
izzó-lámpákat produkálnak, villatnos- 
vasiitakat készítettek ys mindent szál­
lítanak, aminek a \ illtunosságltoz csak

a legkiscbl) köze is von. Érdekesnek 
tartottam ezt a világhírű német nagy­
iparost fölkeresni és tőle nyilatkoza­
tot kérni Németország gazdasági 
helyzetére. A feltett kérdésekre Sie­
mens dr a következőket mondotta:

Mindenekelőtt arra kell töreked­
ni, hogy a márka stainlizálódiék. mi­
vel a gazdasági viszonyok csak ak­
kor rendeződhetnek, ha a gyáros és 
a kereskedő ismét hosszabb időre elő­
re kalkulálhat. Németország gazdasá­
gi életét rendkívül sujjja, hogy a né­
met márka nem stabil, hanem ide-oda 
hullámzik. A márka stabilizálása után 
ki fog tűnni az. is, hogy a nemei ter­
melési hatósági rendelkezések drágít-

íák mesterségesen. Az elmúlt eszten­
dőben a termelőket imIG felesleges 
újabb terhekkel sajtolták, ami lehe­
tetlenné teszi a produkció fokozását. 
11a az. ui törvényjavaslatok törvény­
erőre emelkednek, akkor maid el le­
ltei mondani, hogy Németország el­
méletileg Európa legtökéletesebben fel­
épített állama, amelyben azonban 
gyakorlatilag csak igán nehezen leltet 
dolgozni.

— A német kereskedelem jelenleg 
nana. mindenütt staytáció tapasztal­
ható, mivel úgy a külföldi, mint a né­
metországi vevők az árak leszállítá­
sára számítanak. Hogy a magam szak­
májánál maradjak, az elektromos- 
cikkek ára Németországban_ ma már 
jóval magasabb a viligparitásnál. En­
nek az az oka. hogy a német ipart 
rendkívül nagy és felesleges terhekkel 
sújtják. Ha a termelési bizonyos mér­
tékig nem fogják tehermentesíteni, 
úgy az árak még jobban emelkedni 
ingnak us ez a német ipar legnagyobb 
katasztrófáját jelentené. Meg kell ál­
lapítanom azt is. hogy a fokozódott 
gazdasági krízis, nem a Rtihr-vidéki 
betörés következménye, ez csak a 
processzust meggyorsította. \ krízist 
a márka mesterséges emelése okozta 
az emlékezetes januári zuhanás után. 
Az ipart a Ruhr-vuléki megszállás 
egyelőre a nyersanyagok elvesztése 
miatt sújtja. Egyelőre ugyan minde­
nütt elegendő nyersanyag áll a ter­
melők rendelkezésére, úgy hogy a. 
munka minden fennakadás nélkül 
folytatható. — Természetesen azon­
ban már mostan gondoskodni kell a 
nyersanyagok esetleges uiánpóihisá- 
ról, mivel nem leltet tudni, hogy _ a 
Ruhr-vidéki katoitd meddig tart. En­
nek meg vannak a lehetőségei, azon­
ban a lehetőségek előfeltételei elsősor­
ban a produkció emelése és a márka 
stabilizálása. Ha ezeknek az. előfelté­
teleknek lehetőségeit megteremtik, 
ngy a német ipar minden krízisből 
diadalmasan fog kikerülni.

Goldsftein-ff é I e

Piac-utca I
vállal lakodalmak sztrvirozásAt 

Arany Bika
kistermében, valami n t az
Angol királynő

éttermében,

o r t h. rabblnátus 
felügyelete alatt.,

Lelki vigasz
Igen Tisztelt Szerkesztő Url 

Erre a kérdésre Szerkesztő úrtól 
várja a feleletet egy szegény nyo­
morgó magántisztviselő, aki az álta­
lános gazdasági válság közepette 
arra a szerencsétlen ötletre veteme­
dett, hogy megéljen a válságból, de 
a lelki válságokból. Evégböl apró hir­
detést helyeztem el a Debreczeni 
Független Újságban, elmondva, hogy 
filozófiában, pszichoanalízisben, iro­
dalomban járatos úriember vagyok: 
ezenfelül, hogy van jó pár félesztcn- 
döm az orvosi fakultáson és hogy 
theologiát is végeztem. Mindezek 
alapján felajánlottam szolgálataimat 
lelki válságokban szenvedő hölgyek­
nek és uraknak a lelki fájdalmak és 
a válság biztos, könnyű és gyors le­
vezetését és megoldását, önzetlen és 
Praktikus tanácsokat Ígérve, fis hogy 
valaki azt ne gondolja, hogy szélhá­
mossal van dolga, aki úgy akar jö­
vedelmező titkokhoz jutni, félreértés 
kikerülése végett hozzátettem, hogy

díjazásomat a szolgálataimat 
igénybevevők anyagi viszonyaihoz 

kénest szabom meg.

Mint jó pszichológus számítottam 
arra, hogy ez a megliaht őszinteség 
lefegyverez és eloszl.it minden gya- 
,lut' ai»t esetleg a lelki válságokban 
szenvedő hölgyek és urak gyatiak- 
'ásra amúgy is hajlandó lelkében a 
hirdetés olvastára támadhat. "

A hirdetést feladtam és vártain a 
pacienseimet. Lelki szemeim előtt 
már ott lebegett egy hatalmas eme­
letes épület képe, tágas park köze­
pében — a parkot csörgedező cser­
mely szelte át tele lelkiválságokban 
szenvedő hölgyekkel és urakkal, a 
kiknek fájdalmait biztosan, könnyen 
és gyorsan vezeti le a lelki szanató­
rium igazgatója és tulajdonosa - 
természetesen én. Amint teltek a ita­
ttok a várakozásban a fényűző sza­
natórium egyre kisebbé zsugorodott 
össze. A negyedik napon úgy gondol­
tain, nem baj, ha nehezen indul is, 
mégis csak megélek belőle. Az ötö­
dik napon végre azzal fogadott a ki- 
adóhivatal igazgatója, hogy kerestek.

—. De a forgalmiadé hivatal —• 
tette hozzá. Tudni akarták az ön 
nevét, lakását, születési helyét, ujra- 
oltási bizonyítványának számát, hogy 
fizet-c forgalmi adót, kettősen veze­
ti-e a könyveit? Miután én ezekre 
felvilágosítást adni nem tudtam, ki­
jelentenék. hogy a rendőrséghez for­
dulnak. — Jó lesz, ha azonnaf megy 
a forgalmiadé hivatalhoz, jelentkezik 
és blokkönyvet vált.

Megköszöntem a tanácsot, de nem 
mentem a forgalmiadé Jűvatalhoz, 
mert illetéktelennek, illetve túlságo­
san korainak tartottam a forgalmi be­
avatkozást. Jó Isten gondoltam 

bár már két könyvelő és három 
kisasszony vinné kettős könyveimet. 
Éhben azonban magam sem bizakod­
tam túlságosan.

További három nap íriulva végre 
hirdetést olvastam a Független Új­
ságban : Nekem szóló hirdetést:

l.F.LKIVIfíASZ JEUCiERE LE- 
VEI. VAN A KIADÓBAN.

És csakugyan ott volt a levél. 
Hosszúkás, zöldeskék boríték, gépírá­
sos cint. Úgy dobogott a szivem, ami­
kor felbontottam. Hogyne! Istenem, 
az első paciens! fis remegő kézzel 
bontottam fel a borítékot, amelyből 

tessék elképzelni szerkesztő ur 
megrökönyödésemet — egy végzés- 
ionná irás hullott ki:
WS2 1923. /■'. .4. K.

„LELKI VIGASZ."
jelige alaii a „Debreczeni Független 
Újság" I. évi fiö-ik számában közzé­
tett hirdetmény alapján ielhívom, . 
hogy az 1921. évi XXXIX. l.-c. 41. 
szakaszának I. bekezdése értelmében 
ti'találós forgalmi adó fizetésének, 
kötelezettségéi megállapító foglalko­
zását, lakásál, idea és házszám meg­
jelölésével 24 óra alatt a törvényes 
következmények terhe mellett jelentse 
he.

Általános forgalmi adói kezelő 
hivatal

Dcbreczeit, 1923 március hó 24-én. 
Csat.: 1 tlrli hejclenfö lap.

Nagy József 
hivatalfőnök.

A végzés mellett volt egy bejelentő 
lap is, amely tudni kívánta összes 
személyi adataimat, nem véve ki az 
iiirnoltási bizonyítás számát sem. 
Borzasztóan letörtem, szerkesztő ur

kérem és feladtam minden reményt, 
hogy valaha pacienseket kaplak Dcb- 
reczenhcn és megéljek a nagyszerű 
ötletből, amelynek pedig — ugy-e 
be kellett volna válni, a mindennap 
átlag három, szerelmi bánatból elkö­
vetett öngyilkosság korában. Később 
azonban reménykedni kezdtem: hátha 
lelki válságokban szenved a forgalmi­
adó hivatal és csak :t dolog hevcz.e- 
téseképen fordult hozzám a végzéssel 
és a bejelentő lappal s később, ha is­
meretségünk személyes és benső lesz, 
rukkol elő a lelkiválsággal, amelyben 
szenvedve tőlem vár lelkivigaszt és 
önzetlen tanácsot, fihben az esetben 
óh milyen szívesen ártanék redelke- 
zésére a forgalmiadó hivatalnak! Ké­
rem szerkesztő ur, méltóztassék lelki- 
vigaszt és jó tanácsot nyújtani egy 
lelkiválságban szenvedő lelkiorvosnak. 
Ez roppant könnyen megy, mert csak 
erre a kérdésre kell feleletet adnia: 
lelkibeteg-c a forgalmiadó hivatal, 
vagy sem?

Debreczen, március hó 29.
Lelkiorvos.

(Felelet: Ilyen súlyos kérdésben 
díjtalanul tanácsot nem adhatunk, 
mert magunknak is szakértőket kel­
lene meghallgatnunk. Dijat azonban 
nem merünk szabni, mert nem sze­
retnénk az ()n sorsára jutni. Ha már 

I forgalmiadé hivatal az apróhirde­
tésekei is figyelemmel kiséri és a lel­
kivigaszt is meg akarja adóztatni, 
akkor legjobb, ha beszünteti az üze­
met. Hiába, sorsát. azaz forgalmi 
adóját senki sem kerülheti el. Szerk.)
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Uj memoire-özön 
Középen répában

{jenes, Holimanii generális 
és Polzer-Hodltz gróf memoirjai
Becs, márc. 27. (A „Debreceni Füg­

getlen Újság" bécsi szerkesztöségc- 
löl.) A közel jövőben Középeurópa 
politikai életét ismét valóságos me- 
moirc-özön fogja többé-kevésbé sze­
mélyes térre vinni. Számos, az utóbbi 
éveit eseményeivel valósággal egy­
beforrt államférfin katona dolgozik 
emlékiratain, melyek mindegyike már 
a legközelebb napvilágot lát. - Ma- 
saryk elnök már befejezte vissza­
emlékezéseit és a kiadás jogát egy 
müncheni cégre ruházta át. Benes 
csehszlovák külügyminiszter is már 
majdnem elkészült emlékirataival é., 
ugyanezzel a müncheni kladócéggel 
folytat tárgyalásokat memolrjainak 
kiadása céljából.

Az előkészületben levő emlékira­
tok legérdckesebbikje kétségkívül a 
bresztlltovszkl békeszerződések Irá­
nyítójának. Hoffmann generálisnak a \
visszaemlékezései lesznek. Hoffmann i 
generális könyvének jellemző címe • 
„Az elmulasztott alkalmak háborítja 
Hoffmann generális a háború elvesz­
tésével a német vezérkar három há­
borús főnőkét. Moltke, Falkenhavu és i 
l.tidendorfi generálisokat vádolja. Fc- j 
renc József környezetének egyik is­
mert nevű tagja, Polzer-Hodltz gróf, 
a kabinet-iroda volt főnöke is most 
készült el emlékirataival. Polzer-flo- 
cfltz gróf Czernin külügyminiszteri 
szereplését világítja meg és súlyos 
vádakkal illeti a sikertelen hékctörck- 
vések kezdeményezőjét.

ügyelőre ezekről az elökésziiietoeii 
levő emlékiratokról számolhatunk be. 
Valószínűleg a háború és az össze­
omlás egyéb szereplői is tervbe vet­
ték emlékiratai kiadását. A közeljö­
vőben azonban a fent említettek je­
lennek meg. Néhány hónap múlva az 
európai lapok tehát ismét tele lesz­
nek az ni emlékiratok ismertetésével 
és előre is bizonyosnak viéiető. sab­
lonos cáfolataival.

Az osztrák fekete-sárga legiti­
misták a régi kamarilla ellen
Miért nem egyesülnek a különböző 

osztrák monarchists pártok?
Ilécs, márc. 28. (A „Debreceni Füg­

getlen Újság" bécsi szerkesztőségétől.) 
A fennálló három osztrák legitimista 
párt között az utóbbi hetekben az el­
lentétek annyira kiéleződtek, hogy ma 
ezek a pártok már nyíltan egymás el­
len harcolnak. Néhány hónap előtt 
meg szó volt tíz osztrák legitimista 
pártok egyesüléséről, ma »aznitbäii "az 
ellentétek olyan nagyok, hogy erre 
gondolni sem lehet. A különböző mo­
narchist» frakciók ellentéteire vonat­
kozókig kérdést intéztünk a legna­
gyobb osztrák legitimista párt. a fe­
kete-sárgák vezéréhez. Wollt ezre­
deshez, aki a következőket mondotta:

— Valótlan az. hogy a monnr- 
ehista pártok között személyi ellenté­
tek vártnak. Az ellentétek, amelyek 
miatt a három párt egyesülése egy­
előre teljesen ki van zárva, elvi ter­
mészetűek. A fekete-sárga legitimr- 
lák pártja kimondottan néppárt, a 
mely osztály-, felekezet- és faji kü­
lönbségek nélkül az egész osztrák né­
pet zászlaja alá akarja tömöríteni. \ 
fekete-sárga legitimisták pártja nem 
akarja csorbítani a munkások forra­
dalmi vívmányait (8 órai munkaidő, 
stb.) ellenkezőleg ezeket tiszteletben 
kívánja tartani. A proletariátust a mi­
nimumra akarja csökkenteni a szelle­
mi és ipari munkások bérdifferenciái­
nak kiegyenlítésével. Katonai tekintet­
ben az a tervünk, hogy Ausztriában 
milicia valósuljon meg, ebben azonban 
egyik osztálynak sem legyenek előjo­
gai a többiek felett. Szintúgy megkell 
szűnnie s el kell tűnnie annak a kama- 
rillának, amely évtizedeken át elzárta 
az udvart a néptől és elsősorban fe­
lelős az 1918, évi forradalomért, tizek 
a mi követeléseink, a többi osztrák 
monarchista pártok azonban nem ál­
lanak ilyen demokratikus alapon és 
a háború előtti állapotokat kívánják 
vissza. Ezért a fúzió egyelőre telje­
sen ki van zárva. A mi pártit, k egyéb­
ként az antiszemitizmust is elitéli. el­
lene van a kampóskercsztcsek botrá­
nyainak és ezzel szintén szembehe­
lyezkedik a többi iiumarchista cso­
portokkal.

BHHgtaBB rtawraaei a*»»
Csönd.

Hrnno Wille

Kulcsold egybe
Ullaid.
Fiús szivedbe 
fíytil ti hit! 
Hunyni lankad 
Két szemed. 
Szent nyugalmad 
Kivezeti1

Jöjjön, minek 
Jönni kell!
Csönd a szívnek. 
Ihm epri)!
Htlszke csenddel 
- Sziklakat - 

Alid a tenger 
(Isi romái!

llrígve törlik 
Rád a hah. 
Szcrtcporlik, 
Kiln had’ 
lladd a lázadt 
Szél ttisáil. 
Csöndet dilit 
Szikla hazad.

Jöjjön, minek 
Jönni kell!
Csönd a szívnek. 
Ünnepeli!
Mit se Félhet 
ti ók a lélek. 
Mögötted az 
Örökítet.

Gyűlölet, ha 
Kiveszi!, 
Őrinél, lm 
Kelleszit 
Kínod, schrtl 
l. epörög. 
Olvadó hó. 
Nem örök.

Húr kiioszl a 
Küldi rög-lét. 
Meg vigaszt a 
Szent örökül. 
Amit rettegsz. 
Kijön és 
I hívőd lesz a 
Szenvedés.

Izgi héke 
Szelíden 
Nyugtat édes 
Iliiben.
Minden kínod 
Sierleszcled 
Ringasson az 
Örökéül'

Kord.: KARF10S LÁSZLÓ.

Búcsú a halálraítélt Füvészkerttől
U] múzeumot kapott Debrecen a 

uagyszivii Déri Frigyes nemes aján­
déka folytán, csak elhelyezni nem 
tudják schogysem. A soktelkü város 
nem talál alkalmasat saját lelkei kö­
zül, a nemes ajándékozó megérthető 
okokból nem akarja kivinni a sok 
százmilliós értékű gyűjteményét a 
Nagyerdőre, ahol a nagy távolság 
folytán nem is teljesítheti igazi kul­
turális hivatását. Utolsó mentsvár­
ként a százesztendős Fiivészkert tel­
ke merült fel a múzeum elhelyezésére 
és ez a terv, hacsak ez is, miként a 
többi más, meg nem idusul, immár a 
valóság látszatának látszik, mert a 
Fiivészkert tulajdonosa, a református 
egyház vezetői készségüket fejezték 
ki a telek átengedése iránt.

Urai hangulat fogott el a szép már­
ciusi napsütésben és elmentem meg­
nézni a Fiivészkertct, diákköri emlé­
keim kedves otthonát, mielőtt megje­
lennének a durva munkáskezek és 
átadják ezt a kedves botanikus ker­
tet a múltnak, emlékét az enyészet­
nek. A hatalmas püspöki palota előtt 
megyek el, szemem rtjegpihen a vas­
rácsba nőtt százesztendős vagy még 
régibb licemnbokron „és az emlékek 
özöne rohan meg, amikor belépek a 
jólismert rácsos kapun a Fiivészkert- 
bc, Csonka-Magyarország immár 
egyetlen botanikus kertiébe. A simá­
ra sepert utón gerebiyélt ágyak kö­
zött megyek végig. Lehunyom a sze­
mem s visszanézek a. múltba, a kö­
zépiskola, a matúra, a drukkos vizs- 
to.ie emlékére emelt sikerült szimbó- 
tanév mulasztásait pótló - tanulása 
jut eszembe. A tűző márciusi napsu­
gár simogatásában járom be a ker­
tet, a régismert, kedyes emlékű he­
lyeket. Elmélázva állok meg a ma­
gyar ftivésztudomány két megterem­
tője emlékére emelt sikerült szimbo­
likus szobormű előtt. Rajta a felírás:

„Diószegi Sámuelnek és Fazekas 
Mihálynak, a magyar fiivésztudo- 
ntány megteremtőinek.“

A szobor mellett levő kis beton- 
medencében vízinövények helyett egy 
pár szál ibolya kéklik. Általában a 
kertben sok az ibolya, de senkinek 
sem jut eszébe egy szálat is letépni, 
A kertiágyak felgeréblyélvc, tisztán 
állanak, de a legtöbb még üres, na­
gyon sok évelő növény még hiányzik. 
Csönd honol mindenfelé, egy pár
iOooo<
9 Feldholm 
Q Imre
A *

diák tanul szorgalmasan az alacsony, 
korhadt gerendaszál padokon.

A rozzant üvegház íelé megyek, 
bcntről, a törött ablakokon át üde 
zöld színek, színes primulák és vio­
lák kandikálnak ki. Egy öreg kertész- 
bácsi hozza a vízzel telt lapos ker­
tész locsolót. Megszólítom:

— Tudja-e bácsi, hogy ez a kert 
halálra van Ítélve? Muzeum, jön a 
helyébe.

Az öreg nagyot szív kis íapipájá- 
ból, nyugodtan kiereszti a füstöt és 
megfontolva telel:

Nem tudom én. De nem lehel a'. 
Nem hagyják. Mert akkor balta alá 
kerül Itt minden. Az öreg iákat nem 
lehet áttelepíteni.

Magyarázom az öregnek a dolgot, 
aki szetehunyorgatva szívja kis pipá­
ját és méltatlankodva panaszolja fel, 
hogy akkor nenj javítják ki a laká­
sát, akibe beesik az cső, kevés a fi­
zetés, most várják a. drágasági se­
gélyt. Végül is csak odalyukad ki. 
hogy a botanikus kertet nem lehet 
megszüntetni. Amint az üvegház elé 
érünk, megérkezik Szabó főkertész. 
Az öreg Nagy Imre bácsi beajánl:

A tisztelt ur szeretné az üveg­
házat megnézni.

Szabó fökertész udvariasan fogad 
és belépünk az üvegházba. Buja, pá­
rás meleg levegő csap meg. Az igen 
kis terjedelmű iivcgliáz szorongásig 
telve a sok ritka növénnyel. Kaktu­
szok, pálmák és más délszaki növé­
nyek nagy tömege sorakozik a zsú­
folt polcokon. A főkertész az apa sze­
retőiével tekint rajtuk végig s mikor 
megmondom, hogy miért bucsuzko- 
dom, hihetetlenkedve rázza a fejét:

— Nem lehet az, hogy az egyik 
kultúra elpusztítsa a másikat.

Szeretettel vezet át az üvegházim, 
mutogatja a ritkaságokat. Két gyö­
nyörű kaktuszfaj terpeszkedik hatni 
más ágaival, rajta a felírás:

„Fourcroya lindeni.'
A fűkertész büszkén néz rájuk.

Talán az egész országban nincs 
még egy ilyen gyönyörű példány.

A másik büszkesége egy óriási 
..Agave americana", de dicsekszik egv 
az üvegház padlójába nőtt hatalmas 
pálmafával is. Csak úgy szórja a la­
tin növényneveket. Igen képzett em­
ber, Németországban tanult. Dicsc-
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id ve emlegeti, hogy a kertben tnsu 
int 8000 féle növény van. A mu|,

ked
mint
ívben már sokat árultak a virágok 
búi, az idén is kerestek már vL,"mar vaev
százezer koronát, amiből az iiveehá 
zat akarja rendbehozatni.

Kimegyünk az üvegházból a kert 
be és lassan járjuk körül ezt a nie 
releiben kicsi, de annál értékesebb 
kertecskét. Sorra járunk minden ágyú 
» szimpla gazdasági növényektől J 
gyógynövényeken át az exotikus Vit 
kaságokig. A háború pusztításait 
magára hagyatottságot már kihever 
te a kert. most már a rendszeres 
továbbfejlesztés utján megy minden 
Amint a rácsos kapu felé megyünk' 
megállunk a hatalmas narancsfa alatt 
A főkertész bizakodva reménykedik 
hogy a botanikus kert mégis csak 
megmarad és nem pusztul el a balta
alatt a sok kiáshatatlan ritka fa, a
mit száz esztendőn keresztül gyűjtö­
gettek. neveltek, ápoltak nagy gond­
dal.

Melegen bucstizkodimk és a rácsos 
kapun át kilépek a kedves emléken 
tárházából, a nyugalmas csöndből a 
zajos, poros utcára. Fájó tudat vesz 
erőt rajtam. Hát úgy éven belül 
durva kezek feldúlnak itt mindent? 
De aztán megnyugtat Szabó (ökör- 
tész okos kijelentése:

— Nem lehet az, hogy az eg>'ik 
kultúra elpusztítsa a másikat.

1—r.J

Rnhasflőveteb, «síkos alj- 
szövet, k o s z t ű m és férfi 
ältönyszövetek, koverkot és 
▼elottrok. Grenadlnok min­
den színben, vásznak, ztfi 
rek és kötött árak das 

választékban.
Nagyon olcsó érák!

Telefon 7B5.

A cseh kormány Pártiban is 
lapot alapított

Prága, márc. 2b. A minap jeleni 
meg Parisban a „Parls-Pragtie" cinifi 
ni hetilap első száma. Az uj párisi 
hetilapot, amely szokatlanul pompás 
kiállításban jelent me#, a prágai kor­
mány adja ki. Így tehát a cseh kor­
mánynak immár Parisban is van pro­
paganda lapja a francia nyelven ol­
vasó közvélemény befolyásolása cél­
jából. A „Paris-Prague‘‘-ot ingyen 
küldik az összes antantbeli országok 
lapjainak, egyesületeinek és politiku­
sainak.

Miként az. uj lap megjelenéséből ki­
tűnik. a prágai kormány külföldi saj- 
tópropagandája kifogástalanul műkö­
dik. A prágai Orbis-Verlag a „Pra­
ger Presse“-u kívül francia és angol 
nyelvű hetilapokat is kiad. Becsben 
a „Die Stunde“ szolgálja Benes poli­
tikáját és naponta áradozó „portré­
két" közöl a. prágai kormány tagjai­
ról és a cseh koalíciós pártol; vezé­
reiről. Természetesen ez a példanél- 
kiili nagyszabású propaganda óriási 
összegeket emészt tel. Égy-egy Ilyen 
a külföldi közvélemény számára ké­
szülő lap egymagában nagyobb ősz- 
szegeket emészt fel. mint a, prágai 
kormány összes sz.lovcnszkói szó­
csövei: a pozsonyi „Slovenska Poli­
tika“, a „Slovensky Dennik“. a 
Z. am Abend", a kassai „Slovensky 
Vlchod". a „Magyar Hírlap", az cr- 
sekujvári „A Reggel", valamint az 
ungvári „Rusln", melyek pedig éven­
te szintén jó pár milliójába kcriilncK 
a prágai kormánynak.

Egy cseli újságíró. Stanislav Kínná 
a minap füzetet adott ki a magyar
kormány külföldi sajtóprooagandaja-
tol. Kiima röpirata számos "rrlcKC>
leleplezés mellett még több tenden­
ciózus valótlanságot tartalmaz.
be akarja bizonyítani, hogy a ntaBV 
kormány sajtópolitikájának és propa­
gandájának bírálata őszinte és mi,1" 

iggetlen pro»»1'den célzatosságtól független propa 
kozás, úgy a „Paris-Pragiu" amP"1.' 
sa alkalmából Írja meg immár I rag'" 
ban könnyen rendelkezésére állj '11'
tok alapján a cseh kormány saitópr"^' 
pagaiidáiának fejlődéséi és a 'c!"! , 
pok alapításának és megjelenést"” 
kulisszatitkait.
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„Épen n:
A inai közállapot!, 

tárgyalás folyt le a 
fcczeni l.akásbirósas 
'Vi Jenő egyetemi 
lakására a ház gaz 
tett be cs cserébe . 
icsszornak az ó lak 
kisebb az egyetemi 
Nem tudtak békése 
kásper keletkezett 
ís a házigazdát dv. 
ügyvéd képviselte, 
tű,- a lakáscsere ell 
hnl!Xr ö tudómén: 
lelt ki. szüksége V! 
szobára. .

Az ellenfél ugyv< 
zott, hogy dr. Zov 
ditották állasából, 
ügyvédje bemutatta
tudományegyetem
lát, valamint marc. 
jegyét, amelyek s; 
egyetemi tanár, mi
ügye czidőszerint 
zést. Egyúttal bem 
nőnek 1922 október 
könyvét, amelyek 
hogy az egyetemi 
tói teljesen íiigget 
dóst folytat.

Qálássv ügyvéd 
hogv ha még nme 
el lesz. Ami pedig 
könyvet illeti, él 
tartja közérdekben 
ványl tudományos 
sét ue folytathass; 
icscn destruktiv k 
is, aki a mai kori 
aljasnak tartja, az 
rendszer idején i<: 
nyelhet. A bénulta 
olvasta és énen ;v 
könyveket irta. ki 
telét annak, hogy 
hasson még.

Íme. akadt Debr 
véd, aki a kultúra 
ismert művelőjétől 
ni a napsütést, a 1 
lag destruktiv.
Inig! Dr. Qájáss; 
vo'.ita az egyetem 
melyek közül a 
ténele" cumi nmük 
tott volna.

Szinehagj
kifogástalanul é

KONGZ kei

Páterül 31. is Äi

Lelki
Igen Tisztel 

Erre a kérdi 
várja a felelet« 
morgó magánt: 
Ifmos gazdasá 
arra a szerem 
dett, hogy nie 
a lelki válságul 
detést helyezte 
Független Ujsr 
filozófiában', ps 
dalomban iára 
ezenfelül, hogy 
dőm az orvo: 
theologiát is 
alapján felaján 
lelki válságoki) 
nek és urakna 
a válság biz to 
vezetését és : 
praktikus tana 
valaki azt ne 
mossál van d< 
védelmező till 
kikerülése vét

díjazásomat
igénybevevői.

Mint jc 
arra, bog 
lőfegyvert 
'mt, ami 
szenvedő
vásra an 
hirdetés



\<m toftH_s 1. ___

„Épe** azért. .
a n,al közállapotokra i»en jellemző 

tárgyalás folyt le a napokban a dcb- 
rcczcni lakásblrósag előtt Dr Zovű- 

1 1,-nö egyetemi tanar Bundi-utcai tó" a ház gazdája igényt ielcn- 
itt be és cserébe felajánlotta a pro- 
t szórnak az 6 lakását, amely jóval 
kisebb az egyetemi tanar lakasanal 
Nem tudtak békésen megegyezni la- 
wIsDcr keletkezett tehat a dolognál 
•ffházigazdát dv. Oálássy Iáim* 
Ügyvéd képviselte Az egyetemi ta- 

... lakáscsere ellen azzal is érvelt, 
ö tudományos munkásságot 

lelt ki. szüksége van külön dolgozó-
^Az* ellenfél ügyvédje arra hiyatkn- 

hogy dr. Zoványi Jenőt elmoz­
dították állásából, mire a professzor 
ügyvédje bemutatta a Tisza István 
tudományegyetem legutolsó„tanrend- 
A, valamint műre. tisztviselői ellátási 
regvét amelyek szerint még mindig 
'„vetetni tanár, miután nyugdíjazási 
ü«ve ezidőszerint nem nyert befeje- 

Egyúttal bemutatta Zoványi Je­
nőnek 1922 októberében megjelent két 
könvvét, amelyek bizonyítják azt, 
ho« az egyetemi tanári foglalkozás­
tól teljesen függetlenül írói műkö­
dést folytat. .

Oálássv ügyvéd erre kijelentette, 
hojrv ha még nincs elmozdítva, maid 
el lesz Ami pedig a két bemutatott 
könyvet illeti, épen azok alapján 
úrija közérdekben állónak, hogy Zo- 
ványl tudományos Irodalmi működé­
sét ne folytathassa, miután azok tel­
icsen destruktiv könyvek. Különben 
is „ki a mai kormányzati rendszert 
aljasnak tartja, az a mai kormányzati 
rendszer ideién jogsegélyt nem igé­
nyelhet. A bemutatott két könyvet o 
olvasta és épen azért, mert ezeket a 
könyveket irta. kéri lehetetlenné té­
telét annak, hogy ilyen könyveket Ír­
hasson még. ,

Íme. akadt Debrecenben egy ügy­
véd. aki a kultúra egy világszerte él­
őmért művelőjétől meg akarja vonat­
ni a napsütést, a levegőt, inert áüiái­
kig destruktiv, h sty éhként kérdés, 
hogy Dr. Oájássy János elolvasta 
volna az egyetemi tanár könyveit, a
melyek közül a „felvilágosodás tör­
ténete“ című munkából sokat tanulha­
tott volna.

föimeCZBN! PtitftiEíLBW UJSAti II

Látogatás Aiiatole Franee-nál
EurópAn nem lohet segíteni

(A „Debreceni Független Újság“ párisi tudósítójától.)

Szinehagyott ruháit
tlfogístolanul 6a jutányoson festi

KONGZ kelmefestő gyára.

Ml 31. is Áraay Jánosutsa II.

Paris, március végén.
A nyolcvan esztendős Altatok Pran­

ce ma Furópa legfiatalabb írója. Ta­
lán ez a paradoxonszerii mondat jel­
lemzi legjobban nemcsak Franciaor­
szág. de az egész világ legnagyobb 
élő íróját. An a tőle France ma is olyan 
friss és élénk, olyan modern és pro­
gresszív, mint busz esztendős korá­
ban, hatvan évvel ezelőtt. Hatvan esz­
tendő! Mennyi mindem történt azóta, 
mi mindent élt át ez a nyolcvan esz­
tendős bölcs pályafutásának utolsó 
hat évtizede alatt! A görbe orrú Na­
pokon, a nagy zsarnok III. számú epi- 
gonjának trónját megdöntötte a repu­
blika, Clemcnccati együtt küzdött Zo­
lával a szabadságért, az igazságért. 
Ma? Szóljunk a tigrisről? Feles­
leges! Anatole France azonban most 
is a szabadság és az igazság bajnoka, 
ügy kissé ugyan „clgaloppirozta" ma­
gát. az ő kommunizmusa azonban any- 
nyira humanista és gmi ezzel egyet 
jelent minden párttagság ellenére
is .. polgári, hogy ennek ellenére is
az egész emberiség Altatok Francéi a 
maradt,

A „Debreceni Független Újság” pá­
risi tudósítója a Bois de Boulogne kö­
zelében levő palotájában kereste tel a 
húsvéti ünnepek alkalmából Anatole 
France-ot és néhány általános érdek­
lődésre számot tartó problémára vo­
natkozólag intézett hozzá kérdése­
ket.

Franciaországot ma kizárólag 
Paris kormányozza, válaszolta
Vnatolc France, mikor kérdést mtéz-

Lelki vigasz
Igen Tisztelt Szerkesztő UH 

fibre a kérdésre Szerkesztő úrtól 
várja a feleletet egy szegény nyo­
morgó magántisztviselő, aki az álta­
lános gazdasági válság közepette 
arra a szerencsétlen ötletre veteme­
dett, hogy megéljen a válságból, de 
a lelki válságokból. Üvegből apró hir­
detést helyeztem el a Debreczeni 
Független Újságban, elmondva, hegy 
filozófiában, pszichoanalízisben, iro­
dalomban járatos úriember vagyok; 
ezenfelül, hogy van jó pár iélesztcn- 
döm az orvosi fakultáson és hogy 
theologiát is végeztem. Mindezek 
alapján felajánlottam szolgálataimat 
lelki válságokban szenvedő hölgyek­
nek és uraknak a lelki fájdalmak és 
a válság biztos, könnyű és gyors le­
vezetését és megoldását, önzetlen és 
Praktikus tanácsokat ígérve, fis hogy 
valaki azt ne gondolja, hogy szélhá­
mossal van dolga, aki úgy akar jö­
vedelmező titkokhoz jutni, félreértés 
kikerülése végett hozzátettem, hogy

díjazásomat a szolgálataimat 
igénybevevők anyagi viszonyaihoz 

kénest szabom meg.

Mint jó pszichológus számítottam 
arra, hogy ez a meghakj őszinteség 
fegyverez és eloszlat minden gya- 
l,l|t. ami esetleg a hifii válságokban 
szenvedő hölgyek és urak gyanak­
vásra amúgy is hajlandó lelkében a 
hirdetés olvastára támadhat. '

lem hozzá a jelenlegi francia politi­
kára vonatkozólag. A história mu­
tatja, hogy a reakció mindig akkor 
diadalmaskodott nálunk, amikor a pá­
risi hatalom a vidék kikapcsolásával 
csinálta a politikát. Paris ma kétség­
kívül reakciós, azonban a vidék de­
mokratikus politikát követel. Így pél­
dául Bretagne, egykor a konzervati­
vizmus fellegvára, ma egyenesen ultra- 
radikális... A demokratikus vidék két­
ségkívül clöhh-utőbh kapitulációra 
fogja kényszeríteni a párisi reakciót.

így tehát az általános európai 
reakció hullámai is lassanként el jog­
nak ülni... — vetettem, közbe.

— Nem! — kiáltotta élénken, szik­
rázó szemekkel Anatole France. 
Európán nem lehet segíteni! Négy kü­
lönböző nemzetiségű ember belehaj­
szolta a háborúba, mostan pedig is­
mét néhány ember uiabb nyomor, 
újabb katasztrófa felé korbácsolja. 
Nem! Európát nem lehet megmen­
teni! Európa népei elfeledték, hogy 
mi is az a nemzet! Egy nemzetet nem 
hite, ivem nyelve, nem fajisága, nem 
geográfiái helyzete, hanem kultúrája, 
az emberiség általános érvényű tör­
vényeinek ti'szteietbertfartása jelleme­
zi. Ezt Európában elfeledték, ezért 
az ó-világot nem lehet megmenteni. 
A menekülés útja: az európai egyesült 
államok felé mutat. Az odavezető utat 
kellene megtalálni. Akkor?... Talán...

Ezzel véget ért a beszélgetés. Ana­
tole France nyilatkozatait húsvéti 
ajándékként küldöm a Szajna partjá­
ról a „Debreceni Független Újság” 
olvasóinak.

Beszélgetés Siemens dr.-ral
XómolorszAg gnztlasAgi helyzetéről, a márka kilét A sálról

iák mesterségeseit. Äz ehunit eszten­
dőben a termelőket r-i” felesleges 
újabb terhekkel sújtották, nini lehe­
tetlenné teszi a produkció fokozását. 
Ha az ui törvényjavaslatok törvény­
erőre emelkednek, akkor majd el le­
het mondani, hogy Németország el­
méletileg Európa legtökéletesebben fel­
épített állatna, amelyben azonban 
gyakorlatilag csak iggi nehezen leltet 
dolgozni.

— A ítélnél kcrcsketlelem lelenice 
naiig. mindenütt statyiáció tapasztal­
ható, mivel agy a külföldi, mint a né­
metországi vevők az arák leszállítá­
sára számítanak. Hogy. a magam szak­
májánál maradjak, az elektromos- 
cikkek ára Németországban ma már 
jóval magasabb a vikkparitasnál. En­
nek az az oka. Imgy a német ipart 
rendkívül nagy és felesleges terhekkel 
sújtják. Ha a termelést bizonyos mér­
tékig nem fogják tehermentesíteni, 
úgy az árak még jobban emelkedni 
fognak us ez a német ipar legnagyobb 
katasztrófáját jelentei*. Meg kell ál­
lapítanom azt is. lioüy a fokozódott 
gazdasági krízis nem a Ruhr-vidéki 
betörés következménye, ez csak a 
processzust meggyorsította. \ krízist 
a márka mesterséges emelése okozta 
az emlékezetes januári zuhanás után. 
Az ipart a Ruhr-vuléki megszállás 
egyelőre a nyersanyagok elvesztése 
miatt sajtja. Egyelőre ugyan minde­
nütt elegendő nyersanyag áll a ter­
melők rendelkezésére, úgy hogv a. 
munka minden fennakadás nélkül 
folytatható. — Természetesen azon­
ban már mostan gondoskodni kell a 
nyersanyagok esetleges iiliiitpóllásá- 
ról, mivel nem lehet tudni, hogv _ a 
Ruhr-vidéki kateaid meddig tart. En­
nek meg vannak a lehetőségei, azon­
ban a lehetőségek előfeltételei elsősor­
ban a produkció emelése és a márka 
stabilizálása. Ha ezeknek az előfelté­
teleknek lehetőségeit megteremtik, 
úgy a német ipar minden krízisből 
diadalmasan fog kikerülni,

llerlin, márc. 2R. (A „Debreceni Füg­
getlen Újság" berlini tudósítójától.) 
Aligha lesz KözOpeurópábait újságol­
vasó. aki uc ismerné a Siemens ne­
vet. Kari Friedrich vogi Siemens dr. a 
Siemens und Halska, valamint a- Sie­
mens és Schuckcrt-miivek elnöke eb­
ben a minőségében Középeurópa. leg­
nagyobb elektro-gyárainak tulajdono­
sa. A Siemens műi Halske, valamint a 
Siemens und Scliuckcrt-müvek látták 
már el békében is Középeurópa összes 
államainak az elektromos .szakmához 
tartozó szükségleteit. Siemens gyárai 
izzó-lámpákat produkálnak, villamos- 
vasntakat készítenék ys mindent szál­
lítanak, aminek a villamossághoz, csak

A hirdetést feladtam és vártam a 
pacienseimet. Lelki szemeim előtt 
már ott lebegett egy hatalmas eme­
letes épület képe, tágas park köze­
pében a parkot csörgedező cser­
mely szelte át tele lelkiválságokban
szenvedő hölgyekkel és urakkal, a 
kiknek fájdalmait biztosan, könnyen 
és gyorsan vezeti le a lelki szanató­
rium igazgatója és tulajdonosa - 
természetesen én. Amint teltek a na­
pok a várakozásban a fényűző sza­
natórium egyre kisebbé zsugorodott 
össze. A negyedik napon úgy gondol­
tam, nem baj. ha nehezen indul is. 
mégis csak megélek belőle. Az ötö­
dik napon végre azzal fogadott a ki- 
adóhivatal igazgatója, hogy kerestek.

— De a forgalmiadé hivatal —- 
tette hozzá. Tudni akarták az im
nevét, lakását, születési helyét, ujrá­
ül tási bizonyítványának számát, hogy 
íizct-c forgalmi adót, kettősen veze­
ti-e a könyveit? Mintáit én ezekre 
felvilágosítást adni nem tudtam, ki­
jelentették, hogy a rendőrséghez for­
dulnak. — Jó lesz, ha azonnal megy 
a forgalmiadó hivatalhoz, jelentkezik 
és blokkönyvet vált.

Megköszöntem a tanácsot, de nem 
mentem a forgalmiadó hivatalhoz, 
mert illetéktelennek, illetve túlságo­
san korainak tartottam a forgalmi be­
avatkozást. Jó Isten gondoltam 

bár már két könyvelő és bárom 
kisasszony vinné kettős könyveimet. 
Éhben azonban magam sem bizakod­
tam túlságosan.

a legkisebb köze is v*in. Érdekesnek 
tartottam ezt a világhírű német nagy­
iparost fölkeresni és tőle nyilatkoza­
tot kérni Németország gazdasági 
helyzetére. A feltett kérdésekre Sie­
mens dr a következőket mondotta;

Mindenekelőtt arra kell töreked­
ni. hogy a márka stulnlizülóáiék. mi­
vel a gazdasági viszonyok csak ak­
kor rendeződhetnek, ha a gyáros és 
a kereskedő ismét hosszabb időre elő­
re kalkulálhat. Németország gazdasá­
gi életét rendkívül sujjja. hogy a né­
met márka nem stabil, hanem ide-oda 
hullámzik. A márka stabilizálása után 
ki fog tűnni az is. hogy n nemei ter­
melési hatósági rendelkezések árágit -

--- mi* 1 - —
További bárom nap múlva végre 

hirdetést olvastam a Független Új­
ságban : Nekem szóló hirdetést:

I.P.LKIVIfíASZ JP.UGP.RP 
Vfii, VAN A KIADOIIAN.

És csakugyan ott volt a levél. 
Hosszúkás, zöldeskék boríték, gépírá­
sos cím. Úgy dohogott a szivem, ami­
kor felbontottam. Hogyne! Istenem, 
az első paciens! És remegő kézzel 
bontottam fel a borítékot, amelyből

tessék elképzelni szerkesztő tir 
megrökönyödésemet .. egy végzés­
iorma Írás hullott ki:
I0K2- Pl 23. P. .4. K.

„LPLKI VIGASZ."
ieligc «lati a „llebrcczenj liiggetleii 
11isiig" f. évi (>3-ik számában közzé­
tett hirdetmény alapján lelhiVom, 
hogy uz 1921. évi XXXIX. l.-c. 41. 
szakaszának I. bekezdése értelmében 
iptildnos iorgalmi adó fizetésének 
kötelezettségéi megállapító foglalko­
zását, lakását, utca és liázszám meg­
jelölésével 24 óra alatt a törvényes 
következmények Icrlie melleit jelentse 
be.

Általános forgalmi adót kezelő 
hivatal.

Debreczeti, 1923 március hó 24-én. 
Csal.: I tlrli bejelentő lap.

Nagy József 
hivatalt önök,

A végzés mellett volt égj bejelentő 
lap is, amely tudni kívánta összes 
személyi adataimat, nem véve ki az 
ujraoltási bizonyítás számát sem. 
Borzasztóan letörtem, szerkesztő ur

Goldstein-ff é I e

Piac-utca I
vállal lakodalmak szervirozását 

Arany Bika
kistermében, valami n t az
Angol királynő

éttermében,

o v t h. rabbinátus 
felügyelete alatt.,

kérem és feladtam minden reményt, 
hogy valaha pacienseket kapjak Dob- 
reczenben és megéljek a nagyszerű 
ötletből, amelynek pedig — ugy-e 
be kellett volna válni, a mindennap 
átlag bárom, szerelmi bánatból elkö­
vetett öngyilkosság korában. Később 
azonban reménykedni kezdtem: hátba 
leikiválságokbaii szenved a forgalmi- 
adó hivatal és csak a dolog bcvczc- 
téseképen fordult hozzám a végzéssel 
és a bejelentő lappal s később, ha is­
meretségünk személyes és benső lesz, 
rukkol ebi a lelkiválsággal, amelyben 
szenvedve tőlem vár lelkivigaszt és 
önzetlen tanácsot. Ebben az esetben 
óh milyen szívesen állanék redclke- 
zcsére a forgalmiadé hivatalnak! Ké­
rem szerkesztő ur, méltóztassék lelki-

I vigaszt és jó tanácsot nyújtani egy 
lelki válságban szenvedő lelkiorvosnak 
Ez roppant könnyen megy, mert csak 
erre a kérdésre kell feleletet adnia: 
lelkibeteg-e a forgalmiadé hivatal, 
vagy sem?

Debreczeti, március hó 20.
I.elkiorvos.

(Pelelel: Ilyen súlyos kérdésben 
díjtalanul tanácsot nem adhatunk, 
mert magunknak is szakértőket kel­
lene meghallgatnunk. Dijat azonban 
nem merünk szabni, mert nem sze­
retnénk az Ön sorsára jutni. Ha már 
a forgalmiadé hivatal az apróhirde­
téseket is figyelemmel kiséri és a lel­
kivigaszt is meg akarja adóztatni 
akkor legjobb, ha beszünteti az üze­
met. Hiába, sorsát, azaz forgalmi 
adóját senki sem kerülheti el. Szerk.)

Sí
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Feiiwisüs — paciftzmus
Hun asszony, a hires feminista, 

mint Parish AI teleimk, a francia fővá- 
,,,sba érkezeit. Madame llnrr. aki pro. 
„„-.inda tevékenységével sem szerzett 
agyóbb hírességet magának, mim az- 
aJ. hogy k grn/vsvbb ieminista s/ó- 

■ ok'ut.ut nadrágban, egyszerű, fér ínak- 
:.,k vak) nadrágban tartja, alaposan 
kiábrándította a francia uiságirókai, 
akik Parisba is nadrágban várták. 
Madame Burr a világosság és a divat 
metropolisába elegáns női toalettben 

ett A / újságírók előtt beszámolt 
.• ■ arról :s. hogy kel

könyvet ir, az egyik, fí francia ijs'2- 
> lányról. a másik azokról u hires 
asszonyokról es férfiakról fog szólani, 
’ik’kkel változatos életében találkozott.

Ki fogom fejteni mondotta — 
/, is v a zsenik tulnvomórésze már Ha­
jt korban eléri Iellödise csúcspontját 

Haltán a maximális pont ultin már 
.sok a regi dicsőség fényében élnek es 
dig alkomat: valamit. A zsenik legna­
gyobb része ha eléri a férfikori - 
eseti ódós. Minden natív ember és ki­
váló asszony, akikkel találkoztam, ki­
ábrándulást jelentett számomra. Az 
asszonyok legalább - a férfiakkal 
szemben érdekesek: nagy intelli­
genciáink mellett híven érzik elemi, 
szenvedélyes nöiségükct. Abszurdum 
az a gondolat, hogy az intellektus 
nem nélkül való. Most legutóbb be­
széltem a feminizmus egyik leghíre­
sebb harcosával. A pacifizmus lelt 
volna a léma, áe a híres feminista nő 
másról se szólt, mini a gyermekről, 
a férfiről és a szerelemről, sőt a há­
zasságról, oly dolgokról lehal, amik 
u női szívnek kedvesek t:s Mába sza 
kitolta félbe minden percben, hogy - - 
.át kérem, beszélf/ink a pacifizmus- 
rét.

Gyapjúszöveteket
J6t Zs olcafln klzirfllng

posztó- 
üzletébenWeisz Ignác
Plas-y.73.

A porba faló város
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Ha az ember repülőgépen Deb're- 
vzen fölé ereszkednék, akár csak 
száz méter magasra is, a legszebb 
napsütésben is úgy tűnnék fel a vá­
ros, mintha hatalmas tűzvész emész­
tené, A várost egydarabbál álló por­
felhő takarja e! a kilátás elöl. Már 
kora tavasszal, amikor csupán lan­
gyos szellők nyaldossák az utcákat, 
nagy poriellcgekbe burkolódzik a kál­
vinista Róma. Sehol nem környékezi 
meg úgy a lakosságot a mai kor leg­
veszedelmesebb betegsége, a tiidti- 
vész, mint nálunk. Hiába az orvosi 
tudomány intő szava, hiába az óvó­
intézkedések egész sora, ha az elemi 
hibán nem tud a város segíteni. Az 
utcák locsolatlanok, a mellékutcák 
járdái kövezetlenek, úgy, hogy az em­
ber szerccsennc alakul, míg egy rö­
vid utat is megtesz a porrengeiegbeii.

Vasárnapokon, amikor a szerencsét­
len dcbreczeni lakosság a Nagyer­
dőre menekül, átláthatatlan porfelle- 
geken kell átverekednie magát, hogy 
azután a Nagyerdőn alig valamivel 
pormentesebb enyhülést találjon. A 
régi jó békevilágban az úgynevezett 
makadám burkolatot olajjal portaiam 
tóttá a város, a háború a többi jók­
kal azonban ezt is magával vitte. Az 
elmúlt esztendőben a tűzoltóság se 
gitségével a fővonalakat óránként to 
csőiták vízvezetéki vízzel. az idén 
azonban szomorú napok várnak a jó 
dcbreczeni polgárokra. Az. útvonalak 
locsolásáról és portalanításáról a kő 
vetkező felvilágosítást adták a városi 
köztisztasági vállalatnál:

Az idén. sajnos, egyáltalán nem 
tudtok még a tavalyi locsoltatásokat 
som elvégeztetni, mert a városi viz 
vezeték nem győzi vízzel még a házi 
csapokat sem. Ma az a helyzet, hogy 
az utcákat egyáltalán nem lóglak !o- 

' csőin!. A mérnöki hivatalnak ezidősze- 
ri*t két iMcmkéifes lecsnlógéee van,

„zonbáM ezek számára sem tudunk a 
Vízvezetékből megfelelő mennyiségű 
vizet kapni Az olajjal való portalaní­
tásra természetesen nem is leltet gon­
dolnunk. olyan horribilis összegbe ke­
rülne egv-ket makadám-burkolai outi­
jai való portalanítása is.

A köztisztasági hivatal íclvi.áto- 
tása sötét lövőt fest elénk. Még 
múlt évi pormentesltés: mim tálatok is

elmaradnak, holott kózynnett t#nv 
hogy a tavalyi sem volt kielégítő. ~ 
Most azután minden locsolás és por­
talanítás nélkül kell a dcbreczeni pol­
gároknak átvergődni a hosszú tavasza, 
nyári és őszi hónapokat, hogy maid 
télen tiidőbajjal az. Aiigusz.ta-sy.uiató- 
riuniban keressenek menedéket és 
ott próbálják megtisztítani a portól 
tüdejüket. ____

A bécsi és a budapesti Girók 
összekülönböztek 

a devizaközpontok mintájára
tlcés, márc. 27. (A „Debreceni 1 üg­

yetlen *U)ság" bécsi szerkesztőségé­
től.) A budapesti tőzsdén már heten 
óta panaszkodnak amiatt, hogy a be­
csi zsiro-péuztár és a bécsi bankok 
nehézségeket támasztanak az újonnan 
kibocsátott magyar részvények elő­
vételi joga felöl. A bécsi bankok nem 
adják ki a szkrlpszcket. hanem clis- 
mervénveket állítanak ki. amelyekkel 
a részvényesek természetesen uetit 
tudnak mit kezdeni. A Oyör-Sasvatt 
és a Rimainurányl legptóbbi*tökeeme- 
vmelcscinél is igy járt el a becsi 
zsíró, valamint több bécsi bank. A 
bécsi zsiro ellen ezenkívül felmerült 
még az a panasz is, hogy nagy ne­
hézségeket támaszt a magyar szkrip- 
szek elfogadása körül, miáltal a ma­
gyar bankok nem tutinak pénz tikhoz 
jutni. Néhány nap előtt a bécsi zsiio 
visszautasította a Magyar Cukoripar 
szabályszerű szkripszeit és kijelen­
tette, hogy csak a Nothschlld-ház ál­
tal szignált szkrlpszcket y esz át. A 
Magvar Cukoripar bankárja, a Ma­
gyar Általános Hitelbank protestáit a 
bécsi zsiro intézkedése ellen, azon­
ban tiltakozása nem járt eredmény­
űvel. fi pen ezért mjként bécsi köz- 
gazdasági körökben értesülünk a 
budapesti zsiro retorzióval akar élni 
a bécsi testvérintézettel szemben, A 
bécsi és budapesti pénzpiac között 
kitört újabb harc ügyében illetékes 
osztrák helyen a következő nyilatko­
zatot kaptuk:

A bécsi zsiro azért utasította 
vissza a Magvar Cukoripar szkrin- 

„szclt, mivel a bécsi tőzsde tanácsa 
csak az ugynevezetí Rotlischild- 
szkripszeket minősítette szálilto-ké- 
peseknek, vagyis csak azokat, ame­
lyeket a Rothschlld-ház szignál. Va­
lótlan tehát az, mintha a bécsi zsí­
rót eljárásában rosszakat at irányíta­
ná a magyar bankokkal szemben.

Budapesten haragszanak miránk, mi­
vel nem tudják, hogy a nécsl bankok 
a szkripsz-íormulárokat egyesítették 
és a forgalom ellenőrzése céljából 
csak az egységesített minta érvényes. 
A bécsi zsiro nem vesz át bonokat, 
vagy olyan szkrlpszcket, amelyek 
'tern az egységes minta szerint van­
nak kiállítva. Ami a bécsi bankok el­
len felmerült panaszokat illeti, úgy 
ezek is teljesen jogosulatlanok. A 
bécsi bankok azért támasztanak ne­
hézségeket a magyar részvények elő­
vételi joga körül, mivel a budapesti 
kibocsátó intézetek még mindig nem 
veszik tekintetbe az osztrák törvé­
nyeket. Az 1892. szeptember 18-iki 
osztrák törvény szerint az Ausztriá­
ban forgalomban levő külföldi rész­
vényeket forgalmi bélyegekkel kell 
ellátni. Az összeomlás előtt a magyar 
részvényekre az a törvény nem vo­
natkozott. mivel Ausztria és Magyar- 
ország között egyezmény állott fenn. 
amely szerint az osztrák részvények 
Magyarországon, a magyar részvé­
nyek Ausztriában bélyegmentesek 
voltak. Az összeomlás óta azonban a 
forgalmi bélyeg a magyar részvé­
nyekre is kötelező. Az. osztrák kor­
mány ragaszkodik a törvény betar­
tásához, a bécsi bankoknak tehát kö­
telességük ehhez alkalmazkodni. Mi­
vel a magyar részvény társaságok az 
osztrák forgalmi bélyegek költségeit 
vonakodnak viselni, a bécsi bankok 
eddigi magatartásukon semmit sem 
váltó; tathatnak.

A nyilatkozatból tehát kitűnik az., 
hogy a budapesti panaszok ügyében 
Becs cs Budapest között mélyreható 
ellentétek vannak cs a devizaközpon­
tok háborúját most a wiro- és penz- 
táregylctck harca követi - a két or­
szág gazdasági és pénzügyi egymás­
rautaltságának nagyobb dicsőségére.

Wolff és Schager legitimista 
vezérek összevesztek

Bées, márc. 27. A két osztrák le­
gitimistapárt egymással rivalizáló ve­
zérei. Wolff ezredes és Schagvr 
báró végre összevesztek egymással. 
Az összeveszésnek igen érdekes előz­
ményei vannak. Szemere Pál, a Wie­
ner Auslandskor rt.spondenz kiadója, 
mindkét monarch!«ía vezérhez elkiií- 
dötte egy-egy i -unk^társát és rncg- 
intervjuvoltatta őket az osztrák legi­
timista-pártok céljairól. Wolíí ezre­
des az intervju során kijelentette, 
hogy Németország megszegte a béke- 
szerződéseket. Franciaország Rultr- 
vidéki akciója teljesen, jogosult és ép­
pen ezért a német-francia küzdelem­
ben Franciaországot kell támogatni. 
Wolff ezredes a beszélgetés során 
egyébként is a francia orientációért 
szállt síkra. A ,.Wiener Auslendskor- 
vespondenz" beltagér és Wolfí interv- 
iujait több utódállambeli magyar lap­
ban közölte. Az utódállambeit lapok­
ból Wolff kijelentései visszakerültek 
Becsbe. Az osztrák nagynémetek lap­
ja, a „Deutschösterreichische Tages­
zeitung" részletesen ismertette a 
Wolff ezredes kijelentéseit és az osz­
trák legitimistákat a franciák béren­
ceinek nevezte. Wolff ezredes nem is 
reagált a nagynémet lap támadásaira, 
ami igen kellemetlenül érintette belta­
gét bárót, a másik osztrák legitimista 
pán vezérét. Scbager ugyanis attól

félt. hogy Wolfí nyilatkozata az egész 
osztrák legitimista mozgalmat disz- 
kreditálja. Éppen ezért lapjában, az, 
„österreichische Nachrichten"-ben 
szintén ismertette Wollt ezredes kije- 
lchtéseit és kijelentette, hogy az, igazi 
legitimistáknak immár minden közös­
séget meg kell szakitaniok evvel az 
emberrel, akinek nyilatkozata a re­
publikánus sajtónak alkalmat szolgál­
tatott arra, hogy a legitimistákat a 
nemzeti eszme cserbejjhagyásával vá­
dolja. Wolff ezredes természete­
sen nem hagyta válasz nélkül belta­
géi támadásait, mivel hűen idézett 
nyilatkozatát nem tudta megcáfolni, 
eleinte lovaglás útra akarta terelni 
az ügyet, később azonban viszonttá- 
madásokat intézett Scbager báró el­
len. A két legitimista vezér lapjainak, 
a „Staatswehr“-nek és az „Öster­
reichische Nachrichteii“-nek párvia­
dala avval végződött, hogy a két 
osztrák legitimista vezér végleg ösz- 
szeveszett egymással és a két párt 
között immár a legvadabb testvér- 
harc dili „Itt beltagéit ott Wolff* 
jelszava alatt. . - \t

Hideg felvágottak,
francia szardíniák, halkon- 
sérvek, csemegék, cukorkák
Csanak József R.-T.
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Vetőmagvak
eredeti éaieaUnómet takar­
mány és cukorrépaoaag, lu­
cerna- és lóhereraag, valamint 
egyéb ítm sitiit tavaszi vetőmag 
legolcsóbban beszerezhető

BLEYERANDOR Debreexen,
Hatvan utca 33 •*.

IHNEN-ONNAN I

Uj sasfiók. Bécsi szerkeszd,sítíHt. 
jelenti: A kis Ottónak váratlanul lton 
kurrcnciája akadt az osztrák és in­
gvar trónkövetelők sorában.
pókban a bécsi lcgitímista-vezéreknr"
megjelent egy jól öltözött tir, bemu
Ca tkozott néhai Rudolf trónörökök 
törvénytelen fiaként, ezen áJKtásA- 
aktákkal bizonyította és kijelentette 
hogy igényt emel Ausztria és Mh 
gyarország trónjaira. .Néhányan azon" 
ital csatlakoztak hozzá, tieinsokárl 
Irhát pártot alakit.

2(1 katonára 1 tiszt esik Ausztriában 
Az osztrák szociáldemokraták és kc' 
rcsztényszociálisták között már hetek 
óta éles szóharc folyik az osztrák 
hadsereg ügyében. Az. osztrák hadse 
reg sorsánál folyó vita alkalmából 
érdekes a haderő alakulatát megvlzs- 
gáltii. Az osztrák hadseregben 22 759 
közkatona teljesít szolgálatot. Hzajkn- 
1664 altiszt és 1320 tiszt int. kzeken 
kívül 5 generális, 601 törzstiszt iüi 
ezredes. 308 alezredes és 102 örnag, 
teljesít szolgálatot az osztrák hadse. 
regben. Az alsóbbrangu tisztek szám. 
aránya a következő: 317 vezérkari 
százados, 271 kapitány, 123 főhad­
nagy és 1 hadnagy. Igy tehát alig 
20 katonára 1 tiszt jut. A 601 törzs­
tisztet beosztva, 40 katonára I—| 
törzstiszt — ezredes, alezredes vagy 
őrnagy — jut. A hadsereg az osztrák 
köztársaságnak 661 milliárd osztrák 
koronájába kerül.

Elkobzott útlevelek. Beregszászról 
jelentik: A riiszinszkói „bombámé- 
rény'netek" hullámai még úgy látszik. • 
nem simultak cl egészen, mert ezek 
utóhuilámaikénít fogható fel ;yz az el­
járás, amellyel a húsvéti szünidőre 
Magyarországból hazatérő tanulókat 
állítják ac legkétségbeejtöbb helyzet 
elé. Rendőrök járják be azokat a csa­
ládokat, ahol Magyarországon tamilé 
gyermekeket sejtenek, kikérdezik a 
szülőket fiaik felöl; miért tárni, Pes­
ten, miért nem Prágában? (Szegény, 
jó tiszaháti magyar fiuk; nekik a né­
met nyelv is kemény dió. nemhogy a 
cseh.) Azoktól a tanulóktól, akik meg­
érkeztek, azonnal elkobozzák az utle­
velet és nem is fogiák egyelőre \ isz- 
szaadni. Ezzel az eljárással azután e'­
er i a hatóság azt. hogy a magvar ta­
nulók vagy abbahagyják tanulmá­
nyaikat, (mert sem .németül, sem cse­
hül nem tudnak és pénze is legtöbb­
nek csak annyi vaig hogy csak ol­
csó valutájú országban elégséges) 
vagy pedig dacolva mindennel, bele- 
kényszerűvé egy súlyosan üldözött 
kihágásba; éjjel lopva surrannak visz- 
sza a határon Magyarországba, vi­
zen, sáron keresztül, gyalogosan. 
Van egy harmadik eset: az egyetemi 
hallgatók meghallva ezt a. hirt. hogy 
ha egyszer hazamemvfk, nein mehet­
nek vissza az egyetemre, egyá'talá- 
ban nem is jönnek haza, ott marad­
nak, optátnak magyar állampolgár 
ságért. Valószínű, hogy ez a rejtett 
célja ennek az eljárásnak, valamim 
annak is. hogy már régebben is igen 
sok esetben nem adtak tanulmányi 
célból útlevelet és már akkor kény
szeritették az ifjakat a határon való
átszökésre. Tiz-tizenkét esetről ju­
donk Beregszászban, amikor igy szök­
ve ment tanulni magyar őslakos cs 
Iád fia, már esztendők óta oda van. 
magyar állampolgár Jett kényszerű­
ségből, mert mint magyar állampoj- 
gár már akadály talapul meglátogat­
hatta szüleit, (fiz is bizonyítja, I'08' 

„bomba" csak látszólagos oka aza
iitlcvélkohzásoknak.") így fejlődik ki 
lass'ankint a magyar diákság közéi’' 
1 őri romár:Ilkája. Ulabban mar am
uyoktól is bevonják az utlevc ekej-
Vájjon attól tél a hatóság. hOK' . 
tizennégy-tizenöt éves leánykák 
bombákat fognak a kofferja 
hozni?

kill-Angolországban megjelölik a 
földről behozott terményeket, 
doni távirat jelenti: Prctytnan 
zervativ képviselőnek az, 0 s?Xv 'a 
benyújtott azt a javaslatát. n 81 ,.j 
külföldről behozott me/.ogaza»
terményeket és húst külön men 
iék. 183 szavazattal 100.»« 
len második olvasásban is cl . ^
\ fölmhivelésiigyi miniszter „j_ 
hozzá.iárult a javaslathoz, c*1’ (til- 
iogásolta, hogy a törvény i- ,' 
vitele bizonyos .nehézsegcK . 
tárni. Rzekrul a nehézségekről W
bizottság fog tí'trgrvíwH

Lánynézőber
a világi házasság 

liagv mondhatni meg 
. léma volt és marad 

világ világ lesz- Az c
Választásában sohí 

, elővigyázatos, a 
k legnagyobb rész
live: va baitque. kei 
kockáztat, amikor cg) 
kéznek, ellentetek, 
természetek kovácsol 
oillanatok alatt össze, 
lelki vergődés mindet 
!,cm keresztül egyek 
derek törtek össze -
összeválaszmtt hazas
fájások, bánatok es I 
keletkeztek a rossz 1 
mában. Épen e rossz 
va mindent meggon 
ioiítoltan állítottam bt 
közvetítőhöz, akinek 
„ál a magamét nem
szenvesebbet néni is
ni A boldogság ossz 
egyik forgalmas utci 
krétai meghúzódva 
létben, üarzonlakásb
a házasságközvetitö!

Szégyenlősen állok 
diák a tanárja előtt, 
találkoztak. Csendese 
kérdez:

Mi a íogialkoza
Mi az igénye?
Sz-oko! vagy lei
Szőke vagy hat 

A kérdések pergőt 
kellemetlenül éreztet 
első pillanatban már 
leuk hazájában érez 
naivan feleltem a 
na" kérdésre:

Véleményem 
mindegy, ha szőke ■ 
szokol. csak szokol

Nem a pénzűt 
hanem őnag.vságára 
szeboronáló baráton 

Tovább folyik köz 
zns. véleményt cser 
változtatunk. Élőket 
vek is és sajnálattá 
tanom, hogy még 
leuk is türlictöhbek, 
fényképek tulajdonos 
sé fátyolosait csuny; 
akár egy hordó, a I 
cingár mint éginies: 
szokollioz- meneküli) 
sincs szerencsém, i 
van ezernyi, méltós 
azonban nem Ínyem

Mutasson haza 
meg üzletiesen.

Ez volt a vesztet 
ságközvetitőnek is 
honoráriuma cs 500 
tőlem mutatványdij 
tani az iszonyatos i 
tani, hogy másfélmi 
ton és az egyik kö: 
a levegőt, fiivégre 
ujjam sem, ha kimé 
nézem őnagyságát. 
jelentett és én r 
K..„-ra.

Kora reggel érke; 
tmi. Az állomástól 
kellett megtennem, 
faluba. Útközben 
nváj és egyéb fali 
sál találkoztam. A 
szomorúsággal nézt 
alig hégettek szegéi 
uogj szememre ltá 
tlási. amelyet én, a 
ki) tanulj tinó, ökör 
Jani szemtől-szembe 
kai. amelyekkel k 
Jel szokták a térié! 
!atta,'i magamon

- Még egy lépés 
vasyok. Jnjjj! figy 
se iztem, majd úgy 
kalmasnak találtam

Vil Aa hi r U
deka
er«deii (lyftrl

kap!
'errégének, ken 
■rxk vsllanyfels)

«»UT r
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Lánynézőben voltam
• kassái a világ fennállása óta

mondhatni megoldhatatlan pro-

Gräfe, Wulle és Henning 
a poroszországi puccs-mozgaimak vezérei

-■mg'’

"volt és marad, áruig csak a 
b£\:ilásí lesz. Az ember életepana 
' ‘ tv ilasztásában sohasem lehet eleg- 
Äövlgväzatos. a házasság a poi­
nt leg naKVObb részéből követkcz- fV va banquc. Férfi, mi egyaránt 
UX v,t,, amikor egv életre szővet- 
Ä ' ellentétek, összeférhetetlen 
k n észetek kováesolodnak sokszor 
Síatok alatt össze, hogy azután a 
u ki vergődés minden keilemetlensc-

keresztül egyék magukat. Kar- 
' i,.k törtek össze cgy-egy rosszul 
Ssszeválaszmtt házasságnál, örökös 
Hlások bánatok és kellemetlensegek 
keletkeztek a rossz házasságok nyo-

„ Épen e rossz példákon okul- 
r mindent meggondoltan és tneg- 

ioiitoltan állítottam be egy házasság­
kor ve ti tőhöz. akinek a foglalkozásá­
nál a magamét nem számítva ellen­
szenvesebbet nem is tudok elképzel­
ni a boldogság összeboronálom az 
egyik forgalmas utcán lakik, disz­
kréten meghúzódva egy- kereszteph- 
létben Garzonlakasban. Egyedül. >. 
a liázasságközvetitö! Rossz ómen...

Szégyenlősen állok meg előtte, mint 
diák a tanárja előtt, ha rossz helyen 
találkoztak. Csendesen beszél, illetve
kérdez: .

Ml a foglalkozása r
Mi az igénye?
Szokol vagy len?
Szőke vagy barna?

A kérdések pergőtüzében valahogy 
kellemetlenül éreztem magam, mert 
első pillanatban már a szokniuk es 
lenk hazájában éreztem magam és 
naivan teleltem a ,,szőke vagy hat­
na" kérdésre:

Véleményem szerint teljesen 
mindegy, ha szőke vagy barna az a 
szokol. csak szokol legyen...

Nem a pénznemre gondoltam, 
hanem őnagyságára - javít ki ösz- 
szeboromiló barátom.

Tovább folyik közöttünk a diskur­
zus, véleményt cserélünk, véleményt 
változtatunk. Rlőkerülnck a fényké­
pek is és sajnálattal kell megállapí­
tanom, hogy még a piszkos papim 
lénk is tiirhetöbbek, mint az ajánlott 
fényképek tulajdonosai. Az egyik kis­
sé fátyolosait csúnya, a másik kövér, 
akár egy hordó, a harmadik vékony, 
cingár mint égimeszelő. Végül is a 
szokoHioz menekülök. Azonban itt 
sincs szerencsém, mert bár szokol 
van ezernyi, méltóságos tulajdonosai 
azonban nem Ínyemre valók.

Mutasson hazai árut! — kérem 
meg üzletiesen.

Ez volt a vesztem, mert a házas- 
ságközvetitőnek is eszébe jutott a 
honoráriuma és 500 koronát kicsikart 
tőlem mutatványdijként. Leszurkol­
tam az iszonyatos összeget. Megtud­
tam, hogy másfélmilliys lány a jelöl­
tem és az egyik közeli faluban szívja 
a levegőt. Elvégre nem esik le egy 
ujjam sem, ha ki in egyelt és meglány- 
nézem önagyságát. A közvetítőm bc- 
ielentett ős én másnap kiutaztam 
K....-ra.

Kora reggel érkeztem meg a vona- 
hm. Az állomástól jó pár kilométert 
keltett megtennem, a’mig beértem a 
'altiba. Útközben teliéncsorda, itilr- 
"Váj és egyéb falusi alkalmatosság- 
sa' találkoztam. A telteitek egyszerű 
szomorúsággal néztek, végig rajtam, 
alig hégettek szegények. Úgy látszott, 
"®8y szememre hányják a közmon­
dást, amelyet én, az cinbei, találtam 
ki: tanulj tinó, ökör lesz belőled. I.út­
iam szemtöl-szembe azokat a szarva­
kéi. amelyekkel kabaré darabokba»! 
ír Sz°kták a férjeket ruházni. Már 
ahani ^ magamon a férjek szarvát.

Még egy lépés és menthetetlen 
fagyok. Jujjj! Egy korcsmában reg- 
j'cűztem, majd úgy tíz óra tájban al- 
salniasnnk találtam a pillanatot, hogy

Világhírű németer*s*gi
DEKÉ kerékpár és 

motorgummi 
ereaeu uyftrl ftron kizárólag

taiím í$ miner
Pieo-uloa 8.
kapható.
kerékpárok, alkatié

“ vtllatiyfelszerelési anyagok

Berlin, márc. 28. A reakciósok po­
roszországi puccs-mozgalmainak le­
leplezése Berlinben roppant nagy fel­
tűnést keltett annak ellenére, hogy 
a .,deutschvölkiscli“-mozgalmak ve­
zetőitől senki sem várt mást. A jobb­
oldali reakciósok túlsók embert avat­
tak be terveikbe, ugv hogy idő előtt 
a hatóságok is értesültek az esetről.
A porosz belügyminisztériumban már 
hónapok óta tudtak a reakciósok ké­
szülődéseiről és csak az alkalmas pil­
lanatra vártak, hogy leleplezzék. A 
porosz, belügyminisztérium egyaránt 
ügyeli a jobbszélsők és a balszélsők 
puccs-kisérleteirc. mégis sokkal ko­
molyabban veszi a reakciósok moz­
galmait. mert azoknak kiválóan kép­
zett és fegyelmezett különítményeik 
vannak. A szociáldemokrata és kom­
munista szervezetek fegyelem és ka­
tonai kiképzés dolgában messze el­
maradnak a reakciós alakulatoktól.

Valószínűleg mindenkit érdekel an­
nak a három férfiúnak személyisége, 
aki a leleplezett puccs-mozgalom 
élén állott, óraié. W»He és Henning 
birodalmi képviselők a radikális jobb­
oldali mozgalmak ismert nevű vezé­
rei. Azelőtt a német nemzeti párt 
kötelékébe tartoztak, ezt a pronottei- 
rozott reakciós pártot azonban nutg 
mindig tuldemokratiiusuak találták, 
kiléptek tehát belőle és megalakítot­
ták a Dcutsclivölklsehe Partéit. A 
poroszországi puccs-mozgaluiaknak 
ez a három képviselő a lelke cs 
szervezője. Gräfe a nagynevű német 
szemorvosnak. Albert von Graíenek 
fia. Az apa a német tudomány egyik 
büszkesége volt. aki újfajta szemope­
rációi révén világhírnévre tett szert. 
A fiú azonban nem üt apjára, ő már 
„junkernek“ érzi magát, aktiv tiszt 
volt, tagja a mecklenburgi lovagi tár­
saságnak és tulajdonosa a' Wismár­
ban megjelenő konzervatív ..Meck­
lenburger Anzeiger"-nck. A háború­
ban a gorltcei ütközet alkalmával sú­
lyosan megsebesült. Mindenütt bátor 
embernek ismerik és épen ezért bizo­
nyos általános tekintélynek örvend.

A másik vezér, W u 11 e képviselő

már egészen más vágású ember. 0 a 
szerkesztői asztal mellől került az ak­
ti» politikába. Újságírói pályafutását 
Berlinben kezdte, több nagynéniét lap­
nak volt szerkesztője. így a ..Dresd­
ner Neueste Nachrichtuf'-nek, a 
„Chemnitzer Allgemeine Zeitung"-nak 
és éveken keresztül a ,,Rei.nl seli-west- 
falisclien Zeitung‘'-nak. Később meg­
alapította a berlini „Deutsches Zei- 
tung“-ot, a német nemzeti párt orgá­
numát. Csakhamar azonban kilépett 
a lap kötelékéből és megalapította a 
Deutsches Abendblatt« c. berlini la­

pokat. melyekben még a német nemze­
tieknél is renkciósabb politikát hirdet. 
Wulle a pucs-mozg,tintákban oly súlyú- | 
sast kompromittált szabadságpárt saj­
tófőnöke, A háború alatt eleinte a fron­
ton teljesített szolgalatot mint katona­
tiszt. Későb azonban irodai szolgálatra 
osztották be. mivel a fronton olyan ko­
miszul bánt a legénységgel, hogy a 
had vezetőség kénytelen volt őt visz- 
szahivni. Azt hiszem röviden jellem­
zett háborús karrierje ennek az elke­
seredett puccsistának legjobb és leg- 
taíáióbb portréié.

A harmadik vezér, von It enni n g 
képviselő, a reakció triumvirátusának 
diplomatája. A háború alatt ö is mint 
tiszt teljesített szolgálatot, később 
azonban beosztották a Kiewben meg­
gyilkolt Mirbach gróf követségéhez.

Egy katonatiszt, egy til ságiró és 
egv diplomata szövetkeztek tehát egy­
mással, hogy Németországban megva­
lósítsák a jobboldali reakció uralmát. 
Kétségtelen, hogy Gräfe, Wulle 
Henning Németországban nagy töme­
gek felett rendelkeznek Poincaré erő 
szakos politikáin folytán. A franciák 
Icigázó törekvései rengeteg németet 
terelnek a reakció táborába. Ha a po­
rosz belügyminisztérium idejében 
nem leplezi az ismertetett triiolmm 
puccs-tcrvcit, úgy ma talán Berlinben 
Wulle, Gräfe és Henning lennének a 
teljhatalmú diktátorok. Hogy ez Né­
metországra, valamint egész Európá­
ra mit jelentene, azt az elmondottak 
után valószínűleg felesleges bővebben 
ismertetni.

elmenjek és bekössem a fejét jöven­
dőbelimnek. Mikor beléptem a kis 
családi ház ajtaján, ünneplés percek 
következtek. Minden alapos rendben 
állott a helyén, apósjelöltem liosszu- 
száru pipával közeledett és barátsá­
gosan parolázott:

Hozta Isten!
Illedelmesen megemeltem a kalapo­

mat, bemutatták a leány 'nugát, báty­
ját, bemutatták Erzsit, a szolgálót, 
bemutatták a macskát, kutyát, egy­
szóval már mindenkit ismertem, csak 
a leánnyal és anyjával nem találkoz­
tam még. Sajnos, ez is elkövetkezett. 
Bevezettek egy homályos szobába 
(direkt leánynézésre berendezve), elé­
ben! tettek egy üveg kisiistönföttet, 
amiből azonnal megállapíthattam, 
hogy meny asszony jelöltem éJesatyja 
kisgazda. Politikailag tehát már az 
indulásnál szerencsétlen volt a leány­
nézés. Amint lassan kvaierkázunk. 
nyílik a szomszédszoba ajtaja és be­
lép egy megtermett asszonyság: a 
mama.

Ha a lánya is ilyen gondol­
tam akkor megpofozom a liázas- 
ságkpzvetltőt. Nem vagyok túlságo­
san pesszimista, de ami következett, 
még a legrosszabbnál is rosszabb 
volt. A mama mögött ugyanis egy 
még jobban megtermett 'eáuy jött be.

Eánika - mutatja be az anyja, 
fis Eánika pukkedlit hányt. A sze­
mem pedig szikrákat. Nyögtem fáj­
dalmamban. homlokomon ereim a pat­
tanásig megfeszültek y bosszankodas- 
lót. Na tessék! Fáiiika még pukkedlit 
hány termete mellett..,. Nem eleg biz­
tató jelenség ö ané'kül is. Úgy em­
lékszem. hogy első meglepetésemben 
az egyik pohár szilvóriumot poharas­
tól együtt lenyeltem, sőt még komo­
lyabb dolgokra is hajlandó lettem 
volna, úgy cl voltam .keseredve.

Lassan indult a beszélgetés. Ok - 
fejőstehénről, meg < ; időjárásról uc- 
szélgettck. én tce Kitilt Haittsunnm

Shaw Bernardról. lack Londonról é- 
más modern Írókról. Mondanom sem 
kei!, hogy nagyon 's mcgériyttek. fa 
Ián az említett Írókkal még rokon 
ságban is vannak. Fánika ige i okos 
lány lehet, az Isten tartsa sokáig, 
a más számára - de egy szót sem 
szólt. Mikor abbeli aggodalmamat te 
jeztem ki. hogy a Fánika néma az 
an via imigy nyugtatott meg:

Tudja, az én Fánikáni nagyon 
házias, jól dagaszt kenyeret, nagy­
szerűen főz és azt tartja, hogy hall­
gatni arany, beszélni ezüst. Az én 
Fánikáni .nagyon jó kis lány. A múlt 
évben is szerelmes volt belé egy gaz­
dálkodó. de iszákos volt és nem ad­
tuk hozzá.

Csendesen jegyeztem -r-g. hogy az 
a gazdálkodó vak volt és hogy kár 
volt nem hozzáadni

Van egy kis ke'engvéjc is, meg 
egy pár krajcárja i izte tovább , 
szót. fis mondja km tu. ön mi­
csoda?

— Egy őrült - kiáltottam magam­
ból kikelve. - Egy bolond. aki_ azon­
ban annyira még sem örült és bo­
lond. hogy- a maga lányát — szakács­
nőnek elvegye. Egy pillanat és 
már kívül voltam. Még aznap elmen­
tem a házasságközvetitőhöz és meg­
mondtam neki. hogy Isimébe meg ifjú 
kortársaimat a további borzalmaktól 
és vegye el ö feleségül Fánikát. Me­
rően rám nézett és bánatosan mor­
molta:

— Elvenném, tetszik tudni, csak­
hogy nagy ára van ma a szövetnek... 
és Fánika nagyon kövér...

Na ue bitsulion —■ vigasztaltam 
meg ajánlja Czája Jánosnak, an­
nak bizonyára fog konveniálni!....

fin pedig megfog,vlom itt a nagy 
nyilvánossá:: előtt, li.-gv Jánynézfil.e 
nem fogok többet menni. Fánikát ma­
lom. de egyúttal imádom is: n oe 

j mentett a házasít ás gondolatától Az 
* ég fizesse meg neki,,- (—•

A kilakoltatott Bajadér
Kolozsvárról iefcntik: A tavalyi 

szezon eleién jött Kolozsvárra Koibay 
Ildikó é< hosszas lakásügyi kálvária- 
járások után egy szerény majális- 
utcai kis bútorozott szobához jutott, 
ahová nővérével együtt be is költö­
zött. A kis szoba a kapu alól nyílik 
Os tulajdon-képen előszobája annak a 
teremnek, amelyben Xantopoi koluzs- 
vári ügyész lakik és amelynek hűtőn 
bejárata van a ház üveges verandá­
járól. A szomszéd ügyész röviddel 
ezelőtt fölszólította Koibay t, h-.gy 
költözzön' ki, mert neki előszobára és 
kapu alatti bejáratra van <x ikségc.
A művésznő hajlandónak is mutatko­
zott a lakás kiürítésére, Ue csal. ab­
ban az esetben, ha az ügyész más 
szobáról gondoskodik számára, X é- 
gül is. annak a nagy rajongásnak 
ellenére, amelyben Kolozsvár közön­
sége részesíti a művésznőt, ö írem 
tudott szobát találni, de Xantopoi 
ügyész talált szobát számára a Mo­
il ostori-uton. X szoba sötét cs kicsi 
volt. Koibay nem fogadta cl .< cse­
rét. a lakáshivatal is olyan Ítéletet 
hozott!’ hogy a művésznő szántára 
egyáltalán ivem alkalmas a Monost.'"- 
uti szoba. Annál meglepőbben é: iu«et­
te Koibayékat az a lakásliivataii vég­
zés. amelyet március M-án kaptak 
kézhez és mely szerint negyvenuyn,'; 
órán belül ki kell hurcolkodniok a 
majális-utcai szobából. A művésznő 
ebben az időben lázasan készülődéit 
a csütörtöki bemutató előadásra cs 
Így lehetetlen volt a hurcolkodás. Csü­
törtökön' délután öt órakor Boros 
itödik kerületi rendörkomiszár meg­
felelő karhatalommal megjelent ■< li­
ba y lakásán, hogy a kilakotatást vég­
rehajtsa. Hosszas könyörgésre Ugyv.lt 
csak meg a szigorú komiszár. Koibay 
főldiilt lelki állapotban játszotta vé­
gig a „Bajadér" címszerepét. Péntr- 
ken reggel megtörtént a kilakoltatás. 
\ s/inház titkára hamarosan kibérelt 
a művésznő számára egy szállodai 
szobát, ahol most kofferekkel, vagon- 
tiagvság'u ruháskosarakkal. télmázsás 
• irágcsokrokkal elbarrikádozva lesi 
a hajléktalan Bajadér, hogy vájjon 
akad-e Kolozsváron egy Redjami ber­
reg. aki ha nem is palotát, de leg­
alább egy -két csinos, tiszta szobát 
rendelkezésére bocsátana.

elegáns.
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Már nem kell 
Courts Mahler sem

Bár előre gondolni lehetett, a 
húsvéti könyvpiac egyik legnagyobb 
meglepetése nem a könyvek magas 
árában rejlett, hanem abban, hogy a 
közönség az eddig dédelgetett Courts 
Mahler könyvektől elfordult, mond­
hatni bojkottálta kedvencét. A közön­
ség alig vásárolt az ünnepek előtt, 
régóta emlékeznek!, ilyen gyenge 
könyvpiacra a köny vekereskedök. aki 
pedig vásárolt, mindenki ámulatára 
nem Courts Mahlereket és Heimbur- 
gokat kért. hanem a komolyabb iro­
dalom felé törő Génius kiadásokat. 
Ugylátszik. hogy a Courts Mahlerek 
és Heiroburgok kora letünöbcn van 
az cgykaptalára ivott regények már 
nem elégítik ki az olvasók szomiát és 
-.egre Courts Mahler az uj romatitiku 
sok mcgtelclü helyére, a könyvespolc 
aljára került, arra a kelvre. a méh 
megilleti

: .
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HÚSVÉTI SPORT
Ünnepi program

A húsvéti kettős ünnepjii a sport 
is ünnepel, a maga módin szerint. 
Jobb, kiadósabb programról gondos­
kodnak az egyesületek, mert bevett 
régi szokás, hogy a kettős ünnepeken 
a jobb programmal a közönség iránt 
való hálájukat rójják le. Az idén is 
gondoskodtak egyesületeink jó 
programról, a MAC csapata ívsz két 
napig 1 tebreczen vendége. A két nap 
programját és esélyeit alább adjuk:

Vasárnap:
Első napon a húsvéti mérkőzéseket 

inenazsirozó DEAC ellenfele lesz a 
MAC. Ha nem számítunk arra. hogy 
a teljes komplett MAC látogat el hoz­
zánk, tigy teljesen nyílt küzdelem fog 
a győzelemén megindulni, ha azon­
ban a MAC teljes csapattal érkezik, 
agy a debreczeni sziliek késés győ­
zelmi esélyekkel indulnak. Ezen a na­
pon ulőmérkőzést a DIE kombinált 
játszik a Polanetzks l-el megerősített 
DVSC-vel. Miután e mérkőzés nem 
komoly jellegű, tippelni nem is lehet.

Héttő:
Ünnep másodnapján a DM I K le­

génységével méri össze erejét a MAC 
csapata. A DM IK tormája még ki­
alakulatlan most is. Így a még táradt 
MAC-cal szemben sem jósolunk neki 
győzelmet tisztességes eredmény 
azonban komoly játék mán valószí­
nűnek látszik. Előmérközésben a 
DTE - DVSC kombináltak találkoznak 
a DEAC csapatával. A k mibi.i.-í.tak 
kétségen felül nagyobb iá'ékéről kép­
viselnek a DEAC-nál, a gv izelTük 
tehát valószínű. A húsvéti loctolko- 
dás ugyan könnyen halomra döntheti 
a legjobb tippelést is.

Az első húsvéti serleg
A négy és féléves világháború 

alatt, mint a legtöbb vidéki városban. 
Debrecenben is szünetelt a sport. 
Az atlétika ugyan 1918-ban már bon­
togatta a szárnyait, de a football 
csak 1919 tavaszán adott életjelt ma­
gáról és kezdte lerázni az ötcszten- 
dös dermesztő álom merevségét. El­
sőnek a DTE alakította meg újból a 
football szakosztályát, rövidesen élet­
jelt adott magáról a DKASE. a Nyom­
dász SC és a háború alatt olykor 
szereplő DVSC is. Az első tréning- 
mérkőzések' az egyetlen DIE pályán 
zajlottak le és meglehetős érdeklő­
dést keltettek lel. Az érdeklődés 
azonban nem volt olyan nagy. hogy 
a footballsport teljes talpraállitusát 
garantálja, ezért néhány lelkes, régi 
sportember arra gondolt, hogy ko­
moly küzdelem formájában kellene 
összehozni (a debreczeni csapatokYit 
és valami nagy attrakcióval a hús­
véti ünnepeken felkelteni a közönség 
széles rétegeinek az érdeklődését.

Ekkor vetődött fel a húsvéti serleg 
alapításának gondolata. amelyet 
örömmel tett magáévá a négy debre­
ceni egyesület. Az első értekezletek 
után hamarosan beszereztek az egye­
sületek egy gyönyörű hatalmas ezüst­
serleget és még három más ezüsttár­
gyat potomáron az akkor szocializált 
Löfkovits Arthur-cég üzletéből. Mind 
a llégy egyesület óriási lelkesedéssel 
készült a husvétra és hatalmas ér­
deklődés mutatkozott városszerte a 
közönség körében a mérkőzések 
iránt. Már a hatalmas plakátok is ki 
voltak ragasztva, izgatott tippelósek 
zajlottak le sportkörökben, lázasan 
készült mindenki a nagy mérkőzések­
re. amikor váratlan esemény jött 
közbe, a rendőrök nagypénteki ellen- 
forradalma. Bejöttek a városba az

Megbízható minőségű

gyapjúszövetet
Feldheim Dezsőnél
vásároljon,
Piac-utca 67, e*ára.
Telefon szám 1105.

osztrák vörösök, a város ostromálla­
potba került és Így természetesen u 
húsvéti mérkőzések megtartásáról szó 
sem lehetett. A lisztclctdijakat eltette 
a DKASE vezetősége, a komimul leg­
vadabb dühöngésében a mérkőzések 
megtartására gondolni sem _ lehetett 
és az egyesületek várakozó állás­
pontra helyezkedtek.

Egy hónapig tartott csak a konuniin 
Üebreczenben, a megszálló oláh csa­
patok elűzték a vörösöket, a varos­
ban valamelyes nyugalom állott be 
és a sportegyesületek is felvetlek új­
ból a munkát. Első gondolat az volt, 
hogy a dijakat uiból ki ke'i írni. — 
Husvét ugyan már elmúlt, de köze­
ledett piiiiköst ünnepe. Újból negiji- 
dultnk az előkészületek és a húsvéti 
serlegmérkőzések csakugyan leját­
szásra kerültek a közönség hatalmas 
érdeklődése mellett. Az óriási közön­
ség nemcsak a tribünt és az ülőhe­
lyeket töltötte meg. de gy limaiakban 
körülfogta az egész futballpályát és 
nagy érdeklődéssel várták a debre­
ceni csapatok első igazi összecsapá­
sát.

A kieséses rendszer mellett kiirt 
küzdelem első fordulójában a DTE a 
DKASE-val, a DVSC a DNySC-vel 
került össze. Nagy meglepetésre _ a 
DKASE 3:ö-ra megverte a favoritként 
induló DTE-t1. amelynek csapatában 
több játékos, köztük a kapus is meg­
sérült a mérkőzés folyamán. A
DVSC viszont a DNySC-t verte ki 
hatalmas gólaránnyal az előmérkű- 
zésböl. A másnapi döntőbe a DKASE 
a DVSC-vel, inig a vigaszaidért a 
DTE a DNySC-vel került össze. Soha 
nem látott érdeklődés nyilvánult meg 
a döntőmérkőzések iránt. Az egész 
város Izgalommal tippelte a győztest, 
hatalmas összegű fogadások röpköd­
tek a levegőben. Az előmérközés so­
rán a vigaszdijban a DTE könnyen 
győzött a DNySC ellen, utána nagy, 
izgalmas érdeklődés közepette a 
DKASE és DVSC csapatai léptek a 
porondra. A hatalmas iramú küzde­
lemben a DKASE szerezte meg a ve­
zető gólt, de a DVSC kiegyenlített. 
Az elkeseredett küzdelem 1:1 arány­
ban. eldöntetlenül végződött. A játé­
kot 2X15 perccel meghosszabbítot­
ták, de az első 15 perc nem hozott 
eredményt. A második 15 percben a 
DKASE újból megszerzi a vezető gólt, 
de a DKASE védelem a meghosszab­
bított idő utolsó perceiben haudszet 
vét, a bíró tizenegyest diktál. A kö­
zönség érdeklődése és izgalma oly 
nagy fokra hágott, hogy a tömeg fel- 
tódult a pályára és körülállta a 16-os 
vonalat. A biintetőrugás sikerült, a 
DVSC kiegyenlített. A mérkőzést 
azonban a beállott sötétség miatt már 
nem lelletett meghosszabbítani. A vég­
eredmény eldöntetlen maradt.

Néhány hét múlva sor került az 
újabb döntőre az időközben létesített 
ügetöteri pályán. Újból hatalmas tö­
meg érdeklődött a két csapat küzdel­
me iránt, fogadott boldog-boldogta­
lan. végül is izgalmas mérkőzés ke­
retében a DKASE 2:1 győzelmével 
megszerezte a húsvéti serleget. Az 
érdeklődés fel volt keltve, a cél el­
érőiét!. a sport fellendült s ma már 
hat csapat rugiaa lapdát Debreczen- 
ben a közönség állandó érdeklődése 
mellett, a footballsport dicsőségére.

A tavasz beálltával nemcsak a fut­
ballban, de az atlétikában is megindul 
a munka, az athléták felhúzzák a szö­
gescipőt és könnyű szökellésekkel 
kezdik meg a mezei tréningeket, hogy 
utána a pályatréningekre térjenek át. 
Joggal kérdezheti az. atliletikát ked­
velő sportember, hogy az idén milyen 
progranimot nyújt az thletikai sze­
zon, mert hiszen a inult esztendőben 
sajnos .alig volt alkalma a debi cczcni 
sportközönségnek atliletikai versenyt 
látni. Sajnos az idei év sem kecsegtet 
nagyobb reményekkel, hogy Debre- 
ezenben szép atlétikái viadalt lás­
sunk. Legkorábban április 15én lépnek 
porondra atlilctáink, a MASz kerületi 
mezei futóversenyén. A verseny céllá 
a Diószegi-uti sporttelep lenne, de 
nagy akadálya ennek az, hogy a pálya 
környéke nem alkalmas mezei futó­
verseny rendezésére. A pályás erse- 
nyek megkezdése után rövidesen kél 
kerületközi válogatott verseny kerül 
lebonyolításra. Az egyik a déli ke­
rület ellen Szegeden, a másik a Kuz- 
zepmagyarországi kerület ellen Deb- 
reczenbeii. A két verseny terminusa 
azonban még nincs megállapítva. A 
kerület bajnokságai július 15-én ke­
rülnek lebonyolításra Hajdúböször­
ményben, a HTE rendezésében. A vi­
déki sport fellendítésére a kerület a 
szezon folyamán Karczagon propa­
ganda versenyt fog rendezni.

Atliletikával foglalkozó egyesülete­
ink közül a DTE, amelynek a kerü­
letben a legjobb athléta gárdája van, 
szeptemberben számit országos atlé­
tikai viadalt rendezni. A DEAC.és a 
MOVE még nem határoztak, hogy 
rendeznek c versenyt vagy sem. A 
pályatréningek megkezdése után a 
DTE nagyszabású háziversenyt fog 
rendezni majd a szezon folyamán 
megrendezi a klubbajnokságokat is. 
Ajánlatos volna, ha az egyesületek 
már most fixiroznák a verseny termi­
nusokat, hogy az a iutballprogram- 
mal összeegyeztethető legyen. Remél­
hető tehát, hogy ha az atliletikai sze­
zon nem is fog országosan kiemelke­
dőt nyújtani, de mégis mozgalmasabb 
lesz, mint a tavalyi szezon.

Csapatösszeállítások: Az ünnepi
mérkőzéseken a debreczeni csapatok 
a következő összeállításban szere­
pelnek: DEAC: Alfüldy Albisy, 
Csáky Poroszlay. Ökrös, Szlávik- 
Fábry. Ökrös, Zsáry, Nags Bálint, 
1 leld. DMTK: Hübner Qkitz, Baly­
ks y. — Rapp. Adam, Kántor — Polli­
in ami. Onody, Horváth. Mcrtin, Vince. 
DVSC: Farkas Szolárszkv II., Bér­
lők Horváth, Németh. Zöld — Bar­
cs a.v. Polandzky 1.. Kovács, Vámpó­
tlék, Ángya lati. DTE komb: Szabó— 
Meisztcr. Rotti Kriszter, Takács, 
Balta 111. Szántó 11.. Burger. Fe- 
iér. Horváth Bandi. Katz. DTE- 
DVSC komb.: Farkas — Szolárszkv. 
Roth - Horváth. Fejér, Zöld — Bur­
ger. Poland/,kj I.. Foils, Vampctich, 
Kaiser.

Alig egy hete mult, hogs a DEAL 
elvesztette a DKASE elleni mérkőzé­
sét 2:1 arányban, még alig csillapod­
tak le a mérkőzés izgalmai, máris 
újabb izgalmakat hozott a mérkőzés 
utáni pár nap. A jó egyesületi intéző 
ugyanis nem elégszik meg egy vere­
ség kellemetlenségeivel, hanem még 
további kellemetlenségek árán is meg 
próbálja a vesztett fejszének a nye­
lét előkeriteni. A DEAC intézője sem 
nyugodott bele a vesztett mérkő­
zésbe, hanem kutatni kezdett a 
DKASE ti) játékosának. Mészárosnak 
az előélete után.

résztvett a VII. kér. SC egy mérkő­
zésén. Ezután történt aztán a DEAC 
által kutatott körülmény, amely eset­
leg a mérkőzés újrajátszására ve­
zethet.

A vidék liuivétla. A keleti kerűki 
vidéke sem marad tétlen a húsvéti
ünnepek alatt és többé-kevésbé tűr- 
hétéi programot nyújt közönségének 
A NvTVE vasárnap a budapesti fős 
tás Sport Clubbal mérkőzik, míg 
fein a Postásoknak a Törekvés-Ny |< 

iS. E. lesz az ellenfele. Kisváréin 
már gyengébb a program, itt csak ily 
első napon lesz mérkőzés, amikor is 
a két helyi csapat, a KSE és a Kft; 
küzdenek barátságos mérkőzés kere­
tében. A kisvárosok sportja még ?lu- 
szik, igv nem lesz semmi Berettyó, 
újfaluban, Türökszcntiniklósau, Min- 
dokon,, Nyírbátorban és Nagyká'liYi.

A DEAC megóvja a DKSE elleni meccsét

Hosszas vizsgálódás után megálla­
pította a következőket:

Mészáros 7 hónappal ezelőtt lépett 
ki régi egyesületéből, a Testvériség­
ből és a VII. kér. SC-hez kérte az 
igazolását. Budapesti egyesületből 
budapesti', egyesületbe az átigazolási 
idő egy esztendő és mégis megtör­
téni. hogy Mészáros 7 hónap múltán

A DKASE ugyanis, amikor nyilván­
valóvá vált, hogy régi kapusa. Pet- 
ruez Ernő tovább nem védi kapuját, 
kapus után nézett és igy akadt a 
VII. kor, SC utján Mészárosra. A 
DKASE a VII. kér. SC.-tól kérte ki 
Mészárost. Budapesten nagy hirtelen 
leigazolták, holott a VII. kerületnek 
nem volt Joga kiadni a Testvériség 
igazolt játékosát. A DEAC erre a kö­
rülményre hivatkozva, óvással tá­
madja meg a mérkőzést.

Az óvas eredményét sportkörökben 
nagy érdeklődéssel várják, mert a 
háttérben a DEAC revansvágy tg a 
két év előtti Emerling-ügvböl klfn. 
lyoan. amelyet tudvalevőleg a DKASE 
kavart zavarosra.

Kinek adják ki? Ez a kérdés iz­
gatja most a DTE választmányát, ;i 
mely legutóbbi ülésén foglalkozott a 
\ idéki sulydobó vándordíj múlt év 
kiadásával. Két évvel ezelőtt ugyanis 
Kirchoífcr (DTE) nyerte a vándoréi- 
int. a mult évben pedig Engcllthaller 
szerezte meg a vándordíj védését. 
A DTE most ki akarta adni a ván­
dordíjai. azonban kétélű kés elé ke­
rült. Engeltlialler ugyanis a győzelem­
kor a Hódmezővásárhelyi TVE tagja 
volt, időközben azonban a CsiHaghe- 
gyi MOVE kötelékébe lépett és igy 
egyik egyesülete sem illetékes a dii 
őrzésemé. A DTE most valószínűleg a 
MASz keleti kerületénél helyezi a 
vándordíját letétbe az uj kiírásig.

Kisvárda—Nyíregyháza. A két sza­
bolcsi városka sportemberei pár nap­
pal ezelőtt felvetették egy Kisvárda 
—N.virvgyháza városok közötti válo­
gatott mérkőzés eszméiét és a tár­
gyalások ma már előrehaladott stá­
diumban vannak. Kezdetben húsvét­
iam akarták a mérkőzést lebonyolíta­
ni, azonban a KSE és a KTE elfog­
laltsága miatt a mérkőzés, amelyet az 
egész kerületben érdeklődéssel vár­
nak. valószínűleg píisköstkor kerti1 
eldöntésre.

Ökrös Károly Komáromban. A
DEAC kiváló képességű iobbösszekő- 
lö csatára. Ökrös Károly, kedden el­
távozik Dcbrcczenből és Komárom­
ban telepszik le. Egy ottani árv-iház- 
gan nevelői állást kapott és igv kény­
telen a szezon közepén cserbenhagyni 
csapatát. Ökrös távozása a DEAC-ra 
nézve nagy veszteség.

Fried II. sérülése. A DEAC mérkő­
zésen szerencsétlenül járt Fried Ari 
állapotában örvendetes javulás álk'll 
be. Az egyetemi klinikán sérült lábát 
gipszbe tették, a gipszkötést 2 iái 
múlva leveszik róla és reni»!i kezelő 
orvosa, hogy négy héten belül miiét 
gyepre! éphet a kiváló játékos.

Trial. Közeleg a Kelet-Dél váloga­
tott mérkőzés, amelynek sikeres elő­
készítésén már most dolgozik a kerü­
leti kapitány. A jövő hét szerdáján 
válogatott tréning lesz. pénteken pe­
dig szövetségi trial, mind a keltő a 
Diószegi-uti pályán.

Zsáry Árpád játszik. Mintegy két 
esztendeje Debívczvnben tartózkodik 
Zsáry Árpád, a Pozsonyi TE, maid 11 
MAC volt jóképességü csatára. Zsáii 
Debreczenben a DhAC-ba lépett. 

Azonban eddig hivatalos elfoglalt-' 
ságu miatt nem lépett pályára, csupa1 
a tavasszal kezdte meg az egjeUW 
csapat trenirozását. Most azonban 
Zsáry ismét belép az aktiv játékosé'
sorába s miután a IfEAC-hoz

na dél-igazolása már megtörtént es 
után már valószínűleg játszik U’J 
egyesülete a MAC ellen. Zsáry iáteka 
erősen meg fog látszani az egye'0'"1 
csatársor gólképességén.

Fontos hirdetés!
Az »wollt Divatárui* 
Piac-utca 67. s**1®
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Kiadó:
HF.OEDÜS és !•

irodalmi és nyon 
Előfizetési ár: Egy In 
Ennél hosszabb idői 

nem fogad un
Szerkesztőség: Napp^a

Éjje',1

Kiadóhivatal : Piac u

_ istentiszteletek so 
|.sö napién a reiorináti
Mll. Nagytemplomban
órakor prédikál: Szel 
kész. ágcndázik: _Dr b 
püspök, délután o oral 
Ladányi Zs,ginond s.-lt 
plombán déleij" 9 or 
fir Révész Imre lelke; 
órakor Zámbory Sánd, 
Kossuth-u. tempómban 
órakor: Hala Mihály U 
iik Gábor András s.-b 
5 órakor (iábor Anc 
Árpád-téri templomba 
lírakor Molnár Ferenc 
tiázik G. Nagy Béla v 
ultin 3 órakor Marton 
kész; Ispotályban delei 
prédikál l’app Imre s. 
tiázik Felkér János s.-l 
i lírakor Huszár 1 in el re 
Homokkerti imaházha 
makor prédikál és ur 

ajela László vallást 
délután 3 órakor prédiJ 
vlelké.vz; Városi szege 
előtt 10 órakor prédikál 
oszt: Marton Sándor ; 
kistelepen délután 4 ó 
és úrvacsorát oszt: 
Gyula ny. egyet, tanár 
előtt 10 órakor prédik 
rát oszt: Gray Sándor

Hufívéi Ilik ni
Nagj lemplofnha 

prédikál: Lapp 
után 5 órakor pr 
ilor s.lelkész; Ki: 
v órakor prédiks 
s.-lelkész. délutái 
Zsigmond s.-lell 
templomban délei 
kál: Huszár Emir 
után 5 órakor [ 
a.- lelkész; Árpa 
délelőtt 10 óráké 
ésigmond s.-leiké 
Prédikál: Gábor 
Ispotályban deleli 
kál: Marton Sánc 
■' órakor Záinbor 
Homokkertben de 
dikál: Zámbory 
délután 3 órakor 
■'inuor s.-leiké:,z 
tiszteletek: Husv, 
előtt fél 10 óraki 
egyetemi tanár 
s.-lelkész. Tanj 
Husvét l—so napi 
'»«órát oszt: < 
tiéza egyetemi ti 
dűlőn: Usury Isi
K«z; Hegyesen: 
'«tanító lelkész; 
Lstv*a tan. képz. 
Kovács János va 
d.!lsvét U-ik nap 
hkai és urvacsc 
,r Uez-sö piispc 
esz Imre lelke; 

fP; beikor Ián 
eseren. Erdélyi 

Uesztely, N; 
Bankon; Uray 
pe"; dr Lencz (

Április 1-től a
steiitiszicletek n 
jtkor, a vasár 

« Arpadtéri- é; 
homokban 3 ón
,i Ko,lfirmáft 
f* összejövetel 

órakor Egyhá 
7'imu tan teremi 
Jaffnui»i isk< 
,ovetkező helyei

7$. SZ. délei-
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irodalmi és nyomdai r.-t
FlOfizctfsi ár: Egy hóra 400 kor. 
gnnél hosszabb időre olfifizelést 

el.
^rtesztOság: Nappal PUc-u^|4;

Éjjel Piac utca 49 
Telefon 18
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_ istentiszteletek sorrendié huss ét 
|.sö napián a református templomok-
; N-.gytjmploniban udeloti iU 
Arakor prédikál: Szele György leb 
kész. ágéiul ázik: I>r Baltazár Dezső 
püspök, délután 5 urakor piedrkal.
I ..lányi Zsigáimul s.-lelkész, kistem- 
riomban di'kl.,:: 9 órakor P'édikál.
Pr Révész Imre lelkes/., délután 8 
érakor Zámbory Sándor s.-lelkész, 
Kossuth-u. tempómban délelőtt 10 
érakor■ Hala Mihály lelkész, ágenda- 
z,k Gábor András ».-lelkész, délután 
5 érakor Gábor András s.-lelkesz; 
Árpád-téri templomban délelőtt 111 
ódakor Mo.uái' l'ereire lelkész, agen- 
dázik G. Nagy Béla yaltóstanár, dél­
után a órakor Marton Sándor s.-lel- 
ktsz; Ispotályban délelőtt 10 órakor 
prédikál l’app Imre s.-lelkész, agen- 
diizik kelkor János s.-lelkész, délután 
.lóriikor Huszár Endre tábori lelkész; 
Homokkerti imaház,ban. délelőtt 10 
makor prédikál es úrvacsorát oszt: 
\ajda László vallástanitó lelkész, 
délután a órakor prédikál: Lapp lntre 
s.-lelkész; Városi szegényházban dél­
előtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát 
liszt: Marton Sándor s.-lelkész; Nyi- 
lustclcpeij délután 4 órakor prédikál 
é< úrvacsorát oszt: Ur Lereticzy 
Gyula ny. egyet, tanár; 1’állagon dél­
előtt in órakor prédikál és úrvacso­
rát oszt: Gray Sándor lelkész.

Husvél ll-il; napián:
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 

prédikál: Lapp Imre s.-lelkesz. dél­
után 5 órakor prédikál: Marton Sán­
dor s.lelkcsz; Kistemplombatt délelőtt 
l) órakor prédikál: Gábor András 
s.-lelkész, délután .3 órakor Ladányi 
Zsigmond s.-lelkész; Kossuth-utcai 
templomban délelőtt 10 órakor prédi­
kál: Huszár Emire tábori lelkész., dél­
után 5 órakor prédikál: l’app Imre 
s.-lelkész; Árpád-téri templomban: 
délelőtt 10 órakor prédikál: Ladányi 
Zsigmond s.-lelkész, délután .3 órakor 
prédikál: Gábor András s.-lelkész; 
Ispotályban délelőtt 1U órakor prédi­
kál: Marton Sándor s.-lelkész, délután 
’ érakor Zámbory Sándor s.-lelkész; 
Honiokkertben délelőtt >0 órakor pré­
dikál: Zámbory Sándor s.-lelkész, 
délután .3 órakor prédikál: Marton 

■ Jiiuor s.-leiKész. Korházi im.ii
tiszteletek: tlusvét 1-ső napján: déi- 
el°tt tél lo órakor prédikál és urva- 
egyeteini tanár es Zánthors Sándor * 
’•-lelkész. 1 anyai istentiszteletek: 
unsvét 1-ső napján: prédikál és u, ■ 
vacsorát oszt: Szepesen: di t.enez 1 
leza egyetemi tanár: Ondód, Káuar- j 
Hon: Cstir\ István vall ás tanít > tel- j 
esz; Hegyesen: Ko nád Zoitán val- | 
»stanitó lelkész. IratA-mr: t,t \ eitss 
,'an unt. képz. igazgató; Paczan: 
wacs János vallástanitó lelkész. -- 

,,, 'et. *l"ik napján: Eancsitoán: pré- 
,M.CS úrvacsorát oszt: Ur Ha ni 
i , S,J Püspök, Mácson: dr Kc- 
Gz *n,re lelkész. Ondód-\ edresdti- 
' ..'dker. János s.-lelkész. Nagy- 

y,n,ei,1: Erdélyi Sándor lelkész, Ebe- 
..-.■^«zteiy, Nagy Béla vallástanár, 
X Elray Sándor lelkész, Elc- 

i' “!’ Eencz Géza egy. tanár.
istentkM ,'"tő1 a hétköznap reggeli 
. ''t iszteletek minden templomban 7
az ÁrA-I -vasámap délutániak Kis-,
*mokbadnérj* az ,spotályi tem" 

tan ,3 órakor kezdődnek.
iteít K:,llíin”Ah Leányok Szövetségé- 
J óv Xszc,ovetcle hétfőn délután tél 
'Zibm, / Egyház-téri fiúiskola Vl-ik 

ynu tanteremben,
kö5k»?"; Ísk0,ák Nagypénteken ; 

«ktzo helyen tartatnak; Kossuth
' ’ 5Zl délelőtt 9 órakor, Déczi-

SfcWteC?Bll fmtflKfl P tm\i

Április első felére tervezik 
az uj lausannei konferenciát
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tanulón, március .31. Az angol, irau- 
e'a és olasz kormány azonos szö­
vegű jegyzéket küldött Konstantiná­
poly ha a szövetséges főbiztosokhoz, 
amely válasz a török cltenjavaslatok- 
ra. \z angorai kormány mégy htisvét 
■ lőtt megkapja a szövetségesek vála- 
-.zát - mihelyt a konstantinápolyi iő- 
lázt; soktól távirat jön, hogy az ál­
lt y ni tás megtörténik, akkor a válasz 
szövegét azonnal közzéteszik London­

ban. Parisban és Rómában, előrelát­
hatólag husvél hétfőién vagy kedden 
reggel.

\ lapok tudósítóinak a kiiiiigymi- 
jiiszvriumhaii azt mondták, hogy re- 
mélhe'.öleg hamarosan, talán már áp­
rilis elsVi felében ismét megindulnak a 
béke-tárgyalások Latisanneban. A szö­
vetségesek nem akarnak ulabb diplo­
máciai konferenciát nem számíta­
nak különösebb nehézségekre.

- W(X_»

A vasúti tarifaemelés ellen
Budapest, írukcius .31. A kereskede­

lemügyi minisztériumban ma délelőtt 
nagyfontosságu tanácskozás volt. ante 
Ben egyes képviseletek bevonásával 
a MÁV-nak újabban tervezett tarifa­
emeléséről tárgyaltak.

X k reskcdehni miniszter megnyitó 
beszédében szóvátette, hogy a korona 
esésű szükségessé telte, hogy a kor­
mány gyors intézkedéssel segítsen n 
31,1 V helyzetén. Erre más eszköz, 
nincsen, mint a tarifának a felemelé­
se. Ma 71 niilliiirdul tesz kin a MÁV 
nak a kiadása, ezzel szemben a be­
vétele U milliárd.

Keleti Dénes, a MÁV elnökigazga- 
tií.ia szólott ezután, majd Tohtay Kői­
nél ny. államtitkár, a MAX’ volt er- 
iHikigazgatóia a tarifa felemelése el­
lett foglalt állást, mivel nézete sze­
rint az államvasutak helyzetén segi-

ni ezen az ut,ni nem lehet. Példákat 
.: /.ott fel arra nézve, hogy a külföldi 
a:.tanok vasutat mind deficittel dol- 
. ittak. X tarifaemelés gazdasági éle-

intézetben délelőtt 9 órakor, Leány- 
ii. iskolában délelőtt 9 órakor, Cson- 
ka-u. iskolában délelőtt 9 órakor. 
Diakonissza Otthonban délelőtt 9 
órakor. Egyház-téri fiúiskola Vl-ik 
szánni tanteremben délelőtt 11 óra­
kor. Csap-u. iskolában délelőtt 11 
lírakor. Homokkerti int a ház. ban dél­
előtt 11 órakor.

,1 ..Kálvinisták Templom egyesülete" 
vegyes énekkarának tanulási órái 
hetenként csütörtökön tartatnak a 
kollégium ének- és zenetermében. — 
Este C—7-ig a hölgyek, 7—8-ig a 
tértiak részére. Uj tagok jelentkezé­
sét ugyanakkor és ugyanott elfo­
gad ja Szabó Lajos rei. kántor, kar­
nagy.

l/i. istentiszteletek a Deák ! e- 
reiic-utcai templomban. Pénteken este 
ó órakor, szombaton reggel fi óra­
kor, délután 4. este 6 órakor, vasár­
uul) ünnep reggel 7 órakor, délelőtt 
10, délután fél 5 órakor, este fi óra­
kor. Hétfőn ünnep reggel 7. délelőtt 
10, délután fél 5 órakor, este 6 óra­
kor. Eéiiinnepen reggel fél 7, este 
negyed 7 órakor. Vasárnap, ünnep 
délelőtt 10 órakor hitszónoklat.

Eső lesz. Meteorológiai intézet 
lel,.mi: Hazánkban cső svholsem volt. 
A hőmérséklet süllyedőben van. Ma 
reggelre a hőmérő az. Alföldön sok 
helyen egy kevéssel a fagypont alá 
súlyod és egyes helyről deret jelen­
tettek. Időprognózis: Hűvösebb idő 
várható, helyenként némi esővel.

— Köszönet. Hclvjthctclen férjem­
nek elhunyta alkalmából a végtisztes­
ségen megjelentek, ezúttal! mondok 
köszönetét. ()zv. Barta Simomié.

MBBMaBBHSHI—1

tünk tökéletes romlására vezetne, 
mert a mezőgazdák érdekeit teljesen 
ügyeimen kívül hagyja.

A Mezőgazdasági Kamara tiltakozik
X MAX' tarifaemelése súlyosan 

érinti a mezőgazdaságot: ha a szál­
lítási tételeket vizsgáljuk, a gazdákat 
epen annyira sajtja a MÁV tervezelt 
óriási drágítása, mint az ipart és ke­
reskedelmet. X tiszántúli mezőgazda­
sági kamara most táviratilag óvást 
emelt az ellen, hogy amikor a MÁV 
terve tárgyában értekezleten kérdez­
ték meg a kereskedelmi és ipari ér­
dekképviseleteket, addig a mezőgaz­
dasági törvényes érdekképviselet a 
kamarát mellőzték. A kamara ki­
fejti, hogy nemcsak a mezőgazdasági 
de általános közgazdasági érdekekből 
is végzetesen veszélyesnek tartja a 
U.iV rnliott tarifaemelését. Kéri tehát 
annak függőben tartását és a mező­
gazdasági törvényes érdekképvtsclc 
leknek figyelembe vételé!

Húsvéti jótékonyság. A debre­
ceni zsidógimnázium ifjúsági vörös­
kereszt-egylete az. ünnepeket szokta 
felhasználni egyik legfőbb hivatásának 
teljesítésére, jótékonyság gyakorlásá­
ra. A mostani husvét előtt is 7000 ko­
ronát osztott ki szorultságba jutott 
családok között, még pedig felekezeti 
különbség nélkül.

— Tiz nap alatt 10(1 százalékkal drá­
gult a papír. Amikor legutóbb lapunk 
egyes példányainak árát felemelni 
voltunk bény léiének, ’rámutattunk, 
hogy ennek az emelésnek már nagyo 
régen be kW lett volna követkfzie, 
mert nemcsak a munkabérek drágul­
nak állandóan, hanem különösen a pa­
pír ára cmlckcdik feltartózlnitatlauul 
és ijesztő arányokban. A papír ára 
immár évek óta a legszilárdabb emel­
kedési tendenciát mutatja, áruit" azon­
ban a legutóbbi napokban produkált, 
az még a papírnál is eseményszámba 
megy. A legutóbbi tiz nap alatt, mi­
alatt a nyomdai munkabérek mintegy 
,3ii százalékkal emelkedtek, a papír 
ára óriási szökéssel 100 százalékos 
emelkedést mutat fel. Elképzelhető a 
lapvállalatok súlyos hely z.ete, hiszen 
hovatovább. ott tartanak, hogy egy- 
egy tíjságpéldánnyal a bankjegyeket 
helyettesi illetik, mert a bántó sem 
lesz drágább mint az újságpapír.

— Román hadjárat a magyar nyelv 
ellen. A megszállt Erdélyből félhiva­
talos hír érkezett, amely közli, hogy 
a bukaresti kormány az egész Erdély 
területére nézve elrendelte a könyv­
kereskedőknek és .könyvtáraknak ra- 
ziáját. A rendelet azt mondja,. hogy 
minden könyvtárban és könyvkeres-

Nagy külföldi társaság
Debreczenben jól bevezetett fiókja élére

úgy helyben, mint a szomszédos megyék területen is 
megfelelő összeköttetésekkel é . nagy Ismeretséggel milltSZÍ

vezetőt keres,
Pályázatok élet lelni s és eddigi működés megjelölésével 
,, Vezérügy nők) ég 483/V. “ jeligére BLOCKNKFl ,! hirdető- 

irodájába, Budapest, IV, Semmelweis utca 4. szám alá kéretnek.

kedésben tel kell kutatni azokat a 
magyar írásokat, amelyek a román 
megszállás ellőtt! időkben kerültek 
Erdélybe. A rendelet kimondja azt is, 
hogy a razzia után mindazokat a 
könyveket, amelyek magyar nyelven 
íródtak, el kell kobozni. A rendelet 
azt jelenti, hogy Románia ulabb hábo­
rút indít a magyar betű és nvvrv 
ellen.

— A városi múzeum husvét első 
napján zárva marad. Az ünnep máso­
dik napján a történeti és néprajzi osz­
tály a Csokonal-kör ereklyetárával 
együtt Hatvan-utca 23. sz. a. d. e.
9 12. d. ti. 2 4 óra közt, a képtár
pedig (1‘iivészkert-ti. 2.) délelőtt 10 1
óraközt nyitva lesz. Belépés díjtalan.

■Magas bérek a városi legelőkért.
A városi gazdasági ügyosztály ma 
délelőtt utóajánlat folytán két városi 
legelőbirtokra tartott uj haszonbér­
leti árverést. Az egyik a sámsoni 7') 
holdas legelő volt. amelyre az első 
árverésen Hl klg buzit bért ajánlottak 
holdanként. A mai haszonbérleti ár­
verésen a legmagasabb ajánlatot Bé­
kés Gyula telte, aki holdanként 40 
klg búzát ajánlott. A másik legelő bir­
tok a hortobágyi 365 holdas Kőudvar 
nevű legelőbirtok volt. amelyért az 
első árverésen a l'orrai-téle tetctleni 
uradalom 65 klg búza bért ajánlott.
A mai árverésen a legmagasabb aján­
latot KtipfersÁ.'ln 'Nándor tette, aki 
holdanként 75 klg búza évi bért aján­
lott. Az. ajánlatok felett a városi ta­
nács ing dönteni.

— Ui tanerők a zsidó leányiskolá­
ban. Debrcczen város közigazgatási 
bizottsága ma délelőtt foglalkozott a 
zsidó hitközség azon kérelmével, a 
melyben leányiskolájának továbbfej­
lesztése végett két uj tanerő alkal­
mazna tusát kelte. A közigazgatási bi­
zottság a kérelmet pártolókig terjesz­
tette fel a kultuszminiszterhez.

Ügyvédi hir. Dr. Nagy János 
ügyvéd társulva dr. Öreg Béla ügy­
véddel irodáját Arany János-utca 2. 
s/.. II. emelet 9. ajtó alá helyezte át. 
Telefon 73. sz.

Két ellopott ló jelentkezett a 
a rendőrnél. Kovács Imre kokadi gaz­
dálkodó lejelentést tett a kokadi 
cscndőrörsön, hogy március 29-én éj­
jel ismeretlen tettesek behatoltak is­
tállójába és két lovát ellopták. A csend 
őrőrs megkereste a debrcczuiti állam- 
rendőrséget hogy a lótol,vájok után 
vezesse he a nyomozást. A nyomozás 
ezúttal felesleges volt. mert a lovak 
tegnap este szabályosait jelentkeztek 
Kovács János Mester-utcai rendőrőr- 
szemnél. Az történhetett ugyanis, 
hogy a tolvajok neszét vették, hogy 
a csendőrség nyomukba jutott és a két 
lovat kötőfék nélkül sz.abadonengcd- 
ték. A lovak kóborlás közben a Mes­
ter-utcára tévedtek és igy Kovács 
Imre gazda aránylag rövid idő alatt 
ismét lovai birtokába jutott.

— Péter szerb király ékszerdoboza 
Budapesten (?) Belgrádból táviratoz­
zak: A külügyminisztériumhoz hiva­
talos értesítés iött Budapestről, hogy 
ott ráakadtak egy értékes ékszerdo­
bozra. amelyen néhai Péter király 
monogramja van és amelyet a Jeru­
zsálem,i pátriárka ajándékozott még 
régen Péter királynak. A iugoszkn 
külügyminiszter megtette a kellő lé­
péseket. hogy a nagybecsű relikviát 
megszerezze a szerb királyi ház szá­
mára.

— Meghalt a magyar testörkaoi- 
tány. Becsből jelenfiki: Tegnapelőtt 
Becsben elhunyt nagylónyai és vásá- 
i-osnaméityl gróf Lányai Albert, a ma­
gyar tcstőrség voll kapitánya, néhai 
gróf Lónyay Menyhért miniszterelnök 
unoknüccsei Hctvenliáéom évet élt» 
Holttestét magyarországi birtokain 
lévő családi sírboltjába fofgiák szállí­
tani.

Hour—Tempis Erzsébet hangver­
senye. A Mélitisz kirakatában egy 
mélázó arcú szép fiatal leány arcké­
pe van kitéve, aki a múlt évben tűnt 
fel nem mindennapi képességeivel s 
bemutatkozása a fővárosi),m a leg­
nagyobb sikerek közé tartozói'. Az 
összes lapok elragadtatással irtuk ró­
la. Nálunk április 14-én. szombat este 
S órakor a Zenedében fog Hangver­
senyezni. A ritka műélvezetnek ígér­
kező estre felhívjuk a közönség fi­
gyelmét.

Birkózás. Eelhivom a birkózással 
foglalkozó sportférfiakat, hogy a DTE 
Pétcríia 7 (i.sz. termében hétfőn, szer­
dán és pénteken h 8 óráig birkózó 
tréningek tartatnak, ahol úgy vendé­
geket, mint tti tagokat szívesen Iá! a 
birkazó szakosztály elnöksége. Az 
első tréning nap f. hó 4-én szerdán 
este lesz. Kállay, hirk, szako-retáfyi 
előRtié,

1
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\ lull).ill í*Jtodés*. 1 ngadhalat 
|,m icin’, hogy .1 futball ina inár vZrck 
.,/iM.ii dobbogtatja me«, tagadhat.il­
la,, az is. hogy a futball nagyban hoz­
zájárult ahhoz, hogy a külföld előnyö­
sen ismeri a magyar nemzetet. A fut­
ball fejlődéséről tart április 8-an elő­
adást Fischer Mór. az. Ml.Sz nemzet­
közi bizottságának nagytekintélyű el­
nöke a Vígszínház-mozgóban, déle,ott 
II órai kezdettel. Az előadás kapcsán 
vetített képekben fog elvonulni előt­
tünk a magyar válogatott csapat leg­
utóbbi két grandiózus küzdelme, az 
olasz és svájci mérkőzés. Az előadást 
nagy érdeklődéssel várja Debreczen 
sport iránt érdeklődő közönsége.

Titkok háza, héttőn az Apollóban.
— Uj iparengedélyek. A városi elöl­

járóság ipariigyosztálya az elmúlt he­
ten a következő uj iparengedelvckct 
állította ki: Kösztner József vendég­
lős Weiszmann Armin férfiszabo, 
Asztalos Fűdre pintér. Kovacsics Jó­
zsef férfi szabó. Papelmaver József 
csizmadia, ITina István kőműves. Szé­
nást Qtrmán Józsctné és Szabó Ist- 
ván ócskaruhakereskedés. Fekete Ta­
ins cipőtisztitó. Varga Géza szatócs, 
ifi. Villás Ferenc takarmánykereskedo 
Frdci Albertné bazár, Klein Bernátné 
fűszeres, Pál Jánosné tojás és baromfi 
kereskedés, Neumann Lajos szatócs, 
Lukács József cipőkereskedés. Róth 
Sándor korcsma. Debreczeui_ munká­
sok szobafestő, mázoló, tapétázó és 
kocsifényezö szövetkezet. Szombati 
Andrásné kávémérés. özv. Csemgeri 
Dezsőné bazár. Borbély Lajosné ke­
nyérkereskedés, özv. Kovács Lajosné, 
papír áruk ereskedés, t örök Sándorné 
kávémérés. özv. Szőke György né ká- 
vémérés, özv. Kádár Sándorné kávc- 
mérés, Nagy József kőműves, Kozma 
Mihály ne kávémérés. Lakatos Péter 
géplakatos. Tóth László ruhakereske­
dés. Dobler Piter szódavlzgyártás, 
Riskó László asztalos, Disznót Árpád 
asztalos, ifi. Boros Imre kovács. Pa­
lotai Lajos kelmefestő, vegytisztító és 
gőzmosó tizem.

—/Megtalálták Gombos Imre kin­
cseit. Budapestről jelentik: Néhány 
nappal ezelőtt részletesen beszámol­
tunk Gombos Imrének, a nagystílű e's 
sokoldalú Betörőnek! cifogatásárök 
Gombos a rendőrségen részletes be­
ismerő vallomást tett és ennek során 
elárulta, hogy Qyőrkisbácsa község­
ben vannak elrejtve betörőszerszámai 
és a többi bűnjelen, azonkívül beval­
lotta azt is, hogy mostanában ott egy 
házat akart építeni és erre a célra 
már össze is gyűjtötte . a szükséges 
anyagot. Lengyel János detcktivfel- 
ügyewlő és Kiss József detektív el­
utaztak Oyőrkicsabára és ott a meg­
jelölt helyen megtalálták a Gombos 
által említett bünjelenket és azt a sok 
építési anyagot, amivel1 10 ló részére 
való istállót és egy szép falusi házat 
akart magának építeni. A detektivek- 
nek feltűnt a telek udvarán, hogy ott 
12 métermázsa tűzifa van felhalmozva 
ezt a farakást széthordták és alatta a 
földben elásva legnagyobb meglepeté­
sükre sok brllánsot és gyöngyékszert 
találtak. Az, ékszerek értéke jóval íe- 
iülflja a húszmillió koronát. A detek­
tívek ma délelőtt értek vissza a fő­
városba és hcszálliották a bűnjeleket, 
valamint a húszmillió korona értékű 
ékszert is. melyeknek tulajdonosait 
még nem sikerült a rendőrségnek feg- 
állapitani.

— A Csapó-utca 16. szám alatti tra­
fikban telítettem tárcámat, amelyben 
4000 korona, egy iparigazolvány és 
az Angol-Magyar Bank meghatalma­
zása volt. Kérem a becsületes megta­
lálót. hogy irataimat Maróthy György 
utca 44. szám alatti lakásomra eljut­
tatni szíveskedjék. A pénzt megtart­
hatja. Lichtenstein Sándor, magán- 
tisztviselő.

— Titkok háza, hétfőn az Apollóban.
A Nyugat húsvéti száma gaz­

dag, rendkívül érdekes és értékes tar­
talommal jelein meg. A szépirodalmi 
részben Móricz Xsigmuud uj színda­
rabja. Laczkó Géza novellája, forday 
F.mil utinaplója, Sándor Imre drá itai 
jelenete. írói portrék: Fanod 1 amas 
.. A boldog, vidám Ady ró!.' Fást Mi­
lán Móricz Zsigmondiad, Kavlmlív 
Frigyes Hatvány Lajosról, Krúdy 
Gyula Kóbor Tamásról. Verseket Ha­
jlíts Mihálytól. Pákozdv Ferenctöl, 
hrdélyi Józseftől, Juhász Gyulától 
stb. közöl a folyóirat. A Figyelő ro­
vatba Krúdy Gyula, Görög Imre, 
Harsányt Zsolt. Bálint Aladár és Föl­
dessé' Gyula Írtak. A szám ára 400 
korona. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal. Budapest, Vilmos császár-ut. öl.

/leplük érsek büntetéséi itiexvál­
toztatták. Mfnt Moszkvából telentik: 
a központi végrehajtó bizottság hatá­
rozata Zieplak halálos Ítéletét tíz t'i 
fogházra váloztatta át. Az érsek

i • - - I .-láen-t-it ín zlrvVl'ien Ol vanmondja a határozat indoklása 
hitnek a képviselője, amely a c.triz- 
nnis idejében üldöztetésben részesült, 
úgy hogy a megérdemelt halálbünte­
tést a katolikusok úgy magyarázhat­
nák. mintha a szovjet kormány ugyan 
ezeket az üldöztetéseket folytatna. 
Budkievics prc-Já/is haVáJbüjitetéset
Lenben megerősítette, mert lelkészt 

hivatását ellenforradalmári tevékeny­
séggel kötötte össze.

— Cseh főiskola Apponyi kastélyá­
ban. A Ratoslaver Zeitung jelentése 
szerint a cseh földmivclésügyi mitilsz- 
térium megakarja vásárolni App myi 
Albert gróf ébe, nardti kastélyát és 
otí cselt gazdasági akadémiát akar 
berendezni.

— Lenin megörült. Moszkvából je­
lentik, hogy Lenin az utolsó hetekben 
elméjében teljesen elborult, jobb kar­
ja és jobb lába egészen megbénult 
Nyelvét alig tudja mozgatni. Beteg­
sége annak a sebesülésnek a ,<övet- 
kezménye. amelyet négy évvel ez­
előtt szenvedett, amikor gyilkosságot 
kíséreltek meg ellene. Az orvosok va­
lamennyien megegyeztek abban, hogy 
ha életben is marad, nyilvános köz­
életben többé sohasem vehet részt.

— l)j repülő világrekord. New,óik­
ból jelentik A daytoni (Ohio) Maitland 
hadnagy, aki az Egyesült Államok légi 
haderejének tagja, óránként 240 mér­
föld sebességgel repült és azzal uj vi­
lágrekordot állított fel.

— A só is megdrágult. Budapestről 
jelentik: A pénzügyminiszter újból 
szabályozta a só árakat. Április 1-től 
kezdve az ételsó ára nagyban má­
zsánként 7200, a marliasó ára nagyban 
mázsánként 5400 korona. Éhez képest 
az ételsó fogyasztói ára kicsiben 78 
a marhasó ára kicsiben hatvan korona 
kilónként. A csomagolásra szükséges 
papírzacskóért kilónként 4 koronát 
kell külön fizetni. A só árusítás nem 
esik forgalmiadó alá.

— Titkok háza, héttőn az Apollóban.
— Szakállt eresztek ... A borbély­

mozgalom olyan, mint az évszakok: 
pontosan megjön hívatlanul. Mozga­
lomnak nevezik és azt írják a lapok, 
hogy az érdekeltek megegyeztek, ha 
lezajlott a bérharc. Ez pedig a dol­
gok téves és pedig tudatosan téves 
beállítása, mert a borbélymozgalom 
elsősorban nem a mestert, nem a se­
gédet. hanem engem, téged, egyszóval 
a szörelbirókat érdekli. Mozgolódnak 
a borbélyok, ebből a következtetés 
az, hogy holnap borotvál a ti an ma­
radsz, feleséged ijedten húzódik félre 
sznrós arcod elöl, ha pedig meg­
egyeztek, akkor önmagától következik 
a borbélydijak újabb emelése, ami me­
gint csak a pénztárcádat érdekli kö­
zelebbről. Egyszóval bárhogy moz­
golódnak a borbélyok, az egész terád 
megy. szerencsétlen szakállas fajta. 
Hogy a további botrányoknak elejét 
vegyem, elhatároztam, borbély ellenes 
mozgalmat indítok és megalakítom a 
szakállasok klubját. A mai naptól 
kezdve sz,akállt eresztek és negligá­
lom a borbélymozgnlmakat, inától 
kezdvén zu tán emelhetik, srófolhatják 
felőlem az égig is a borotválási dijat, 
fütyülök rá! A feleségem pedig vagy 
megszokja, vagy megszökik. (Egy el­
idegenedett volt borbély v endég.)

a leg 
olcsóbb, 
a 1 c g s z e b’.b 
és a legnagyobb 
választókban

Werner Sándor tól
Piac-utca 72. szám.

London-/ágidul basa szabadon.
jelentik: A kormány az. 0|VtPtOim 

ai folytatott tanácskozás 
hogy Zaghlul basa 
vezért, aki Gibral- 

észségiig.vt

bál
kormányzóé 
után elhatározta, 
cgyptomi nemzeti 
t i ha volt internálva . .
szempontokból szabadon bocsátja.
/ágidul basa Franciaországira szíUtde- 

gyogv'KCzel-liogy ott7.
Rozik utazni, 
lesse magát.

Rendőri hírek. Kripko Margit 
p Makiadónő feljelentést tett a tend- 
örségLit. hogy Sarok-utca 18. számú 

kásának nyitott szekrényéből isme­
retlen tettes .10000 korona énekli 
leltét neműiét ellopta. Oz-v. I akacs 
í ■ i.,sné panaszt tett a rendőrségen, 
hogy az állomás épületében levő pad­
lásáról ismeretlen tettes ellopott egy 
Meidlinger kályhát. Az üJlomasfo- 
itökség jelentest tett a rendőrségeit, 
hogy a 23781. szánni teherkocsiból 20 
métermázsa szenet elloptak ismeret­
len tettesek. A rendőrség mindhárom 
ügyben erélyesen nyomoz.

__ \ gelsei Ciutman bárók bécsi 
'akásai. Bécsi szerkesztőségünk itat: 
-\z immár elviselhetetlenné vált bécsi 
lakásínség kapcsán a „Der Abend 
enni: estilap érdekes leleplezést kozol 
a gelsei Gutmatt-család Becsben lakó. 
tagjainak lakásviszonyairól. Az ismer­
tetés szerint gelsei Gutman László bá­
rónak a (ieucrmaímgassc 4. számit 
házában két lakása van, amelyek 
összesen 9 szobából, 4 kisebb kabi­
netből. 3 előszobából és 3 lakáshoz 
szükséges mellékhelyiségekből állanak. 
Ebben a nagy lakásban három ember 
lakik. Ugyanebben a házban egy eme­
lettel feljebb Gutrnami báró irodája 
van, amely 6 szobából, 2 kabinetből, 
2 előszobából, konyhából és egyéb 
mellékhelyiségekből áll. Még egy eme­
lettel feljebb ,gelsei Gufmaim Ödön bá­
rónak van 2 cselédszobája és előszo­
bája. \ Gutmann-család egy harmadik 
tagja. Ottó báró a 111. kerületben la­
kik 12 szobás lakásban, amelyet 4 
cselédszoba, 2 fürdőszoba, 2 előszoba 
és megfelelő mellékhelyiségek egészí­
tenek ki. Ezt a. hatalmas lakást is há­
rom ember lakja. Ugyanilyen nagy 
lakása van az Opernringen Gutnrmn 
Izidor bárónak. Egy negyedik gelsei 
tiutmann, akit a „Der Abend" köze­
lebbről nem nevez meg. a Rathhaus- 
strassebeu 12 szobában lakik, azonkí­
vül Schönbruniiban nagy villája is 
vau. \ „Der Abend" azt követeli, hogy 
a „magyar bárók visszaélését“ a 
bécsi hatóságok tegyék lehetetlenné 
es rekvirálják el a gelsei Gutmann- 
család felesleges lakosztályait.

— Bortermelési kivitel. A borérté­
kesítés válsága kritikus helyzetbe 
hozta a magy ar bortermelőket. Az ál­
lam most bortermelési hitelek nyúj­
tásával kívánja a tavaszi üzemtökét 
a szőllősgazdákitak biztosítani, hogy 
borkiviteleiket ne legyenek kénytele­
nek elvesztegetni. Ez a feltétlenül 
közérdekű állami akció azonban csak 
a hegyvidéki szőllősgazdákra terjesz­
tetett ki. A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara most sürgős intézkedést kért 
a pénzügyminisztertől, hogy az alföldi 
szőllősgazdákra is terjessze ki az ál­
lam e gondoskodását, mert a homoki 
bortermelés épen olyan súlyos vál­
sággal küzd. mint a hegyvidéki.

— T itkok háza, hétfőn az Apollóban. 
— Molykár ellen beraktározás. A 

magyarországi budapesti szücsipari 
szakosztály, valamint a dcbrcczcni- is 
1923 március 24én tartott szakosztá­
lyi ülésen hozott határozatával az 
1923-ra leraktározott szűcs- és szőr­
meáruk nyári ápolása a következő 
áregység mellett lett megállapítva, 
mely minden egyes sziicsmcstcrrc kö­
telező: Férfi városi bunda, utazó- 
bunda, női bunda ápolása darabonként 
2000 korona, rövid kabát, térti vagy 
női. szőrmével 1500 korona, szőrme 
nélkül 1000 korona, női szőrme garni­
túra, gallér és muff 1500, sapka, ka­
bát, uniti, lábkosár 500 korona dara­
bonként, kocsilábtakaró szőrmével 
2000 korona. Az ápolási dijak a be­
raktározásnál előre fizetendők. A deb- 
reczeni szücsipari szakosztály nevé­
ben: Végit Gyula 'elnök.

Dohányültetés saját használatra. 
, óm használatra csakis mezőgazdák 

évi április 30-ig 100 palánta utání.

•SÄL.
Aludó a ilalulUoruuk korcsuiúzáv: 

ellen. Szabolcsvármegye törvényi» 
(ósága átiratot intézett Debreczen ví 
fosához, amelyben megklildötte 
határozatát, amellyel a fiatalkornak,, 
eltiltotta a korcsmák és egyéb mnb! 
tóhelyek látogatásától. Kérte egyheti 
hogy Debreczen városa is hozzon ha 
son ló határozatot, mivel elszomorító 
jelensége a mai viszonyoknak, hog\' 
egészen fiatal gyerekek rendszeresen 
látogatják a korcsmákat és az egyéb 
mulatóhelyeket, ami roppant károstul 
befolyásolja tíz ifjúság testi és széllé- 
mi fejlődését. Debreczen városának 
már van egy szabályrendelete, amely 
ezer koronáig terjedő pénzbüntetéssel 
sújtja azon helyiségek tulajdonosait a 
kik megtűrik a 15 éven aluliakat íie- 
lyiségiikben. Nem ártana azonban, ha 
ti város még erélyesebb eszközökkel 
akadályozná meg a fiatalkornak üllőn 
mulatozását.

41)00. illetve 5200 korona illeték lefi­
zetése mellett a városi adóhivatal bir­
tok n y 11 vantartási ügyosztálynál dn- 
hanyiiltetési engedélyt nyerhetnek 
Varost adóhivatal.

— Cipész-szakosztály kedden este 
7 orakor gyűlést tart. Tárgy: a mun­
kások tmmkaberkerése. Minden ci­
pészmester. ki munkást alkalmaz, ott 
legyen. Babák, szakosztályi elnök.

— Szenzációs nyeremények! 25 
millió, 20 millió, 18 millió, 17 millió, 
lő millió. 15 millió, 10 millió koronái 
is nyerhet az uj m. kir. osztálysors. 
játékon. Hivatalos árak: egész 800 K. 
fél 400 K. negyed 200 K. nyolcad lOfi 
K. Rendeljen levelezőlapon május 
10-ig, mert a sorsjegy készlet a nagy 
kereslet folytán elfogy. A rendelt 
sorsjegyet és játéktervet azonnal kill, 
di a Benkő Bank R.-T. Budapest. And. 
rássy-ut 60.

Intolerance, ma utoljára az Apolló­
ban.

— Klein Sámuel szabadlábon. Mim
jelentettük, a debreczcni törvényszék 
vizsgálóbírója előzetes letartóztatásba 
helyezte Klein Sámuel utazót, nemzet 
megbecsülése elleni vétségért. A tör­
vényszék vácitanácsa nem helyezte 
szabadlábra, felebbezés folytán a táb­
lai vád tanács elé került ügye és :: 
napokban szabadlábra helyezte 500000 
korona kaució ellenében.

Hirdetmény. Az 1920. évi XXIII, 
l.-c. 82. §-a alapján VII. kerületből 
lakó adózókat illetőleg, továbbá biz­
tosítási ügynökök jutaléka és szakér­
tő dijak után 1922. évre első Ízben 
kivetendő III. o. kereseti adóra vo­
natkozó kiszámítási terveket tartal­
mazó lajtsrom 1923. április hó 3.-tól 
április hó 10-cig bezárólag nyolc na­
pon át a városi adóhivatal 5. sz. szo­
bájában közszemlére kitétetvén, azt 
ott mindenki megtekintheti. A fent 
idézett t.-c. 78. S-a alapján mindenki­
nek joga van úgy a saját mim mások 
adóját illetőleg irásbelilcg észrevételt 
tenni, amelyet a lajstrom közszem­
lére kitételének utolsó napját követé 
15 napon belül a in. kir. pénzügyig,az- 
gatóságnál kell benyújtani. Debrecen. 
1923. március 29. Városi adóhivatal.

Ali a „Remény"? Bizományi tiz- 
let. hol eladásra bármit bármikor ki­
állíthat. A kiállítás egész nap nyit­
va. megtekintése díjtalan s az el­
adandó dolgot naponta százak nézik 
meg. Ha elkel a tárgy. 10%-ot; fct 
véletlenül nem kél cl, egy tninitná'> 
őrzési dijat fizet. Az eladási árai 
természetesen Ön szabja meg.

Ha a ,.Rcmény“-hez tóidul, nem 
kell drágán hirdetnie, nem kell a ih­
letét felfednie s nem kell magát zak- 
lattatnia.

— Értesítjük a hölgyközönségti. 
hogy nővérünk Budapesten egyik lett- 
előkelőbb szalonban' egy teljesen ni e$ 
különleges szabásmódszert vett át­
állni egyben sok szép párisi és kül­
földi tavaszi és nyári idényre szóló 
modell újdonságot látott. Kov cs nő­
vérek. Péter fia-utca II.

— Ügyes kiszolgáló kisasszonyt ki­
vesz Halmágyi divatáruház.

— Gyermekeim mellé intelligens 
gyermekszérető nevelőitől keresek, 
lehet német is. I)r. Aczcl ügyvéd, e- 
teria-u. 68. ,

— Zsalngáter, tiz ablakra való c- 
adó, Czeglédi, Darabost:. 35.

— Jó férfi ruha és egy par 
térti cipő eladó. Czeglódy. Darabos- • 
35. I

— Zongora (Böscndorfer) olasz,, 
adó. Darabos 13. . hátul az- ttdvaitw■ 

Felesleges holmialt adassa el a •• 
inény “-nyel s vegyen helyett" 
ugyanott szükségeseket. , ,

„Napsugár" vagyonmento aP> 
llsi árverésére tárgyak 10''^®..' 
Placz-utca HL alatt, délelőttöse" • 
Telefon 10-10. ,

Tükörgyártás, iivcgcsiszolas. rw 
ikrük ni.iá öntése, üvegtárgya"■ti

szitésc Sipkovits Béla ll',CSfe- 
ipar1 vállalata Szív-utca 1-5 i‘>- 
’efon 35b.

Lengyel fest. tisztit numL^,^
ruhákat legszebben. Írod 
28. sz.

jeiincto" 
(snpó-i

1923 áprUis l.

_ vízvezetéki és
rtilöp. Csapó-utca 3.

Molvkár ellen i 
,„re szőrmeruháka 

raktároz Klon da szí 
Telefon 14—2-">-
_ Miivészi fényitől

vitelben, rövid idő 
Varga fényképész mi 
utca 43-

__ Eladó dolgait k 
ré< nélkül I t-ggvors 
Remény". Piac 85 b 

te| egész. nap. Dijtala 
ion 466.
_ Kerékpárokat, v

cionál casszát. orv 
szakszerűen tavitanak 
rck, Egyháztér. Nagy 

i 727.leron .-
Hölgyek arcáról

tol. hajszálakat eltá 
Arcinasszázás. mely 
bérletben kapható. . 
Ilka. Széchenyi-utca
_ Sodrony ágybet 

séget készít Neuman

KÖZGÁZ
A devizaki 

hivatalos ár! 
Valuta 

\
Napoleon
Dinár
Hollandi forint 
Lei
Angol iont
Ura
Márka
Francia frank 
Szókul
Svcjci frank 
Osztrák korona 
Dollár
Lengyel márka (

Dvvi/í
Belgrad
Ainestcrdam
Bukarest
London
Berlin
Paris
Milánó
Prága
Zürich
Becs
Newyork
Varsó

ilranj é:
pen

bevált
Rosenfeld

bankü 
Pctőfl-tér 13.

Tőzsdei m c ] 
előnyösen eszi

Értékpapírokra kö c

% szm

SZOMBAT 
, (Jubiláld: 
'ASARNA

este: Ar
hétfő d.

asszony;

Vasár
része.

Hétfői

ozeri
fensége
halála.

óriási
sezlonta
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1923 áprUis K

Vízvezetéki és bádogosmunkát 
rJöp. Csapó-utca 3. Telefon 917.

Molykár ellen és nvári megör- 
iri, si!őrme-ruliákat legolcsóbban 

nktároz Klonda szUcs. Iparkamara. 
Telefon 14—25-

\\iivészi fényképek legszebb ki­
vitelben. rövid idő alatt készülnek 
Varga fényképész műtermében. Piac
utca 43. , . .

Eladó dolgait kockázatos arve- 
ril, nélkül 1 eggyorsabban eladja a 
Viliéin' . Piac 85. Nyílt üzlet, felve 
•(I egész nap. Díjtalan kiállítás. Tok­
ion 466.
_ Kerékpárokat, varrógépekét. Na

Honái casszát. orvosi műszereket 
szakszerűen iavitának Molnár Eestvé- 
rck, Egyháztér. Nagytemplomnál. Te- 
leron <27.

Hölgyek arcáról szeplőt, májfol- 
t0l hajszálakat eltávolít végleg. 
Arcinasszázás, mely üdít. fiatalít, 
bérletben kapható. „Vénás" kozme­
tika, Széchenyi-utca 16.
_ Sodrony ágybetét legfőbb minő­

séget készít Neuman«. Péterfia 19,

KÖZGAZDASÁG
A de vizák őznont 

hivatalos árfolyamai
Valuták:

Vétel Eladás
Napoleon 16000. —.—
Dinár 44.5 46.5
Hollandi forint 1708. 1768.
Lei 19. 21. -
Angol font
Ufa

20500. 20900.
215.

Márka 0.20 "o.22
Francia frank 
Szríkol
Svójci frank 
Osztrák korona 
Dollár
kengyel márka

286.
129.
800.

0.0600 0.1
-1330.II.1)010011 4480.

0.00
Devizák:

Belgrad
Ainestcrdain
Bukarest
London
Berlin
Paris
Milánó
Prága
Zürich
Becs
Ncwyork
Varsó

44. 5 46.5
1708. 1768.

19. 21.
20500. 20900,

0.20 0.22 
286. 296,
215. 225 -

129. 135.
800. 830.-

0.0600 0.0630
4330.— 4480.
0.001000 0.O01120

Arany és ezüst
pénzek

beváltó helye
Rosenfeld Endre

banküzlete.
Pctőn-tér 13. Telefon 295.

Tőzsdei megbízások 
előnyösen eszközöltetnek.

Értaspapipokra kölcsönöket folyósít.

Omnia-mozgó: Husvét I

DEBRECZENI PL'ÜÍJEILEN UJSAO 17

es 2. nap­
ján Kuarnon, rejtelmes történet a cso­
dás keletről 6 felvonásban Wezner 
Krausz.

Vigsziiiházban ünnepi előadások: 
Kis csibész. I.cgaranyosabb Coogan- 
film! Két pompás „Ö" burlcszk és 
szín ,-s (ismertető kép.

Jön: Letört bimbók. Legszebb, leg­
izgalmasabb üriífitli mcstermii.

!

(la maison du mystére 
párisi Pattié-' 

film.)

V V■ ■
Játszók a Carnevál gyermeke 

szereplői
a budapes i óriási siker ulán

hétfői - keddfli - szerdái
az Apollóban.

Étkezési és 
vetöburgonya,

% ■ a. 1 fct m 1 nt

bármily mennyiségben 
jutányos áron kapható *

ttFÜTÜRÄ
Tisiiilill MtltsigM,

vagy annak
Rá kóczi-utca 13.
szám alatti zöldségraktárában.

Ezennel közhírré teszem, hogy 
a kereskedelmi törvénv 300. §-a 
alapján egy pár egyküves bril- 
liáns függőt, egy darab egy kö­
ves britliáns gyűrűt, egy darab 
egyköves britliáns gyiiriit, egy 
carmosalt, egy darab liáromkö- 
vcs fantasis britliáns gyiiriit. 
eg\- darab egyköves gyémánt­
gyűrűt. egy darab duplafedelü 
sdiaifliauseni massiv aranyórát 
és egy tömör arany'áneot 1023. 
évi április hó 10. (tizedikén), 
kedden délután 4 (négy) órakor 
irodámban. Piac-utca 40. szám 
alatt a legtöbbet igémnek kész- 
pénzfizetésért nyilvános árveré­
sen eladok.

Vevő a vételi illetéket viseli a 
luxusadóval együtt.

Debreczen, 1923. évi március 
hó 29.

L)r. Lintner Sándor,
kir. közjegyző.

Értesítjük
a l. hdlgyközönséget, hogy 
Kossuth-utca 26. szám alatt 
angol és francia nőidivatter- 
met nyitottimk. A legfinomabb 
ízlésnek is megfelelő toalette­
kéi pontosan és jutányos árban 
készítünk.

„Belvárosi nőidivattercm“ 
Haás Viola és Társa.

Húsvéti reggelig 
fekete kávé 

és ételek
„Fannoniá“-ban

Diósinal.
Nem szabadulhat meg

rheuma, ischiás. 
kösz vény, ciuz, Ide­
ges. fejfájás, hátfáj­

dalomtól, csak ha

-tablettát
IlllHZllál !

Kaphat^ minden 
gyógyszertárban.

I «raktár : I»r «tidal Emil r.-t. 
MudapcHt, IV., vetöfi tér 3. szám

5 SZÍNHÁZ =
MÜSOHr

5Z0MBAI : A hamburgi menyasszony 
„ Uubiláris előadás).
'ASARNAP délután: Dollárkirályui>; 
HPtpö Aranymadár.
ILlm délután: A hamburgi meny­
asszony; este: Pillangó főhadnagy.

Vasárnap: Vörös keztvii második 
része.

Hétlön — Kedden: Bi—bá—bó!
„„vö,s, táiicregék, berlini és müncheni 
°Pcrak prímaballerináival.

azerdától: A világtörténelem log- 
h.«i cs.ebb tragédiája. Krisztus élete. 
_a^la. leitámadása.

Épületfa, deszka, léc,
kátrányos fedéllemez és mindennemű építést anyagok legolcsóbban beszerezhetők

Burger és Weinberger fatelepén,
SzoboBZIai-ut 1. :: :: » Telefon 11-82.

Száraz tűzifa házhoz czállilva wegiendelheto.

fiancső T estvérek i
a mii kor iflánvtinek meolelBlően berendezett asztalos áru gyára.

Gyártelep:

Bárczi-ulca 3. Telefon 1035.
Üzlet:

Csapó-utca 17. Telefon 1030.
Elvállal: mubutov megrendel ist kicsinyben és nagy­
ban, valamint épület-, boltöcreodczís és portálmuukakat.

Fakoporsó nagyban és kicsinyben! eladás.

TURUL
CIPŐGYÁR B.T. 
DEBRECZEN,
FEKEHCZ 1ÚZ5EF-UT 58.

Sajót érdekében 
tekintse meg

kirakatainkat.

Cipőink
olcsók,tetsxetösek, 

megbi «hatók!

Süeghivis.
A

Oehrecztni Faipar Részuínytársasig
1912 23. éti méet Migyilta
1923. évi április hó 10. napján 
déli 12 órakor lesz Debreezen- 
ben, az Általános Forgalmi 
Bank Részvénytársaság székbá- 
zában (Terén,/ lózseí-ut 32. 
szám) megtartva, melvrc a tár­
saság részvényeseit tisztelettel 
meghívja

az Igazgatóság.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a fel­
ügyelő-bizottság jelentése a le­
folyt iizletévröl. az 1922—23. 
évi mérleg megállapítása, a nye­
reség felosztása és a felment- 
vény megadása iránti határozat­
hozatal.

2. Az igazgatóság javaslata a 
társaság 15.000.000 koronás 
alaptőkéjének 30.000.000 koro­
nára való felemelése tárgyában.

.3. Alapszabály módosítás.
4. Igazgatósági tagok válasz­

tása.
5. Felügyelő-bizottsági tagok 

választása.
6. Az igazgatóság és a _ fel­

ügyelő-bizottság tiszteletdijának 
megállapítása.

HUYELMRZfr l T.S:
A zárszámadások és mellékletei i 

társaság heh iségéhen ;.z üzleti ó" 'k 
alatt megtekinthetők.

A közg\ ülésen szavazati ingát c.us 
az gyakorolhatja, aki részvényéit, 
illetve élvezeti jegyeit a le nem já't 
szelvényekkel, együtt a közgyűlési 
legalább nég> nappal megelőzően - 
társaság pénztáránál vagy az Alta .‘ 
nos Forgalmi Bank Részvény tár sasai 
debreceni pénzintézetnél letétbe he­
lyezte. ' I

Visszajöttem Amerikából, veszek
jobb birtOhOt Részletes 

leírást kiadóba „KiiiZlllrt" jeli lére.Linóleum-* ■* ■■ ■■ »•***■
óriási választék futószőnyeg, padló- és asztalra valé linóleum, függöny, 
sezlontakarókban, matraz- és rolettagrádllk, gummikabátok gyári lerakata.
Hasi» R^i wől Telifia 9-63.

■ v. .. ("-Mm*
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Legújabb
tavaszi
újdonságok

Csikós aljszövetek, női- és 
férfi angol ruhakelmék, kö­
veikül és velour anyagok, 
grenadinok, vásznak,zeíirek, 

kartonok és voálok 
nagy választékban

Telefon 10-13

BRUNNER GYULA divatházban
Főtér (Simontfy-u. sarok) városi bérház.

A tavaszi keztyük
elkészültek SCHON SANDOR-nál l|

I DEURECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPO-UTCA SAROK. |

Méterszámra is
Magybani árban árusít

Vásznat
Dlvat-voilt

Szövetet
ujouuaii legmodernebben átalakított 
kéz.mii és rövidáru nagyraktárában

Megnyílt a

miklós-utca 2. sz.
(Apolló mozgóval szemben) 

Kapható Jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
búza dara, korpa, bab, bur- 
gonva, hagyma, dió és 
egyéb élelmiszer. 
Telefon iiámi IS 93,

Schön Arthur
Csopó-Utco 4. SZ.

Tllzifa 
Kőszén

lén
waggontételokben, vagy kitételekben
legolCNóbban Beszerezhető a

„TORUL" fflhilßrmElö és 
ÉrtÉhBsitő vállalatnál.
Telep a Nagymester-utca vé­
gén. Telefon 12-91. Belső iroda 
Csapó-utca 8. sz. Telefon 6-39.

Rész vény társasáti
Ferencz J)zseí-ut 42

TKLF.roN mai.

FOGLALKOZIK
bankszerü és kereskedelmi 
ügyletek lebonyolításával. 

Házak és belsőségek vétele- 
és eladásával.

Igazgató; HOFFER SÄNDOK.

ALFÖLDI 
TAKARÉKPÉNZTÁR
Debreczenbesi, Ferencz József-ut 16. szám.
A Pesti Muy> nr Kereskedelmi Bank affiliált intézete. 
Alaptőke 10000,000 K. Tartalékok 10.000,000 K.
Betétállomány ♦*"* Alupiltaloil
85.000,000 K. 1872. évben.

fZLtiTÁHAI:
Takarék belétek, esek kszámlák, vállóleszámilo- 
lás. lörlvszléses és jelzáloy kölcsönök. Érlékpa 
pirok és külföldi pénzek vétele és eladása, lőzs 
dei megbízások, hitelek bel- és külföldre. Előh-- 
lieli értékpapírokra és árukra. Saját áruraktár.

Amiiáit intézetei Kereskedelmi és Iparbank 
H.-T. Nyíregyháza, Bazdasági Bank B.-T. Hajdú­
szoboszló, Hajdúnánási Hazdasáyi Bank B T., 
Uabnl Takarékpénztár B -T.. Hiharmeyyei Ke­

reskedelmi Bank B.-T. Berettyóul fíilu. ::::::

SODRÖNYKERITÉS tüskés huzal, kerti 
szerszámok, permetezők

BÉSZLER és DÁVID(Tu’ajdonos Dávid Jakab

vaskereskedésében, a KOSSUTH-SZOBOR mellett.

I Kun József Irésmüwe#.
Széchenyi-u 1.

Burgonya, korpa 
ée takarmányliszt
bármily mennyiségből! kapható és 

megrendeli!« tő u

Futura Tiszántoli KirendeUséBéRél
Piac-utca 4 4» »iám és annak 
RáköcsLutca *3» **• olutll

zöldségraktáráuál.

■s*
Saját készítmény!!

bőröndök, 
nidikülök és 

bőrtárcák
gyári & rb an kaphatók

FEUEHMDNH bOrBndüsnH,
PI*C UTCA *4. SZÁM.

Debreczeni fiókja
(Piac-alca 53., a Uaagiria táilliz ípilttáiai)

Telefon szám 952. és 840.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Tövlesztéses kölcsönök. Váltókölcsönök.
Idegen kifizetések vétele és eladása a 
leg jutányosabb árfolyam mellett és azok 

átutalása.
Kifogad betéteket a legmagasabb
kamatozás rnePett és azokat min­
den felmondás nélkül fizeti vissza.

Összeköttetései révén a legelőnyösebb és 
legeoulánsabb feltételek mellett állhat a 

a k ö z ö n s é g rendelkezésére.
Az intézet saját tőkéje 
200.000,000"— korona. I

debreczeni fiókja
jelenleg az ARANY BIKA épületében,
1923. évi junlus 1-től PIAC- 
UTCA 45. számú saját házában.

Fiókok és aífiliált intézetek a 
nagyobb városokban.

Foglalkozik: a bankiiz- 
let minden ágával, 
elfogad betéteket, «
Folyószámlái hitelek, íinan- 
czirozások, értékpapírüzlet, 
Vásárol és elad minden­
nemű külföldi pénze­
ket. A Devizaközpont tagja.

Az intézet saját tőkéje 2 milliárd 750 
millió korona. - - Alapittatott 1867,

V

1«IÍ3 »HÍ* í.

HDC bV I
nag;
: ©lő

Gyárnál
PIA
tp«

K ü I

Svájci ina meflvé

valamiül
«eket a le«»*» 
áron. minden 1 
luta ellenében. S.
oranyértékben tör
nélfogva a tizeit-
felülmúljak a vil6|
(ásftl Rövid Ili tarl< 
miatt kérek azonna 
aiilnlatokat az ar 

J sóvei

Szehflla Eiigen,
Főpostarestn

rei
Szíchenyi-uti
I Foglak 
■ össze

n
it

del
Alap
40fi

Hossnth-u

^Ujalkoi

ágávi
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Fűszerárukat Legszebb alkalmi
ajándék egv primaA szakértő biztonságával víisé

hoe Tty romát mindenki

$!

hdb re
nagyban és Ictosinyben leg­
előnyösebben vásárolhat :

Gyémánt Géza és Tsénál
PIAC-UTCA 58. SZÁM.
Telet* n BSB-OV.

Külön HŐS bt* osztály.
i$sm

Svájci tens megvétel« nagy
iiiiatfiiienM,
I“ 'fíSnn-t-i-te
Iron, minden kivan1, va­
luta ellenében. SzannUi-om 
oranyértékben történik, en­
nélfogva a fizetendő urak 
felülmúljak a világpiac pari- 
lsét Rövid üt tartózkodásom 
miatt kérek azonnali részt* es 
ailinlalolt.it az ár megjelöle- 

J sével

Szehflla Imi Budapest.
Vőposlareslonte.

liléin Béla
ócskavas- és iivn stcrménvkcreskedS 

Klsállomás mellett.
Telefon 0—28.

Fizet:
Kovácsolt vasért kiiÉBlÉBt K 18 — 
Kályhaönlvényérl „ „ 85 —
Gcpöntvényért „ „ 50'—

Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használhatót ad.

mos
Mű,

DEBRECZEN, KOSSÜTH-Ü 9
Alapítva 1831. évben.

Menyasszonyi és vőlegényt 
kelengyék

Mindennemű vásznak, da- 
masztok

Női, férfi-, gyermek-fehér- 
nemüek

Jí minőiig. Szabott 6rak las válaszuk.

zsebóra
Omega. Doxa. Longlnes. 
Inga órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek, íegvqvüriik 
—— legolcsóbban kophatok -----

BLATTNER BÉLA
órás és ékszerésznél, Kossuth-u. * .
Arany, ezüst beváltás!

A ulo niolill felszerelések
MICHELIN „CABLÉ“

(iyőri ráktól1

VAJDA ÉS HOLMI!
Rmlapcsl VI., Jókai-tér 5. sz. 

Telefon 88 :SG.
Kérjen katalógust 1

Debreczeni Hitelbank
részvénytársaság

Szíchenyi-utca 1,—Telefonszámok 402. és 770.
f Foglakozik a banküzletek | 
■ összes ágazataival *

DEBRECZENI FIÓKJA
Piac-utca 28m Városi bérpalota.
Alaptőke és tartalékok egy milliárd korona. Alakult 1869-ben

Bankosztálya:
(Telelőn 96. Telelem 9—41 )

Elfogad betéteket könyvecskére, folyó- és csekkszámlára a 
legelőnyösebb kamatozás mellett. Átutalásokat eszközöl az 
összes külföldi piacokra. Devisákai és valutákat vesz és elad 
a legelőnyösebb napi áron. KI fogad mindeneméi tőzsdei 
oo megbízást értékpapírok vételére és eladására, oo

Áruosztálya:
l’iac-ntea 2(i. sz. Városi bérpalota.
(Teleton II <>(i, 11-H7 és 11 (i8. sz.)

K’oglalkozik mindennemű mezőgazdasági terhié nyelt nagy- 
oo ban való vételével a legmagasabb napi áron. oo

ttscai nSSEi&i

Angol - Magyar Bank
Részvénytársaság I odH», Hassani-mn a.&
debreczeni fiókja.
Alaptőke és tartalékok:

405.000,000'— kor.
ttownth-iitoa 21. - Telefon 3,10,86.

rtjylBjliOitili a liankiizlel ininilen 
feyával. Értékpapírok vétele

folyó (csekk) számlára és
betét könyvecskékre 1 c g ma-
11 asali 1) kamatozás mellett.

Foglalkozik a mezőgazdasági 
termelvónyek vásárlásával és a 
mezőgazdaságban szükséges 
eszközök és állatok eladásával, 
képviseli az Angol-Magyar Bank 
ipari és kereskedelmi vállalatait, 
Állat, gabona, szén, fa, gép, vas 
és építési anyagok osztálya 
igyekszik a termelő és fogyasztó 
között közvetlen kapcsolat révén 
a közgazdaság érdekeit szol­
gálni. — Erdélyi származású 
tinók és jármos ökrök állandóan 

kaphatók.
A Máv. Gépgyár Yezérmjynöksé- 
(jének tiszániimcni képviselete.
Gépraklár: Hatvan-utca 53.

jwm-i

TELEFON: 3, 10, Stf,
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Blhalmi vételeit f
Balatonfüredien

2*/a l<. hold szőlő, 3 szo-/a 
hás milakkal bebuto- 
1 orozva, vincellérházzal, 
sziklából robbantott pin­
cével, teljes felszereléssel, 
hordókkal, kocsival, sze­
kérrel, préssel sth. Ara

4 millió korona.
A fővárosban

egy mozi teljes felszereléssel
3 millió korona.
Máté Sándor
ny. in kir. Állampénztár! la rácsos
ingatlanforgalmi irodája 
Debreczen, Széchenyi u. 55.

átadom mozimat
annak, ki három millió

négy millió-kölcsönl
ad vagy _ _

ért (‘Részen eladom.
BUDAPEST, TÖKÖLY UT 18., II- 44

Kelet i-szíillotla.

Zsoldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-utca S4 
Telefon-HzAm: József 1*4 .47.
A legjobban készít elő niagáuvizsgákra

Összefoglaló tanhönyv.
A középiskola négy alsó osztályának 
lananyttga két kötetben. Megrendelhető

ZSOI.DOS tanintéz<‘téliéi
Budapest, VII., Dohány-utca 81,

„MARIÄ" KESER ÜVIZ
emésztést zavaroknál, biSlbnjoknél biztos, 
kellemes gyógvszer. Mindenütt kapható! 
Megrendel heh Unna vidéki ftcserúviz r.-l 
---- BUDAPPST, V., /ottan uh n 10.

Molykár elleni 
megóvást vallói
ADLER szűcs,
Piac-utca 30= szám.

UJ és használt

és pótkocsik raktáron,
U\i és Társa Automobil B.-T.
Budapest, V , Csanády-u, 3,

ÖEPRECZENI FÜOOfTLEN UJSÁÜ április

A szegedi hírneves 
Brauswetter órásnak 
tanítványa és 12 évig első­

rendű szakmunkása volt. 
Csakis szolid, linóm órák raktára.

Pigniczky István
CRONOMETER ÉS Ml URAS
Csapó« és Vár-u.sarok,
00 a Zenedével szentben, oo

■H 3K»S5SSSS@®SII,‘S;iESEiü

Veszek
lexniHKaHHlib árban

aranyat, ezüstöt,
brilltáiiHt és gyönityöuet

Kosauth-u. 18. 
(Saját ház)

na
Államsz&mviteltant vizsgára 4 hét alatt 
elókészit speciális jegyzetel alapján
l'oiieilUiis jogi Szeminárium 
Hinta |.eMt, noliáiiy-utca 88. Hz.

Keresek bérletre legalább 
háromszáz holdits

BIRTOKOT
élőholttal csak közvetlen tulajdo­
nossal tárgyalak — Leveleket 

t.lulézö“ jelige alatt kiadóhivatalba

DemctrovitsnÉ és
Knilárc angol és francia 
KlUUDud női divatterme
DEBREDZEII, Püspöki palota.
Elsőrendű darabos

MESSET,
oltott meszel, szóváli és 
horgolt cserepet, téglát’ 
portlandccmcntet, szigetelő 
lemezt, betonhomokot, 
deszka- és faanyagot rak­
tárról azonnal szállít

BARTH A építkezési anyagtelepe.
Telelőn 785. Ispotály nt 3/b.

Huta, tengely, fekete és horganyozott vas­
lemezek. huzal és 'huzalszegek 
és mindennemű vasárucikkek 

_ legolcsóbb napiárban kaphatók

FABKAS ÁRON ü’eT««»™".
Telefon II—46. s: s: Csap ó-u. 18.

Debreczeni Mükögyái* Rt.
ajánlja teljesen

fagyálló sírköveit.
Nagy választéki

Városi raktár: Kegyes Ferenc
eirköiizletében, Piac-u, 58,

Gyártelep: Fürdő-utca 2. szám.

apró hirdetések

..... . I Bőr ,
fi np ü1 f , gobelin garnitúrák, plüs 
h l díványok, matracok,

hcncserek, berzssly 
l fotelek kaphatók Szántó 
í kárpitosnál. Zugó-utca. 
, Telefon.

A r-anyai,
ezüstöt, dráfla- 
köveket, hamis 
fogakat legmagasabb

árban vesz

Braun Mór
ékszerész, Piac-u. 31.

Mihalovíts gyógy­
szertára mellett.

, , Egy
szoba konyhás lakást 

keresek, esetleg bútort 
átveszem. Cint a kiadó, 
hivatalban.

Borseprőt
kipréselt és száraz álla­

potban veszek. Piac- 
utca 00.

JXranyat
ezüstöt, 
Uritllánst, 
liamlsfogakal 
magas árban

veszek Schitfmann
ékszerész PÍ8C G7. 
Frohner-.épület

E LA DAS
SZÁRAZ

TŰZIFA
fela.pri.tva és 
hasábban — 

valamint

KOSZEN
h araszai 1 it v a

megrendelhető
Fabehozatali 
és Kereslte« 
kedelmi R.-T.

telepein
Homokkert
Oázgyár éH Köz­
raktár között. 

Telefon 13.9s.
Pesti.u. 2.

Telefon 13-96.

Eladó
sörraktár és szikvizgyár 
malomvétel miatt, házas 
udvarral, gépezetekkel 
és berendezésekkel tied 
vezo fizetési feltételekkel 
azonnal átvehető. Klein 

Bertalan, Hajduszo-
1)06Z ó.

Eladó
egylovns, alig használt 
parádés hám és egy kis 
motor ventillátorral. 
Neuländer kocsigyár, 

F.rzsébet-utca 28.
Eladó

uj erős, 2 lovas stráf- 
szekér és többféle uj és 
használt kocsik. Neu­

länder kocsigyár, Erzsé­
bet utca 28.

Söraparátokat 
és permetezőket bár 

milyen gyártmányút 
ssakszerüen készít és 
javít Kovács Gyula, 

Szent Anna-utca 2.

Paplanvarrodámban 
minden szakmabeli mun­
kát jutányosán készítek, 
Debreczeni, Kossuth u. 
11. sz.

Hencserek,
plüs díványok, matra 
cok készen kaphatók 

Dcbrcczenszky kárpitos­
nál, Halkőz 8,

írógépek
kellékek, Irodai cikkek

gépleirások
nyomtatványok
legolcsóbban
■„.liilklW
Írógép cégnél
Simonffy-n. 2a II.
Telefon: 13-53,

Ebédlők,
hálók, bútorok legolesób
ban beszerezhetők Piac­
utca 83., az udvarban

Selyem ernyők
alkalmi ajándékul
Görcsös Lajosnál
Batthyányl-utc* 26.

Központi
Éléstárban
MíklúHlca 2. sz. alatt

vetni való burgonya
22 korona,

étkez,'re való burgonya
25 korona

kapható.

Imaszék;
szép helyen, női üléssel 
együtt Kápolnás-utcai 

templomban eladó. Érte­
kezhetni József kir. her- 
ceg-u. 27., keresztépület

Munkás
leány szikvizgyárba töl­
tőnek azonnal felvétetik 
Szikvizgyár. Csokonai- 
utca 15.

Kereskedő-
CtttíAd az°nnali 
Bogvll belépésre

kerestetik.
wFiÄiy (e^ték-fIS-1kereskedő,

Hatvan utca.

VE GYES
Pálinkafőző üstök,

mosó- és cserüstök ké­
szen. legolcsóbban 

Mándoki rézművesnél. 
Arany János-utca 13. sz. 
ócska vörösrezet napi­
áron vesz.

SapkaQzem
megnyílt!

Mérték szerinti rendelé­
sek, eladások, különbölé 
sapkák, gépelt kalapok 
Schönnél, Piac-utca 6. 
és az üzemben Külsé- 
vásártér 19'a. Szabóknak 
árengedmény.

Faszén
Kőszén
Tűzifa

állandóan
legolcsóbban

kapható

Grünfeld-néi.
Csapé-u. 16.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, hritliánsat, si- 
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2 
szám, I. emelet._____

Elektra
elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villany világi ti«,
motorok, csengőberende­
zéseket, javításokat leg- 
jutányosábban készít. — 
Debrecen, Hatvan-utca 
2 I. em. Telefon: 895

Selyem
harisnyák talp alását, 
fejelését is elfogad!» 

Zsir.órgyár, Piac-utca 33
Elsőrendű

berlini sapkakészltés.
Mindennemű civilsap­

kák, gépelt kalapok leg­
szebb kivitelben készül­
nek. Finom sapkák ké­
szen is kaphatók. Szé­
chényi-utca 16., kereszt- 
épület^

Sztlcs
tanuló fizetéssel felvé­
tetik Adler szűcsnél, 

Piac utca 30.
Könyvelésben

jártas pénztáros kisasz- 
szony délelőtti órákra 
[felvetetik. Központi 

illatszertár. Piac-utca 71.
Képesített

roanicür és fodrászuő 
felvétetik, Csapó-utca 

56. szám. 

500 holdas 
szabolcsi birtok bérbe­
adó. Bővebbet Deák 

Earenc-utca 6, ügyvédi 
irodában.

Használt

üveget
legrangosabb árban

vásárol

Fábián
palack-kereskedő.

Hatvan-utca 5.
Hlváirn házhoz megy.

Elvesztettem 
a Royat-kávéháztol a 

Hunyadi utca végéig egy 
fehér csont broch-tu 
(melltü). Becsületes meg­
találó adja le a Roy«
száltoda portásánál, no
jtlő jutalomban részeset

Ha azt akarja, 
hogy olcsón jusson 

modern és Ízléses
szobafestésbe*, 

bútortMtéahaz. mlnlöh»* « 
cimf estishez,

úgy forduljon »

Feslömunkássn
Műhely . ,

jóiul királyi mrunlHb

Pllsszé-
és guvré-intézet Fáik
Bella, AranyJó]l?Ü—

Gallért.ualieri.
kézelőt, darabját 20 k 
rónáért hofebéten 

vasal az Arany .j 
gőzmosoda. József «» 
herceg-utca 5.__ —.—-

Varrodám—

árban készítek- xo 
marti-utca 7. __ ,,—«

Nyomulóit Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénylátsaság könyvnyomdájábag, Piac-ulca 4», szám.
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Egysi

Wild J
v belpolitikai Ints- 

kozatok közül naff5 
U7jW József nemzet 
Gömböshöz intézett 
mélyben arra szólít, 
hogy hagvlon fel a 
üka huugiutatásával 
sem iiz ország, sent 
meg cinek a kérdő: 
sőt és Iwgy olyan 
szükség fai- és val 
kill, mely az orszdi 
imgyvoiutht és bt/tó 
dasiígi politika feléi, 
töve.

Gömbös Wild lev 
nyilatkozott és abba 
téteti kifogásolja, h 
konzervatív politikii. 
ben holnap fog vála 
lére.

Wild ma a követi 
tette:

Szükségesnek 
mat. Gömböst arra 
'mgv ugv az ö tv'iv 
környezetének not 
, ossz benyomást ki 
M'vams. hogy nenn 
l.i.vii! áf.i d-zak'ltpt 
-.na«varok. hanem, t 
Wliild!ek. akik érd, 
mttvararszdgi csen 
'ávfiS szemlélők ihm 
szátf. valódi nfapot; 
neclig híggal a szc 
konszolidál ió terén 
vetkezett In. Rossz 
sent, tie arról beszö 
Imii: szélső iobboh 
előkészületei folynál 
kelt komoly»» veim 
de a kiitlöblön égés 
nők az ilyen és eh 
sek és nemcsak no 
tlnságilag is ártalm 

Kötclcssétrent volt 
i'íHiiciH re fclliivnii 
és ú kéi'ni. Iiovv sz 
ns’ezetévet együtt , 
"lükiitlese milyen bt
I" viliigiri. Meg vág 
mt. hocv Gömbös 
,l'1 tudják, hop-v a 1
e^omnaJ.;. (eiMdési 
m::*n a’apjá„»k 1

van. De a;
nincs e ni’hn 

i1;1 az ország érdi 
;::t hullta esni állt i.
l,n'M ismeretek máj

Pórt a fórul 
V' :1'1', amelyeket 
lri- ■'/* hiszem tty
Merzen y,j Mor

r1 r minden ztlrz,
hogy a korín 

'óváros törvényi,at 
yondótimn, ügyébe, 
<r" v<it ászt ások 
‘ <‘ilnu>nyt rrjíMick 
'töményeket csihv

fekhardt Is
■ " '1,1 képviselőit« 
"V'-"l'<oz-,tót á má 
k-'-é'ziii krkhardt 
d<ki] lapban rneg.it 
rme’vlíeti kijelenét.
>inyhuktotávra, h 
',asr'1 "em töreked 

H’isltatk-vn. tiszta ni 
resztíny politika

Kész inafon é«, ■ 
31"vihar- kiváltnak
"radlkdU$an. mega, 
'etetik a keresztén
mslftlsdt ós a léim
l(t/ »ein tűrik:


